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Megszületett hát az uj párt és már 
saját őseredeti hangján be is jelentette 
világra jöttét az összes huszadik század­
beli kortársaknak. Csodamód ez a hang 
nem egy újszülött vékony, tiszta sivi- 
tása, hanem oly rekedten és érdesen 
zörög, mintha elhasznát és repedt fa*- 
zékból csalnák ki. Már a keresztségbol 
is kiemeltek a jövendők nagy remény­
ségét. „Nemzeti munkapárt'‘-nak szólít­
ják és úgy gondolták, hogy az ilyen ne­
vet nagy Ígéretnek kell vennünk. Ez a 
név oly egyszerű és mégis oly bonyo­
lult, oly színtelen és tartalmatlan, pedig 
bizonyára sokat szeretne jelenteni. 
Munka sokféle van a világon, haszonta­
lan munka is bőven, meg ártalmas is 
és éppen a- kontárkodás, a lélek nélküli, 
csak külső kényszerből eredeti dolog- 
tevés jár a legtöbb munkával. A job­
bágyság robot-tartozása bezzeg verejté- 
kes munka, bárha értéktermelő ereje 
nagyon fogyatékos. Éppen azt az őszin­
te következtetést vonhatnék le az uj 
elnevezésből, hogy az alá ja foglalt párt 
a bécsi udvar irányában minden meg­
rendelt robotra készen áll. Ezt a rette­
netes munkát pedig a magyar nemzet, 
amelynek képviseletére akarnak vállal­
kozni, igazán nem kívánja tőlük.

Van persze az újszülött pártnak 
egy csodás adománya, amely pólyataka­
rói között is a szerencse gyermekének 
jelöli ki. Már első életjelével az ural­
kodó hatalom pártjának mutatja be 
magát. Valóban ritka eset. Az eszmei 
ihletségnek, az apostoli odaadásnak 
mennyi munkája kell rendesen ahoz, 
hogy 3i közélet valamely uj alakulása, a 
nemzeti küldetésnek újon ez ha rezes a 
a közvéleményt eszméi tüzével áthassa 
és szakadatlan erkölcsi hódítások utján 
a kormányzó hatalom tényezőit is 
egyenkint megszerezze. Ettől az úttörő 
munkától a „nemzeti munka“ pártja 
meg leszen kímélve. Mert ez a párt Her­
kulesnek születik, ki már bölcsőjében 
kígyókat fbíjtpgat cs hjirholcnül fölser­
dülve, királyi parancsra és lojális szol­
gálattal tizenkét óriási munkát végez 
el, hogy minden rendbontó szörnyeteg­
től végleg megtisztítsa az országot. 
Csakhogy ez a körülmény mégis na­
gyon gyanússá teszi az egész világ előtt 
a pártnak újszülött voltát. Vizsgálják 
ott künn is, hogyan történt az, hogy 
egy uj párt, mielőtt a nemzeti parla­
mentben egyetlen helyet kapott volna, 
már az alkotmányos hatalom teljes bir­
tokába jutott? Rájönnek arra, hogy 
csak a ki vénült, megrokkant, végképpen 
kiselejtezett régi szabadelvű párthata- 
lam fejlődött vissza gyermeksége korá­

ra, amiből sohasem fakadhat a tehet­
ségek megújult virágzása.

A Becsből kirendelt parlamentel- 
lenes uj kormányzatnak ezt a hirtelen 
megszervezett pártját, akármiosoda ré­
gi, jól ismert elemekből van is össze­
gyúrva-, a magyar közvélemény alig is 
nézheti egyébnek, mint olyan alkalmi 
csődületnek, amilyent minden hatalom, 
amely az ország javaival rendelkezik, 
létrehozhat és id'eig-óráig fentarthat. 
Nincs nagyobb képtelenség annál, hogy 
ilyen utón keressék azt a kiegyenlítést 
király és nemzet között, amelyet az uj 
párt „felhívása“ hangoztat. Bármi jói 
szándék sug'allhatta a felhívásnak szé­
pen összerovott és melegen csillámló 
szólamait, akik utána indulnak, nem 
tűnhetnek fel más színben, mint hogy 
Becs. hatalmi önkényét szolgálva, erő­
szakosan letörni készülnek a nemzetnek 
legjogosabb és egyben legmérsékeltebb 
akaratát. Nem tagadhatja senki azt, 
hogy valóban a nemzeti akarat igaz, 
teljes és törvényes nyilatkozása volt az, 
mi a nemzeti ellenállás pro grammját 
létrehozta. Nem tagadhatja továbbá 
senki azt, hogy a> koalicziós kormányzat 
még túlságos engedékenységgel, végte­
len alkuvási készséggel, az elvtelen ki­
egyenlítésnek szinte fanatikus hajlan­
dóságával igyekezett a nemzeti állás­
pontból Becsbe vezető hidat megépí­
teni. Ami hibát, bűnt és képtelenséget 
erre a koalicziós alakulásra ráolvasni 
lehet, mind nem azt bizonyítja és ma­
gyarázza, hogy az alkotmányos kiegye­
zés létre nem jöhetett volna, ha Becs­
ben csak a legcsekélyebb méltányosság 
és a legelemibb alkotmányos érzék be­
folyásolná a magyar ügyek kezelését. 
És azért mentői ellenszenvesebb érzést 
keltett a nemzetben vad oktalanságai­
val és csúf önzéseivel ez a siralmasan 
búcsúzó parlament, csak mérhetlen ke­
serűséggel nézhet a bécsi udvar tája 
felé. Kiegyenlítés a király és a nemzet 
között? Az elmúlt négy év alatt a mi 
oldalunkon egyebet sem láttunk, mint 
az ezért való fáradhatatlan erőlködést 
és kétségbeesett igyekezetét, De láthat­
tuk ugyanakkor azt, hogy a bécsi oldal 
felől hogyan robbantották fel a lerakott 
hidpillérckct, hogyan törték le a gáta­
kat is a duzzadó ár elöl, csakhogy pusz­
títása. mentői nagyobb területre terjed­
jen. Most ömlik az ár fékeztnetlenül. 
sodorja az összerombolt hidrószeket, de 
messze beisza.positja az elébb termé­
keny mezőket. Micsoda kiegyenlítést 
akar itt hozni a feltámasztott szabad­
elvű pártiság, amikor Becsben nem a 
67-cs hagyomány egyengetett útját kö­
vetik. hanem az abszolutizmus follegvá> 
vából vetik a bombákat felénk?

Különös ellenmondásos Jamis-kép­
pel lép pedig a magyar közönség elé

maga a felhívás szerzője, Tisza István,; 
akit az uj pártalkotás lelkének is kell 
tekinteni. És az ellenmondás annál 
feltűnőbb, mert éppen az a látszat,; 
amely az ő politikai egyéniségét befeje­
zettnek, bensőieg összhangzatosnak 
mutatta, szerzett neki sok rokonszmvet 
a vele szemközt álló táborokban is. A 
felhívásban megint csak visszatér arra 
a sarkalatos dedaikczióra, amelyet már 
főrendiházi beszédében kifejtett és ér­
zelmes szavakkal hirdet itt is, hogy 
pártjainkat immár nem lehet a 48 és 
67 jelszavai szerint megkülönböztetni,; 
a közjogi ellentétességnek többé nin­
csen értelme. De az istenért, ha ő a 
koalicziós időszak jelenségeiből ezt a 
következtetést vonja le, nem erösiti-e 
meg maga legjobban, nem emeli-e ö 
maga ellenmondhatlan közérdekű tétellé 
azt a mélységes vádat, hogy a mai vég­
zetes áta,boténak legfőbb oka csak az 
udvari politikának nemzetellenes szelle­
mében rejlik? Ha a mi pártjaink szem­
pontjait véve, nem léteznék igazi kü­
lönbség a Hatvanhét és Negyvennyolez 
irányzatai között, nem annál világo­
sabb-e a különbség és az ellentét, amely 
a nemzeti érdek és az udvari irányzat 
között létezik ? Ilyen alapon ő neki ma 
csak azt lehetne vallania, hogy a 67-es 
jogrend nevében egyesülnünk kell az 
udvari politika ellen. E helyett valósá­
gos fallstaiffi módon toborozzák újra 
össze a korábbi szabadelvű pártiság 
szét züllött elemeit az udvari politika 
parlamentenkivüli gárdájává és válasz­
tási hadseregévé.

(Vájjon lehet-e az ily előzmények­
kel megindított választási hadjáratnak 
más következése, mint hogy a pártok 
között létező ellentétek, akárhogy tart­
ja. is Tisza István ezeket oktalanoknak, 
halálos nemzeti szakadásokká, erkölcsi 
polgárháborúkká fajuljanak? Pedig Ti­
sza Istvánnak már akkor, amikor a 
régi szabadelvű pártot teljesen felosz­
latta, arról kellett meggyőződve lennie, 
hogy ez a karhatalmi szervezet teljesen 
túlélte magát és a kormányra jutott 
koalicziónak akkori határozottabb állás­
pontjával szemben is elvesztette minden 
létjogosultságát. Hát minekutána a 
koalicziós kormány csak a folytonos 
kínos engedékenységben merült ki, 
most nyerné vissza a szabadelvű gárda 
ezt az elvesztett létjogosultságot semmi 
más feladattal, mint hogy teljes fegyver­
zetben vonuljon ki a megcsalatott, meg­
gyötrőit. görcsösen vonagló nemzeti 
akarat ellen ?

Nyilvánvaló, hegy ..Becs büszke 
vára“, a parlamenti koalicziós népfel­
kelés által tanúsított gyengeségeket é« 
oktalanságokat, amelyek neki oly 
könnyű győzelmeket szereztek mind­
végig, most föltétlenül ,n) nemzeti köz-
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szellem teljes megalázó sara akarja ki­
aknázni. „Anbe dingte Unterwerfung“ 
most is a ielelei, osakugy, mint Win- 
dischgraetz táborából, amikor ott a ma- 
g\Tar parlament küldöttei megjelentek. 
Igaz, nem vágják most szemünkbe a 
gőgö.s visszaút asitá-sc ■ Mit Rebellen 
unterhandle ich nicht. Ellenkezőleg, az 
alkotmányos rendet, a parlamenti kor­
mányzatot, a többségi hatalmat a nem­
zeti szentesítés minden külső formáját 
akarnák az udvari akarat szolgálatába 
állítani. Ebben van a haladásba 48-iki 
összeütközés óta. „Unbedingte Unter­
werfung“ alkotmányos intézmények ke­
retében! Es Windischgraetz zsoldos 
ármádiáját most minden szép-látszat 
kedvéért pótolnia, kell az olyan politikai 
ón kény szervezte önkéntes csapatnak, 
amilyent Tisza felhívása összetoboroz 
és Héderváry ezermcstersége parla­
menti többséggé készül átbuvölni.

Szerda, február 16.
lés bezárása, (melyről az „Egyetértés“ inai 
számában már megemlékeztünk) a politikai 
helyzetet rosszabbá tették, mint volt a múlt 
év végén, mikor a birodalmi gyűlés el napol- 
tatott. A keresztényszoczia lista párt Lueger 
szerint a kormámytiyal szemben más, mint 
semleges álláspontot el nőm foglalhat, tehát 
nem foglal ellene ugyan már most ellenzéki 
álláspontot, de viszont feltétlen támogatói 
közé sem sorakozik. Más politikát a párt nem 
határozhat el a jelen pi Hadiakban, mint a sza­
bad kéz politikáját, mert a csek-némot vi­
szály gyökeres megoldása előtt gondolni sem 
lehet arra. hogy a politikai viszonyok meg- 
javittassanak,

Bienevth nem nyilatkozott egyetlen széi- 
val sem a kabinet rekonstruálásáról, ő min- 

I vsak azt hajtogatta, hogy a páriám eut- 
iiek el kell intéznie a-z ujonezjavaslatot, a 
lm dige t j a vas 1 a tot s végül a. pénzügyminiszter 
adóreformjait. Viszont a szláv unió megma- 
I ad amellett a követelése mellett, hogy a 
kabinet rekonstrnáltassék, s azt mondják,

! hogy az uniónak egyetlen tagja sincs, aki a 
mostani Bienerth-kormányban hajlandó vol-

Az osztrák politikai helyzet 
nehézségei.

Budapest, február 15.
Most már kétségtelen, hogy az osztrák 

birodalmi gyűlést, e hónap 24-dikóre fogják 
összehívni, s hogy egyelőre senpni kilátás 
fcincs arra. hogy a parlament munkaképes 
volna. A mai számunkban már részletesen 
megírtuk, hogy a szláv uniót alkotó csehek 
es délszlávok a jelenlegi kormány lemondá­
sát s Bieneith elnöklete alatt egy uj kor­
mány kinevezését követelik, amelvben a len­
gyel miniszteren kívül még báróin szláv mi­
niszter kapjon tárczát és pedig két cseh és 
egy délszláv. Azt is megírtuk, hogy ez ellen 
a terv ellen a német pártok már most állást 
logla.mak s már most ohstrukczióval fenye­
getőznek.

Nem lehet tehát csodálni, hogy Bienerth 
elsp sorban a németekkel, még pedig a leg­
nagyobb német párttal, a keresztényszuezi«- 
listákkal akar tisztába jönni. Tegnap a ke­
resztén yszoczialista párt végrehajtó bizott­
sága ülést tartott, amelyen a mkiisz terel nők 
is megjelent. Lueger azt mondta, hogy a 
prágai események s a stájer tartománvgvü-

íia tárczát vállalni. Még .a lengyelek is, akik 
Pedig a közvetítő, szerepet játszszák a szláv 
unió és a kormány közt, a-kabinet „megfe­
lelő“ rekomstrukezióját kivárják. ])e ez na­
gyon elasztikus, fogalom, mert ők maguk 
sem mondják meg, hogy mit értenek „meg­
felelő“ rekonstrukezió alatt. Megfelelő csak 
az, ami c-zélra vezet. Czélra pedig más nem 
vezet, mintha a kabinet úgy .rokonstriuilta- 
tik, ahogy azt a szláv unió követeli. Mert ha 
ez meg nem történik, akkor a szláv unió a 
leghevesebb ellenzéki magatartást fogja fa- 
amsitani. Hogy pedig ez mit jelent, az iránt 
Bienerth miniszterelnöknek sem lehetnek ké­
telyei.

Liíhető tehát, hogy' Bienerthet a keresz- 
tényszoczialista párt tegnapi magatartása 
ram elégíthette ki. A ravasz Luegerék azt 
mondták, hogy a párt egyelőre szabad kezet 
akar, s jövendő magatartását akkor hatá­
rozza majd el, ha a miniszterelnökinek egy 
„munkatöbbséget“ sikerült létrehozni. Ez le­
hetséges volna könnyen, ha a szláv unió kí­
vánságait a kormány teljesítésié, de az ellen, 
hogy a minisztérium egy német-és egy szláv 
blokkra szakittassék, Lueger állást foglal. 
Ig>' 1elját Luegerék fából vaskarikát akar- 
nuk, mert. az egyetlen módját annak, hogy 
<‘gv parlamenti munkátóbbség létrejöhessen, 
'rein lvgadiák cl. viszont azonban mésris kö­

vetelik Bienerth tői, hogy ezt a többség e$ 
megteremtse, máskülönben nllonzékeskedés- 
sel fenyegetnek. Minthogy azonban az osz­
trák birodalmi gyűlésben n szlávok vannak 
többségben, Bienerthnek mégis fontosabb, 
hegy a szlávokjxal állapodjék meg, s ezért 
Luogernok abban a követelésében, hogy Bie- 
uerth igyekezzék egy muukatöbbségct össze­
hozni, a bécsi lapok Lueger részéről a csehek 
Ptii t lógását látják, s már most a németség 
e Iá rul ásáva I vádoI j ák.

Egyelőre valószínű, hogy a most. össze­
ülő -birodalmi gyűlés meg a mostani kor­
mányt fogja a helyén találni, s hogy Bio- 
uurtb egyelőre nem fogja a ka Dinét jói rekon­
struálni. Ezt a bécsi politikai körökben abból 
a mxmkaprogrammból következtetik, amelyet 
Bienerth n husvét előtti ülésszak számára 
összeállított. Ez, a munkaprogramra ugyanis 
olyan, hogy abban egyáltalán semmi sincs 
íimi a szláv-némdt ellenfelekbe ütköznék. Az 
első tárgy a második alelnöki állás betöl­
tése. A második az ujonczjuvaslat, hannadik 
az alkoholizmus elleni törvényjavaslat táv- 
g> alúsa, a negyedik a budget és az uj adók. 
Az uj adók közt szerepelnek a szeszadó mó­
dosítása, a tartományi pénztárakba való át­
utalás reformja, a reáladók leszállítása, a 
személyes jövedelmi átló módosítása, az örö­
kösödési adóról és ajándékozási illetékről 
hZl)l° javaslatok, a természetes ásványvizek 
megadóztatása, a- szódavízre kivetendő adó- 
ro! szóló javaslat., S végül az 1907-diki kép­
viselőválasztások elleti beadott peticziók tár­
gyalása.

Ez a munkaprogramra elsőrendű állami 
szükségletekre vonatkozik, s egyáltalán nem 
olyan, hogy akár a németeket, akár a csehe­
ket nemzeti érzésükben érintené. A németek 
tehat abban reménykednek, hogy a kormány­
nak sikerül a csehekkel olyan megállapodást 
létesíteni, hogy ezek a javaslatok letárgval- 
hatók lesznek anélkül, hogy a parlamenti 
helyzet végleg reudeztetnék, s anélkül, hegy 
a kabinet rekonstrukéziéja megtörténnék.

De hogy ez a német reménykedés valóra 
válik-e, az még nagyon kétséges.

Fehér virágok.
Irta: (jömbösnó Galamb Margit

Most jöttem haza a tárlatról és mámoros 
vagyok a neved dicsőségétől. Az a terem, 
amelyben a te képeid vaunak, telis-teli bá­
muló emberekkel, akik nézik, csodálják te­
remtő lelked művészi alkotásait . . . Ott 
voltam velük együtt én is. de az én ajakamaí' 

egyetlen szó -»p, ón us;jk arra 
vigyáztam folyton, hogy ki de törjön helő- 
lem a visszafojtott zokogás.

Oh. Boli, te rossz, te nagy, Je édes, 
mennyire szeretlek én téged!

iS6mcsak most. dicsőséged teljében, du 
szerettelek akkor is, mikor még alig sejtették 
benned azt az isteni szikrát, ami az én lel­
kem égő szenvedélye mellett lobbant lángra 
hogy már első fényességével is elkápráztassa 
az emberekül.

Szerettelek akkor is, mikor együtt ál­
modtuk meg mindazt, ami később ' ecseted 
alatt a vásznon megelevenedett; szerettem 
gondoktól és munkától fáradt szép homloko­
dat eppen olyan bolond rajongással, mini 
most, babérövezetten.

^ ezof ember között, akik megeso- 
dahak remekeidet, nem tudja egyetlen <>gv 
se azoknak születését. Csak az élet', az eleven 
színek, a tévedésbe ejtő valóság ragadja meg 
okét. s nem tudják — honnan is tudhatnák 
a nu fettve őrzött titkunkat - hogy a leg-

Budapest, február 15.
l‘üM)iiki koufvrtnvzia. \ tavaszi püspöki 

konfvrvaicziát, mely mos lantra volt tervezve, 
i o»-^n/ Kolos bibornok-lierczegpritoás csak husvét
utánra inv.ia egybe budavári palotájába. A hcrczcg.

tulih remeked két küzdő, félig elbukó, egy­
másért őrült embernek története, akik közül 
az egyik, a diadalmasan győzelmes, a boldo- 
tiahli te vagy, a másik meg — én

Imádkozni tudtam volna ott a zajban, 
annyira meghatott, mikor előttem állt újra 
csillagos, szomorúan fényes múltja szerel­
münknek. Lásd, az tett ímivészszé, poétává 
leged, amit akkor együtt éreztünk mi két- 
óm. Minden mosoly, minden ragyogás, amit 

< .1 ujia láttam, a kettőnk érzéséből született 
és legtöbb képed annak a szerelemnek a 
himnusza, amely egykor velem együtt léged 
is boldogított.

Oh. Bob, most borulok le sine., zokogva, 
must törnek elő visszafojtott kényeim.

N°m tudom elhinni a valóságot, hogy 
egy olyan hatalmas érzés, amelyből 
szárnyak nőttek, letűnhessen az éjszakában 
szomorún, nyomtalan, mint a bulié csillag. 
Oh, Bob, miért zaklattad fel ÍVÍ életemet, 
miért tanítottál meg a boldogságra, ha egy­
szer tudtad, hogy ey. lesz a véur!

Te azt hiszed: nekem is mindegy. Ledig 
tévedsz, Boii. nekem műn mindegy, én meg­
halok nélküled. Bégen sejtem már ezt, de 
ma, hogy a múltunkat átéltem újra. már bi­
zonyosan tudom. Te a látnokok sejtelmével 
megérezfod ezt egyik képeden, tudóm, azon, 
amit akkor lesiettél, amikor félreértés volt 
közöttünk és hetekig nem ín-tál engem. 
Haldoklás-t irtai ezimiil a kép aki s énó rá­
mondtám már akkor, pedig ugy-e, a békiilés 
Után még forróbban kapcsolódott egybe a

lelkünk, de én megmondtam mégis; az a 
Haldoklás az én életem szimbólua.

Nem a tieil, Mária — telelted rá — hi­
szen én is meghalnék nélküled.

És a szelned ragyogott hozzá, a szájad 
szöglete reszketett s én majd összeestem a 
karjaidban . . .
1 Émlckszel-e , Bob, te olyan halavány
lettel es nem tudtál szólni hozzám, pedig két­
szer is felnyílt az ajakad. Később is csak az 
arczom at simogattad és gyöngéden eltoltál 
magadtól, óh. do olyan gyöngéden, hogy az 
az imádó gondoskodás száz forró csóknál is' 
többet jelentett nekem. Bob, ha olvasván ezt 
az én bus levelemet, úgy eszedbe jutna an­
nak a napnak varázsa! Micsoda bűvös igézet 

.1 az* aU* ‘d'kor lezárta ajakunkat ? Egy 
■-’Zo, egy sóhaj el nem röppent, csak a sze­
münk beszélt, oh, de az felkutatta'lelkűnknek 
nnnden titkai; bevitte képzeletünket az érzé­
sek mélységes misztériumába; összekötötte, 
ntlonta, egymásba ásta minden gondolatun- 
kal, ölelt a karjaink nélkül, csókolt az ajkunk 
n lxi'lt; sirt, nevetett, kért, parancsolt, ongc*. 

delmv-kiulett és adott mindent, ami a földön 
Istennek irgalmából liüntelemil még az em­
berek«- maradt.

De az ajkunk hallgatott. Még akkor is, 
mikor már sikoltani szerettem volna u fájda­
lomtól, mert fájt a lelkemnek, hogy nem 
bírta magába fogadni a lelkűdnek fénvessé- 
á1 I • • • Némán váltunk el, do to összekul­
csoltad előttem a kezeidet, mintha azt akar­
tad volna mondani: imádlak . . . Megértet­
tem, de csak egy mosoJylyal tudtam felelni.
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prímás nem akarja a püspöki kar tagjait télviz 
idején a fővárosba fárasztani, annál kevésbbé, mert 
fontosabb és sürgősebb elintézni valók eddig nem 
fordultak elő. A husvét utáni konferenczián, mint 
a „Hiresarnok“ jelenti, az eddig felgyülemlett folyó 
ügyeket fogják letárgyalni.

Kossuth az uj pártalakulásról.
— Zichy Jánosék Khuen mellett. —

Kimen berendezkedése.
Budapest, február 15.

Kossuth Fcrcncz, a n egy ven nyolezas füg­
getlenségi Kossuth-párt elnöke, ma alaposan 
megfelel arra a szofizmáktól, tévedésektől és 
megtévesztésektől hemzsegő felhívásra, amely­
ben Kimenők hívják föl az országot, hogy csat­
lakozzék a nemzeti munkapárthoz, amely a 
nemzeti munkát a császári akarat előtt való 

feltétlen megadásban keresi. Hatalmas kon- 
czepezióval pontról-pontra czáfolja meg ennek 
a stílusgyakorlatnak minden részét, rámu­
tatva arra, hogy a válságot a király merev ál­
láspontja idézte elő, mert egyáltalában nem 
volt hajlandó engedni a nemzet jogos kívánsá­
gainak és nyomatékosan fejti ki, hogy az nj 
pártáinkul ás már azért is veszedelmes az or­
szágra, mert a királyi hatalomnak még na­

gyobb mértékben való kifejlesztésével egyene­
sen szolgaságba akarja vinni az országot.

Khuenék persze tovább is erőlködnek, s 
ma már egészen mámorosak a diadaltól, mert 
az alkotmánypártiak: közül huszonnvolczan 
gróf Zichy János vezetése alatt kimondták a 
csatlakozást. Zichy János elvállalja a kultusz- 
tárczát, s a reakeziós kormány a néppártból is 
fog kapni néhány főnyi támogatást. Most már 
két hét alatt be akarják fejezni a berendezke­
dést, hogy három hónap alatt preparálják az 
országot. Meg fognak indulni az egész vonalon 
az erőszakosságok és vesztegetések, de a nem­
zet, mint a törvényhatóságok állásfoglalásai 
mutatják, olyan szilárdan ragaszkodik a füg­
getlenségi eszmékhez, hogy Khuenék minden 
erőlködése kárba fog veszni.

Mai híreink itt következnek:

Kossuth Fcrcncz „A nemzeti munkapárt“ 
szózatáról.

A „Hagy. Tud.“ egyik munkatársának volt al­
kalma Kossuth Ferencz véleményét az alakuló uj 
hatvanhetes párt felhívásáról megkérdezhetni. E 
kérdésekre, amelyek az uj párt nevére s a szózat 
tartalmára vonatkoztak, a negyvenyolezas függet­
lenségi Kossuth-párt elnöke a következőleg vá­
laszolt :

A nemzeti munka.
— Az elnevezés szerintem nem szerencsés. 

A Szózat az uj párt elé semmi oly czélt nem tűz 
ki, amelyet a nemzet közfelfogása nemzetinek 
tekinthetne és ilyennek nevezhetne. A nemzet 
felfogása szerint az nemzeti, ami a nemzet jo­
gait fejleszti, vagy legalább a mgelevő jogokat 
az érvényben levő törvények lapjairól a nemzeti 
életbe igyekszik belevinni; más szóval igyek­
szik a törvényes jogokat érvényesíteni, a nem­
zet jogos és törvénves vágyódásait megvalósí­
tani. A nemzet felfogása szerint nem nemzeti 
törekvés az, amely a nemzetet a megadás nyu­
galmába igyekszik visszavezetni. Ez lehet 
olyanok meggyőződéséből eredő törekvése, akik 
a nemzet erejében nem bízva, azt óhajtják, 
hogy a nemzet ne támaszszon nemeti követelé­
seket, ha nincs ereje ezeket keresztül is vinni, 
de azt állítani, hogy nemzeti törekvés az, hogy 
a nemzet rábirassék arra, hogy ne legyenek 
nemzeti követelései: ez az ország nagy része 
előtt merész vállalkozásnak fog feltűnni.

Ami a „munkát“ illeti: a munka a husza­
dik században az egyének s a nemzetek boldo­
gulásának alapja. Csakhogy a munka nem ké­
pezi és nem képezheti semmi uj párt alapját. 
A munkát, mint valóságos nemzeti kötelességet 
hirdettem én is. amióta hazajöttem. Ezt hir­
dettem a miniszteri székből is és mégsem va­
gyok az uj párt hive. Mert nagy különbség van 
a munka és a munka között. A szolga is dolgo­
zik, a szabad ember is dolgozik, csakhogy az 
előbbi másnak, az utóbbi magának. Ajánlanám 
e megkülönböztetés felett a meditácziót azok­
nak, kik előtt a magyar állam s a magyar nem­
zet függetlensége nem képezi azt a végczélt, 
amely nem lehet, hogy fgy szabadon élni akaró 
nemzet végezel ja ne legyen. Mert a független­
ségre nem törekvő nemzet — szolganemzet.

De hát lássuk a Szózat lényegét. Ebből fő­
képen a következő eszmék domborodnak ki:

A függetlenségi párt a kormányon.
A Szózat abból indul ki, hogy milyen 

diadala a hatvanhetediki kiegyezésnek az, 
hogy a elbomlott koaliezió, bár többségét a füg*

Te akkor hazamentéi és megfestetted azt 
a mosolygást. Ráismertem, Bob. Az a leg­
szebbek kópéd. Ráismertem, pedig száz ember 
arczára osztottad el, amit. az enyémen láttál, 
mert egyen nem tudtad volna visszaadni. Ez 
a vásznad, amelynek az Üdvözültck czimet 
adtad — mert a megnyílt menyország ka­
puja előtt a pálmára várók arczát mutatja, 
amint beragyogja őket a menyből kisugárzó 
fényesség — az én meghalt boldogságom gyö­
nyörű emléke.

Aztán a másik is, amint a rezedák és 
rozmaringok között a férfi leborul egy fehér- 
ruhás nő előtt és átfonja a térdeit.

Mindig csak engem festettel. Bob, nem 
is tudtál dolgozni nélkülem. Sokszor elkerül­
tél. volt úgy, hogy utazni is mentél, de csak 
azért, hogy aztán annál forróbban kívánkoz­
hassál utánam, aki mellett, a boldogság 
tiszta, nyugodt perczeiben benépesült a kép­
zeleted s akivel együtt bontogattad életre 
legtitkosabb álmaidat.

A világ előtt csak a modelled voltam, 
egy érzékeny, ostobán büszke kis leány, akit 
magatok között, „kis hcrczegnő“-nek csúfol­
tatok, aki éhezett, fázott, de aki terhelőkre 
nem volt soha s aki nem is ólt igazán, mert 
mindig csak álmodta az eletet , . . De te 
szeretted úgy is; éppen azért szeretted na­
gyon. Hiszen: hogy vigyáztál rám s megvéd­
te] ön magad ellen jól tetted, édes! Oh, mi­
lyen jó lett volna e!hervadni, meghalni mel­
letted. mint ahogyan a fehér virágok balnak 
meg . . . De te nem akartad. Hanem mikor

már utadban voltam, kikerültél messziről. 
Hiszen nem panaszkép mondom . . .

Tudtam azt. Bob, hogy t© nagy leszel. 
Én láttam, ha ki is nevettél érte, én láttam 
mindig, hogy egy csillag ragyog a homlokod 
felett . . . Oh Bob, miért kell meghalnom 
nekem ilyen korán azért, hogy az a esillag 
már nem egyedül az enyém!

Tudod, mikor esett bele a lelkembe az 
első csepp méreg? Mikor — bosszú hidegség 
és közöny után — először mentem el hozzád 
műtermedbe, hogy lássalak, hogy megérint­
hessem a ruhádat, hogy megcsókolhassam 
titkon földre ejtett ecsetedet, mikor száz ter­
vet, álmot vittem neked, amit lázas éjeleken 
gondolt, ki messzeszálló lelkem és — amikor 
ott, előttem vettél fel uj modellt ahhoz a kép­
hez. amit velem együtt kezdték

Eljöttem hangtalanul, csak egy szomorú 
mosolygás maradt utánam. Ha nem leszek 
már, Bob, megfested-e vájjon azt a mosolyt?

Az emberek csodálkozva néztek s én nem 
vettem észre, csak mikor kifújta nedves ar­
czom at a szól. hogy hullanak a könnyeim. 
Késő estig bolyongtam. Meg akartam halni. 
De akkor még nem telt he fölöttem a végzet.

Azóta sokszor láttalak. Mindig nyájasan 
köszöntesz, de mintha soha se lettem volna 
neked más, csak idegen, ugv bánsz velem. É* 
ón nem szólhatok, nem kérdezhetek. Én már 
senki se vagyok neked.

Most maid minden nap olvasok rólad, a 
lapok hasábokat Írnak életedről. Azt beszé­
lik. hogy szerelmes beléd minden asszony s 
hogy van különösen egy, aki nagyon befolyá-
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getlenségi párt alkotta, mégis a hatvanhetéé 
alapon kormányzott. Erre nézve (elég megje­
gyeznem azt, hogy bármilyen kormányzásnak, 
ha nem forradalmi jellegű, a meglevő alapból 
kell kiindulni, a meglevőt kell tiszteletben tar­
tania, mindaddig, amíg azt alkotmányosan 
meg nem változtatta. E megváltoztatásra bé­
kés és törvényes utón törekedni kell.

Midőn a függetlenségi párt kormányt vál­
lalt, a leghatározottabban íentartotta azt, hogy 
programra ja mellett megáll és azt fel nem 
adja. De mivel többség volt, a többségnek pedig 
feltétlen alkotmányos kötelessége az alkotás, 
alkotni pedig csakis a lehetőségek keretein be­
lül lehet, -ennek folytán igen természetes volt 
az, hogy a függetlenségi többség elvei közül, 
amelyeknek fentartását paktumszerüleg kikö­
tötte, elsősorban azoknak a megvalósítására 
törekedett, amelyek amellett, hogy a függet­
lenségi párt sarkalatos programmpontjai, nin­
csenek élen tétben a hatvanhetes alappal. En­
nek folytán ha az országnak valódi alkotmá­
nyossága lenne, ezen programmpontoknak a 
meglevő alkotmányos alapon is megvalósitha- 
tóknak kellene lenniök, mert a parlamentariz­
musnak elengedhetetlen alapfeltétele, hogy 
amit a parlament többsége akar és ami a meg­
levő törvényekbe nem ütközik, az tényleg meg­
valósítható is legyen.

A függetlenségi párt mérsékelt és kor­
mányképes magatartásával tehát nem a hatvan - 
hetes alap diadalát dokumentálja, hanem az 
igenis bebizonyult, — amit egyébiránt senki 
sem vont soha kétségbe, — hogy a Deák Fe­
rencz által lerakott alapnak is vannak olyan 
részei, amelyeken a magyar államiságot füg­
getlenségi irányban tovább lehet építeni. S be­
bizonyult, hogyha a hatvanhetes és negyven- 
nyolezas pártok mélységes hazafias érzéssel van­
nak eltelve, e továbbépítésben összefoghatnának 
s a magyar államiság ügyét együttesen vihet­
nék előre. Es nem a hatvanhetes alap jó vagy 
rossz volta, hanem a koaliczióhoz tartozó hat­
vanhetes pártok merev és megváltozhatatlan 
magatartása hiúsította meg azt, hogy a gazda­
sági függetlenség, amely úgy a hatvanhetes 
mint a negyvennyolezas alapon egyaránt meg 
volna valósítható, a koaliezió működése alatt 
nem volt megvalósítható, vagy legalább nagy 
mértékben megközelíthető.

Abból amit mondottam, kitűnik, hogy 
szó sem volt arról, hogy mi függetlenségiek, 
midőn a. kormányzásban részt vettünk, a 67-es 
alapot elfogadtuk volna. Ezt kiindulási alap­
nak tekintettük és csak természetes volt, hogy 
a függetlenségi elveknek 67-es alapon is meg- 
::: * ===■=■=& a
solta a juryt, ő vitte ki, hogy te egy egészen 
külön termet kaphass . . . És hogy te hálá­
ból most folyton a nyomában vagy . . .

Én nem tudom, de érzem, Bob, hogy ez 
igaz. Éjjelente nem alszom a féltés miatt. 
Pedig, ugy-e, nevetséges, ha féltjük azt. aki 
már nem a miénk ? És lázas vagyok, egyre 
és mindig csak téged hívlak, a te nevedetí 
Bob! A halál százszor is odajön hozzám, hi­
deg kezével összemarkolja a szivemet. Ha 
tudnád, mennyire fáj, sírnál rajtam, akármi­
lyen nagy és hires is vagy, én régi, édes 
Bobom.

Meg fogok halni. Csak éppen annyi kell, 
hogy ne védekezzem, mikor a szivembe mar­
kol az a jéghideg kéz. Ma, hogy a képeidet 
láttam, már nem védekezem. Nem élhetek 
tovább, mert tudnom, látnom kellett, hogy 
nélkülem is alkot, teremt a lelked, hogy az 
én helyemet már más töltötte be.

Ma este már nem védekezem. De a te ne­
veddel alszom el.

Tudom, hogy eljössz a temetésemre és én 
még most kérlek összetett kezekkel, hogy 
ne együtt jöjj vele ... És ha ott lenne az 
is. se a koporsómnál, se a sirom fölött ne 
váltsatok tekintetet . . .

Tedd meg értem még ezt az egyet. En­
gedd, hogy nyugodt, csöndes legyen az ál­
mom, ne akard, hogy még ott is szenvednem 
kelljen!

Bob, édes Bob. pihenni megyek.
Jó éjszakát!
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valósítható részét toltuk előtérbe. Ez azonban 
com jelenti a 67-es alap diadalát.

A király és a nemzet.
Szerencsétlen gondolatnak találom azt az 

állítást, bogy a nemzetnek tekintélyes része 
előbb a. katonai kérdésekben foglalt igen erős 
állást, azután pedig ezektől eltekintett és a 
bankkérdésre csapott át. Ez az állítás azért ezer 
i'encsétleu, mert a magyar nemzetet nemcsak 
a külföld előtt, de ami fontosabb, az uralkodó 
előtt úgy tünteti fel, mintha vágyódásaiban 
ingatag, felbuzdulásaiban szeszélyes és válto­
zékony lenne, ami — ha igaz volna — a nem­
zetre nézve nagy csapást jelentene. De a való­
ság' az, hogy magának a koaliczíós alapnak 
egyik sarkalatos képződési feltétele volt az, 
liogy a katonai kérdések kikapcsoltassanak. 
Ezekről tehát annál kevésbbé lehetett szó, mert 
akkor is, amikor a katonai kérdésekre nézve 

"a. nemzeti ellenállás a leghatalmasabban lán­
golt, ez a katonai létszámemeléssel volt kap­
csolatban, a koalicziós időszak alatt pedig a 
létszámemelésről szó sem tétetett. Ami viszont 
a bankkérdést illeti, azt nem a nemzet szeszélye 
hozta előtérbe., bánom a bankszabadalom lejá­
rásának ideje, amely szükségszerük®: téve 
aktuálissá a bankkérdést, a pártok kötelessé­
gévé vált, liogy e kérdésben állást foglaljanak.

Fájdalom igaz. hogy,, amint a Szózat ma­
yát kifejezi, a képviselőházban anarchia állott 
be, helyesebben a képviselőház munkaképte­
lenné vált. De ez megtörtént volna a világ min­
dég parlamentjében, ha hasonló eset adta 
volna magát elő, hogy tudniillik az alkotmá­
nyos uralkodó nem lett volna hajlandó sem a 
többségnek a törvények keretén belül mozgó 
óhajtását teljesíteni és a többségből nevezni lei 
kormányt, sem pedig, ha ezt tenni nem akarta, 
a képviselőliázat azonnal feloszlatni. Magában 
Angliában, a parlamentarizmus mintahazáj á- 
ban, a parlamentáris elveknek ily teljes figyel­
men kívül hagyása nemcsak a parlamentben 
idézett volna elő munkaképtelenséget., hanem 
magában az- országban is óriási izgalmat köl­
tött volna.

Magyarországon nem annyira izgalmat, 
mint egy bizonyos fokú apatbiát szült annak 
» ténynek a megbizonyosodása, hogy amikor a 
nemzet többségé világosan kifejez valamely 
törvényes óhajtást, ennek még azok a férfiak 
ecm képesek érvényt szerezni, akik abban az 
időben általánosan elismert vezérei voltak a 
nemzetnek. Az a hanyatlás a közügyek térén, 
amelyről a Szózat megemlékezik, mind a 
koaliczíós kormányzás ütőire évében volt. csak 
tapasztalható, amely év alatt az állandósított 
válság teljesen lehetetlenné tette nemcsak a 
parlamentnek a tanácskozását cs törvényalkotá­
sát, hanem a kormánynak rendes és hathatós 
működését is. Sőt ez a legutóbbi év úgyszólván 
ködfátyollal bontotta cl a megelőző évek na- 
gvon jelentékeny eredményeit, amelyek remél­
hetőleg később megtisztult világításban fognak 
á’Jani a nemzet előtt. Ha van feladata egv 
pártnak abban az értelemben, hogy a király 
és a nemzet között az egyetértést előmozdítsa 
ennek a feladatnak nemzeti értelemben nem 
annak kell lennie, hogy a nemzetet a. teljes 
akar a tn ólkiil i ségro hangolja, hanem inkább 
arpa kell irányulnia, hogv az uralkodót meg­
győzze arról a nagy igazságról, hogy a magyar 
nemzet erőteljes fejlődése a legnagyobb dinasz­
tikus erdők. Ennek is érdeke, liugv a magyar 
nemzet fejlődjék, mert a nemzetek élő testek 
amelyeknél a fejlődés lehetősége életfeltétel 
olyan, amely nélkül a nemzeti élet elsorvad ; 
már pedig egv elsorvadt nemzet a legrégibb 
királyi széknek is mindenkor csak gyenge 
támasza.

Vitatkozik továbbá a Szózat a felett, hogy 
az önálló bank hasznos-e, vagy sem. De bár­
milyen tiszteletre méltó is az a nézet, amelyet 
ufóm osztok, hogy a közös bank ez idő szerint 
hasznosabb, c vélemény nem volt a nemzeti 
akaratot kifejező képviselőház nagy többségé­
nek véleménye. .Már pedig a gazdásági kér­
dések nem képezvén felségjogot, a nemzet 
többségének ez idő szerinti felfogása szerint 
o kérdésekre nézve a többség véleménye mél­
tán tarthatott volna igényt arra, hogy a leg­
felsői' hjelyen jóváhagyó figyelemben része­
süljön,

A királyi hatalom tulteugése.
A Szózat vége felhívás a nemzethez, hogy 

ok üljön a múltak tanulságain es egyesüljön 
a haza védelmében. Ha van a múltakban tanul­
ság, az kétségtelenül az, hogy nem volt tanú 
esős a törvényhozás két faktora között azt az 
egyensúlyt, amelyet, az 1807-iki törvények 
megteremtettek és amely egyensúly egy sem 
kedvezett túlságosan a. parlamentnek, jokozom 

j fosán es mindig a parlament rovására csökken- 
■ te ni. Ha összehasonlítjuk a Deák-párt legelső 
I eveinek alkotmányos felfogását avval, amely 
később kifejlődött, úgy lehetetlen fel nem is­
mernünk az erős visszahanyatlást és a szabad­
elvű párt hosszú uralmánál lehetetlen észre 
nem venni azt az erőfeszítést, hogy a királyi 
akarat folytonosan úgy legyen feltüntetve 
mint hogy ha a képviselőház töbliségénck aka­
rata lenne. Ezzel az ó-sza-badelvü párt, amely 
most feltámadt, magának a dinasztiának sem 
tett jó szolgálatot, mert ez a rendszerré vált 
tendenczia elöbb-utóbb reakexiót szül és lehetet­
len, hogy meg ne zavarja a törvényhozás két 
tényezője között azt. a. harmóniát, ainelvuek 
1«. ntaj tusára minden hazáját szerető embernek 
törekednie kell.

De vau még egy tanulság és pedig az, hogv 
nem lett volna szabad az évtizedes uralom alatt 
teljesen szem elől téveszteni a nép jogok fej. 
őszieset, és ezzel előidézni azt a helyzetet, 
hogy a magyar nemzet hegemóniája a válasz­
tási törvény reformjával 'alulról is, felülről 
^ lolx Iobosííd ienvvAizef hetö Iv^'vc*u.

Ezen múltból okulva nem a megadás ál* 
tal keltett látszólagos békét kellene igyekezni 
ej OKU-zni, - hanem azoknak, akik a korona bi­
zalmával birnak, mimben erejüket, meg kellene 
feszíteniük abban az irányban, hogy a nem­
zeti vág,pldások terén legalább oly "minimum 
Ügyen elérhető, amely a megelégedés békédét 
biztosíthassa. Mert az ilyen békében élő és 
dolzrozo _ nemzet, munkája sokkal eredménve-
*V,.’ “U1.1Í.‘1ZG a neitizeté. amely a reaguácziő 
ellasultsagaban sorvadva dolgozik

A katonai kérdések cs az önálló bank.
Megemlíti a Szózat az 1867. XII t.-cz. 

ben foglalt felscgjogOKat. Senki Magvarorezá- 
gon a felségjogokat kétségbevonui, vagy csor­
bítani nem akarja. De kétségtelenül cl a ma 
gyár nemzet szeles rétegeiben nz a hit, hogy 
a niagyat királynak vezérlett és vexén- hti fej. 
sigjoga, bár korlátlan, mégis, mivel a magyar 
király vezényel ■ es vezéréi, a törvén v pedig 
Magyarországon a magyar nyelvet telle kolc- 
lezővéj a vezérletnek cs vezényletnek is ma- 
ovarnak kellene lennie.

Khuen tárgyal.
ttré.f Khuai-Hédenánj Kárul,- miniszterelnök 

*”* íMe!őtt Chilén is miniszterelnökségen hi­
vatalában dolgozott és folytatta tanácskozásait a fő 
nrpam állasok betöltése tárgyában. A főispán jelöl tc- 

. kívül több politikus kereste fel dc-lclött a mi­
niszterelnököt, köztük Márkus József volt löpolgár 
mester, leíró Harkányi Frigyes, l|>lván 
1 gyanúsak ma delel,hl tisztelgett a miniszterek 
n,,knel krisztus budapesti szerb fökunzul is \ 
miniszterelnök ma Uie.sswcin Sándorral, a kere-z- 
teuyszovziálista párt. vezérével is tárgyalt.

Csatlakozás Kimenekíti;/.
. A wl1 alkotmány párt tagjainak eoy 

rmm a tegnap esti tm-gállajmcláshoz hi ven gióf 
Z/t/yy Janos. A a mg bajos év Szitasay Zoltán 
meginta.satuik engedve ma délelőtt tizenegy 
makor tanácskozásra gyűltek össze volt klub- 
mi Mseg ükben, hogy megállapodjanak „ 
Ív intenek hoz való _ vállakózás formaságai dúl­
na pan. Az «•rh-kezieton megjelent „z össxehivó- 
k.'n kívül Budin,ji Lajos, Burája Szilárd 
Czwo« János, Cseprrghy István, Czibu, Bei’ 
lalm zobor László, báró Dániel Tibor, 
hinoili/ fi o/.v.11, // cin rich Antal, gróf h ’ará-

/'"xi/(v Mihály, Marki,'eil Gvula 
t'Moinchr Endre; N’yeg, e László, Meséim 

.d tklus, J echji Z-igmond, Bai.z \ 1 i<Mr 
St'nyri-Verse Félix, Bzirdk Imre, Tcmcls'ku 
■; aeef, Ujdig Leó, Siegescu József országgvii- 
,v'1 képviselők, továbbá g óf Apponyi Géza 
főrendiházi tag, Cserny Károly és " 11 agara

Viktor. Elénk feltűnést keltett Jekelfalus.su 
Lajos volt honvédelmi miniszter megérkezésé, 
ö azonban kijelentette, hogy csak kiváncsiság- 
1)61 jött el, s semmiféle közösséget sem vállal 
az akczióval. ,1 gyülekezés igen szomorúan 
ment, s az összehívók, akik arra számítottak, 
hogy a volt alkot mánypárt tagjai közül a 
tizennégy szász képviselőt leszámítva legalább 
negyvenen fognak csatlakozni, csalódva lát­
ták, hogy összesen csak huszonhat képviselő 
jött el. ezek közül is többen, mint gróf 
Karálsonyi Jenő is, az értekezlet végén eltá­
voztak a nélkül, hogy a csatlakozást feltüntető 
ivet aláírták volna.

Az értekezletet gróf Zichy Jémos nyitotta meg 
s bejelentette, hogy Návay Lajossal és tízilassy Zol­
tánnal együtt üvegből hívta össze a volt alkotmány, 
part több tagját, hogy a politikai magatartásuk dol­
gában határozzanak; fölkérte a jegyzőkönyv vezeté­
sére dr. Heinrich Antalt.

Az értekezlet összehívásának részletes indokait 
gról Zichy Jam's kérésére Návay Lajos fejtette ki 
a következő beszédben:

— Még valamennyien a tegnapi napnak benyo­
mása alatt állunk, amidőn most is sajnálkozunk: 
azon, hogy az alkotmánypárt mint olyan, pártvezé­
rünk vezetésével tovább fenntartható nem volt, an­
nak ellenére, hogy különösen én egyénileg az utolsó 
óráig reméltem, hogy a mostani politikai viszo­
nyokban az alkotmúnypárt továbbra is telesitheti a 
magára vállalat feladatot. A tegnapi nap után azon­
ban semmiféle további rckriininácziónak helye nem 
lehet, s kötelességünk az adott helyzethez képest s a 
bevégzett lényekkel való számolás mellett elhatáro­
zásunkat meggyőződésünkhöz, politikai múltúnkhoz 
képest megáll api tani.

Pártvezérünk az alkotmúnypárt feloszlásának 
legtöbb indokául azt az érvet hangoztatta, hogy a 
maga részéről nem találná indokoltnak, hogy két 
hatvanhetes part egymás mellett s egymást gyen­
gülte fennálljon s ezért érlelődött meg benne az az 
elhatározás, hogy az alkotmánypárt kereteinek fel­
bontásával a további politikai elhatározás szabad- 
."ágái a toll párt tagjai részére mindenkeppen bizto- 
íitsa. A hatvanhvtes elvek fentartása, mint ilyen 
pure et simple nem lehet kiindulási pont, mert ama 
nemzeti ér zva, amely bennünket is ez alap védelmére 
mindenkor áthatott, ma is épp úgy él szivünkben, 
mint élt akkor, midőn az alkotmánypárt tagjai vol­
tunk. (Zajos helyeslés.) És ha kétely volna ben­
nünk arra nézve, hogy a nemzeti politika szolgálata 
az uj alakulásban nem volna továbbvibetö, nem le­
hetne vitatkozás tárgya, liogy mi, mint a volt al- 
kot mány part. tagjai abban részt veszünk-c. (tJgy 
van!) Be én c tekintetben másképpen vagyok meg­
győződve. Meg vagyok arról győződve, bőgj' azok a
férfiak, akik a nehéz helyzet súlyos viszonyai ko­
zott a maguk igaz hazafias érzését, munkaképessé­
get. komolyságát az ország viszonyainak irányítá­
sába beleviszik, ezt csupán a nemzeti alapból kifo­
lyólag tchetia, mert arra kell törekedniük, hogy
•Magyarország konszolidáczióját., megerősödését nem 
1 r.ves jelszavak hangoztatásával, hanem a minden­
napi elet szükségleteit szolgáló komoly munkával 
keressék. (Helyeslés.)

Ha ez az uj pártalakulásnak kiinduló pontja, 
akkor azl hiszem, hogy minden becsületes, komoly, 
tisztességes magyar embernek helye lehet ebben a 
pártban és azt az érzékenységet, azokat a szubjektív 
érzelmeket, amelyek " oullako'zás gátlóiként jelent­
kezhetnek, cl kell némitanunk. (Igaz, uey van!) 
A magam részéről — csak a magam nevében szólok 
- amikor elhatároznám magamat arra a lépésre, 
hogy ebben az uj. nézetem szerint hazánk cs nem­
zetünk jövőjeI b.’/.LO-itu munkában részt vegyek, 
engem nem hat át más, mint az a tudat, hogy nem 
egyeni uspirácziókat és ambieziókat viszek oda át, 
csupán csak annak* a kotlnsseeuck érzetet, amely 
minden magyar ember elolt áll: hogy műiéi nehe­
zebb es súlyosabb az íuő, annál kevésbé szabad ke­
resni a diszharmónia pontjait, hanem meg kell ke­
resni a harmonikus együttmüküd's lehetőségeit, fö­

löttünk állanak. (Élénk he­dakoppon ott, 
lye.sbv.)

Az uj párt 
nem szólhat tini 
vekben, aimlvek 
vast tahi Ihatunk,

programul .iának ró-: léteiről még 
de a'zukbau az. általános irányéi* 
ahtta tuglalva vannak, .negtiyug- 

niert moiTi aláljuk abban a
közjogi alapot, megtaláljuk u nemzeti munkára 
v/l ló komoly törekvést s végre a/t a szabadelvű, 
liberális felfogást is, amely mindenkor áthatott, 
valamennyiünket s amelyhez hívek akarunk ma 
radui továbbra is. (lilénk tetszés.)

1 • - 'tv!' barátaim! Fájdalom, a mi pártunk­
nak, a volt alkotmány-pártnak összes tagjai a 
mogul, egységében nem lephetnek idő s nélkülö­
zünk sorainkban sokakat, ak.'kct szeretnénk itton
t u d n i, h J lóiról, esi - egyéni szempontból 
lehet sajnálatos reánu, a mi tárgyilagos elbírá­
lásunk függetlenségét azonban nem érinti. No*
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künk <n mi benső lelkiismeretűnket kell követnünk 
« ka. tisztában vagyunk aszal, hogy csak akkor 
lépünk erre az útra, ha komoly nemzeti munkát 
teljesíthetünk, akkor ebben nem. tartóztathat 
vissza .bennünket az, hogy mások egyéni szem­
pontjaik miatt nem követtek bennünket. A mi 
szándékunk tiszta; ezt jelképezi az is, hogy 
amennyiben az uj alakulás a. részvételünkkel 
létrejön, természetesen olyan programúi alapján, 
amelyhez mindnyájan megnyugvással járulhatunk 
hozzá, akkor természetszerűleg mi sem képezhe­
tünk ott külön csoportot, hanem beállunk a sorba 
fl végezzük munkánkat, ahogy c’zt végezhetni ne­
künk Isten adta. (Helyeslés.) Remélem, hogy 
azok a belső szálak, amelyek közöttünk négy év 
váll vetett munkájában megerősödtek, továbbra is 
fennmaradnak s e reményem nem csak a jelen­
levőkre áll, hanem első sorban a nagynevű volt 
vezérünkre, akihez való szeretet mindig élni fog 
bennünk. Ez a kapocs sokkal szén több, sokkal ben­
sőbb, hogy sem megtágulhatna. De mi azért kö­
vetjük egyéni meggyőződésünket, hisz ennek a 
meggyőződésnek kialakulásában nagy része Vetít 
az ő vezetésének. (Lelkes éljenzés.)

Én, amint ezt tisztelt barátom, gróf Zichy 
dános jelezte, csak nagyjából akartam körvona­
lazni azt az álláspontot, amely arra a-z elhatáro­
zásra vezetett, hogy az adott viszonyokkal szá­
molva, számolva azzal, hogy az alkotmánypárt 
fen tartása nem volt továbbra biztosítható, arra 
határoztam, el magamat, hogy, amennyiben az 
uj párt programmjával egyénileg taláíkozhatom, 
ahoz csatlakozom. Amennyiben tisztelt barátaim 
hasonló nézetet fognak kifejezni, meg kell be­
szélnünk azokat, a modalitásokat, amelyek közt e 
programra megalkotásában résztvenni óhajtunk. 
Ezeket óhajtottam szives figyelmükbe ajánlani.

Gróf Zichy János elnök indítványt tett arra 
nézve, hogy küldjön ki az értekezlet háromtagú 
bizottságot, amely az alakuló uj párt programúi- 
l.észito bizottságával érintkezésbe lépjen és meg­
állapodjék.

Ernődy József hozzájárul az elnök indítványa- 
hoz. és sajnálkozását fejezi ki, hogy az értekezlet 
tagjai nincsenek abban a helyzetben, hogy az uj 
alakulás kibocsátott felhívását alá,írhatták volna.

Markbreií Gyula a választói jog kérdését érin­
tette s kifejezte azt a reményét, hogy az uj párt 
választójogi programra ja az alkotmánypárt o kér­
désben vallott felfogásának meg fog felelni.

Gróf Zichy János elnök ezután feltette szava­
zásra a kérdést s az értekezlet egyhangúlag elhatá­
rozta a háromtagú bizottság kiküldését s tagjaiul 
gróf Zichy Jánost. Návay Lajost és Szilassy^ Zol­
tánt jelölte ki.

Az értekezlet ezzel véget ért.

A Klmen-párt megalakulása.
Äz uj pártalakulás előkészítése ezé Íjából 

holnap délelőtt tíz órakor a. miniszterelnökség 
palotájában gróf Khuen-Héder váry Károly 
•miniszterelnök elnöklésóvel újabb értekezlet 
lösz, amelyen a kabinet tagjain kívül a tegnapi 
tanácskozás résztvevői is jelen lesznek. Ezen a 
tanácskozáson már részt vesznek gróf Zichy 
János, Návay Lajos és Szilassy Zoltán is, s 
ekkor fogják végképpen megállapítani, hogy 
a. volt a 1 kút ni á ny pá r ti ak mik ez a része is részt- 
yesz a Kimen-párt megalakításában. A holnapi 
tanácskozáson különben az uj párt nevét, ame­
lyet .tegnap állapítottak meg, meg fogják vál­
toztatni. mert a nemzeti, munkapárt elnevezés 
senkinek sem nyerte meg tetszését,

A volt alkotmánypártiak mai értekezleté­
nek határozatához képest gróf 'Zichy János, 
Naraj) Lajos es Szilassy Zoltán délután 
már érintkezésbe is léptek gróf Kimen- 
Jléderváry miniszterelnökkel és bejelentették 
neki, hogy ők összesen huszonnyolczan csatla­
koznak a megalakítandó nemzeti munkapárt­
hoz. A délelőtti értekezleten jelenvoltakon ki- 
\ ül ugyanis Nagy Keren ez és Mikszáth Kál­
mán is beléptek a még nem is létező pártba, 
sőt ma este már megjelentek a Nemzeti Társas­
körben is. A pártonkividi képviselők közül 
Sándor I’ál sietett csatlakozni régi elvbarátai­
hoz. Ha majd a szászok is bejelentik a csatla­
kozást, ami szintén rövidesen megtörténik, 
Kimennek már a honátokon kivid negyven­
három főből álló pártja lesz, amely további 
csatlakozások által ötvenöt-hatvan főre fog 
emelkedni. lh már előre menteget ödznek és 
félhivatalosan kijelentik, hogy az a liir, mint­
ha az -alkotmány-párt egv része azért lópctt. 
volna In a nemzeti munkapártba, mert; több 
államtitkári és főispáni állást biztosítottak 
volna részükre, nem felel meg a valóságnak. 
Erre vonatkozólag semminemű tárgyalás nem 
volt, és nem is lesz.

ralv•hoz menni.

Ä képviselőit áz feloszlatása.
Khuenék arra számítanak, hogy a szom­

bati pártalakulás után két hét alatt megtörtén­
hetik a kormány kiegészítése, az államtitkárok 
és főispánok kinevezése, s igy márczius ele­
jén megkezdődhetik az egész vonalon az ország 
preparálása. A képviselőház feloszlatása előre­
láthatólag márczius tizenhetedikén fog meg 
történni, mert a nagy hét miatt Khuen u.jabb 
királyi kézirattal egy héttel előbb fogja a már- 
czius huszonnegyedikéig elnapolt országgyűlést 
összehívni, hogy a feloszlatást kihirdesse. Az 
uj országgyűlést, a törvényben megengedett leg 
utolsó időre, három hónapra, hívják össze s 
igy a választások május végén és június elején 
lesznek. Három hónap alatt akarják az ország 
közhangulatát átgyurni. Az eredmény fogja 
megmutatni, menny irt; nem sikerült ez neki.

Ä vármegyék Khuen ellen.
1'Debreczenben a hajdú vár megyei függetlenségi 

ö 48-as párt alkotmány védő bizottsága Veszprémy 
István elnöklete alatt; ma ülést tartott, amelyen 
megjelentek: Bakonyi Samu, Tüdős János, Bene­
dei; János és Jmth János országgyűlési képviselők, 
tovább dr, Balthazar Dezső, dr. Csap István, Lóg 
Béla, Doby Sándor, Kálmán Lajos, Friedrich La­
jos, Síd Foren ez alclnökök és a vármegyei közélet 
vezető polgárai, úgyszólván teljes számban. A vár­
megyei tisztikart Kovács Gyula alispán képviselte. 
Az értekezlet a február 19-iki megy egyidőst készi- 
ietto elő. Az alkotmány védő bizottság Veszprémy 
István pártelnök bizalmatlansági indítványát, mely 
szerint Hajdú vármegye a Khueu-kormánytói min­
dennemű támogatást, megtagad, egyhangúlag ma­
gáévá tette Az indítványhoz hozzászóltak: Bakonyi 
Samu, Juslh János, Kovács Gyula alispán, dr Lóg 
Béla, Benedek János, Csihu Elek, Friedrich Lajos. 
Dulházy Kálmán, Oláh Bálint, Sád Foren ez, Pad­
iak Sándor kir. közjegyző, Csapó István és Baltha­
zar Dezső. Az alkotmány védő bizottság lelkes han­
gulat. közben elhatározta1, hogy a február 19-iki 
megyogyiilés előtt, a hajduvármegyei függetlenségi 
és 48-as pártot gyűlésre hívja össze.

Nyíregyházán Szabolcs vármegye törvényha­
tósági bizottsága nra délelőtt Milccz Dezső alispán 
elnökletével rendkívüli közgyűlést tartott, amely 
tudomásul volle Darányi és Apponyi volt minisz­
terek búcsúiéira tát és elhatározta, hogy őket üd­
vözli. Sipos főjegyző ezután felolvasta irz uj kor­
mány bemutatkozó leiratát, amit néhány köz­
bekiáltással zavartak meg. Egyhangúlag elfogad­
ták ezután az állandó választmány javaslatát, 
amely szerint:

Szabolcs vármegye közönsége a Khuen-ÍJéder- 
váry gróf kormányával szemben bizalmatlanságát 
fejezi ki és kijelenti, hogy támogatásban nem része­
síti és bizva a vármegye tisztikarának törvénytisz­
teletében, elvárja tőlük, valamint a megyo lakos­
ságától, hogy a jelen kormányt, önkéntes adófizetés­
sel cs a hadseregbe való önki ntes belépéssel nem 
támogatja és elrendeli cvvgböl, hogy ezen határozat 
a községekben közhírre tétessék.

Elfogadták egyúttal gróf Vay Gábor volt főis­
pán indítványát az alkotmány védő-bizottság meg­
alakítására, továbbá, hogy a kormány intézkedéseit

Zichy János —- közoktatásügyi miniszter
Pulitiikai körökben befejezett dolognak 

tudják, hogy a minissztorelnök gróf Zichy Já­
nosnak a jövő héten fölajánlja/ a vallás- és köz- 
oktatásügyi tárcsát. Zichy!, addig nem nevezik 
ki, míg a képviselőhöz feloszlatása meg nem 
történik, nehogy kétszeres választásnak kelljen 
magát alávetnie. A házfeloszlatás után azon­
ban a kinevezést nyomban publikálják.

A" miniszterelnök Béeshen.
Politikai körökben ma az a hír terjedt el 

hegy gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök szombaton este Becsbe utazik és va­
sárnap kihallgatáson jelenik meg a királynál. 
Khuen ezen az audienczián jelentést tesz az 
uj párt alakulásáról és a politikai helyzetről. 
Valószínű leg ekkor már a főispánok első soro­
zatának kinevezésére nézve is tesz; majd elöter- 
jesztsét. Félhivatalosan este azt jelentik, hogy 
a miniszterelnök audiencziáját nem vasár: 
napra tervezik, hanem később fog csak a ki­

tudomásul nem veszik, főispánt be nem iktatnak. 
Kállay András volt főispán támogatta gróf Vay 
Gábor indítványát és inditványozza, hogy gróf 
Vay Gábor és gróf Desscwffy Aurel érdemeit jegy­
zőkönyvben örökítsék meg. A közgyűlés az indít­
ványok elfogadása után lelkes hangulatban ért 
.véget.

Hódmezővásárhely város törvényhatósága © ho 
16-án, szerdán tartja rendes közgyűlését. A tör­
vényhatósági bizottság függetlenségi tagjai mi dél­
előtt beszélték meg a közgyűlésen teendő állásfog­
lalásukat;. Nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy 
támogatják Kinety Bélának a közgyűlés napirend" 
jé re kitűzött indítványát, mely a második darabont- 
kormány ellen foglal állást. Az indítvány erős Íté­
lettel sújt le a király hazaáruló magyar és magyar­
faló idegen tanácsosaira1, akik az ország törvényes 
jogainak megsemmisítésére törnek. Ennek a törek­
vésnek jelensége most oly kormány kirendelése, 
mely mindjárt első ténykedésével merényletet kő 
vetett cl az alkotmány ellen, elnapolván ex-lexben 
az országgyűlést. Szavazzon tehát egyhangúlag bi­
zalmatlanságot a közgyűlés a Khuen-konnánynwk, 
mely törvény- és alkotmányellenes, úgyszólván ab­
szolutisztikus intézkedéseivel úgy az uralkodóház, 
mint az ehhez kiváló hagyományos hűséggel visel­
kedő magyar nemzet érdekeit egyenesein veszélyez­
teti. Vonja meg a törvényhatóság a támogatást * 
kormánytól és tagadja meg az önkéntesen befize­
tett adók elfogadását is.

A közgyűlés az indítványt minden valószínű­
ig szerint egyhangúlag megszavazza.

A függetlenségi pártkörökböL
/! negyvennyolezas függetlenségi KossútJi- 

párl Andrássy-uti körhelyiségében az est folya­
mán tizámotian jártak fenn a párt képviselő 
es kültagjai közül. Ott voltak Gál Sándor, a 
képviselöház elnöke, lloitsy Pál, a párt ügy­
vezető alelnökc, Barabás Béla és Sághy Gyula 
alelnökök, továbbá Tóth János, Désy Zoltán és 
Zlinszky István, a képviselöház háznagya. A 
párt tagjai főképen a választások előkészüle­
teivel foglalkoztak ős konstatálták, hogy. 
hiába erőlködnek Khuenék. a vármegyék ál- 
1/lefoglalásai a legvilágosabban mutatják, hogy 
a nemzet a függetlenségi eszmék mellett áll 
s nem ingadozik. Igen élesen bírálták ä Khuen- 
párt, felhívását, amely a császári akarat előtt 
való föl tótlen meghódolást hirdeti. Megelége­
déssel vették tudomásul Kossuth Ferencznek' 
erre a felhívásra adott válaszát, amely tisztán 
állítja a nemzet elé a valódi helyzetet. Öröm­
mel hallották, hogy az alkotmánypárt tjőbli 
'»RÍ» belép a Kossuth-pártba, s hogy Szontágli 
Andor lesz az első csatlakozó.

A Just-párl, klubéletén is meglátszik a 
képviselő választásokra való komoly készülő­
dés. A párthoz tartozó képviselők, akik a kép­
viselöház törvénytelen .-elnapolása óta kerüle­
teiket bejárták, mind többen érkeznek vissza 
es referálnak a párt vezetőségnek választóik! 
hangulatáról. Az orszájg különbözői löszeiből 
érkező jó hÍrekről nagy örömmel vetáek tudo- 
máet a pártkörben megjelentek és a választá­
sok ^ eshetőségeirö] folyó vitában részt vfevőlí 
egö értclmiüeg állapodtak meg, hogy a párt 
a legjobb auspicziumokkái néz a választások 
cl^e. A leíoh t liototc a szorvozkedos es 3. válaszn 
tusokra való késziÜlőrlőe nagy munkájához 
voltak szükségesek, és amint a' munkálatok 
teljesen befejezést nyernek, a függetlenségi 
es 4S-as párt azzal a lelkesedéssel, amely ak- 
eziojának eddigi sikereit biztosította, "fogja 
folytatni agitáczióját az ország minden "ré­
szebein Elénk eszmecsere folyt arról a 
kiáltványról is, amelylyel a darabont 

kormány most szervezkedő pártja az ország kö­
zönségéhez fordul. Az is volt a felfogás Ahogy 
ebben a munkában úgy a közjogi, mint a köz­
gazdasági kérdésekben a legreakeziósabb irány­
zat van lefektetve ós oly leplezetlenül hirdeti a 
teljes lemondás és megadás politikáját, hogy 
csak a lkaimul szolgálhat az ország túlnyomó 
nagy többségének a függetlenségiek küzdő tá­
borához való csatlakozásra. Bizonyosra veszik 
hogy még azok is, akik eddig a 67-es alap 
hívei voltak, abban a reményben, hogy a nem­
zet jogait úgy fokozatosan megvalósíthatják 

forrnak fordulni azoktól, akik önző hatalmi 
cztilokból még a 67-es törvényekbe lefektetett
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jogaink crvónvcsilcse terén is a legmelegebb 
orthodoxia álláspontjára helyezkednek. — 
A párt választási mamiéért urna már elkészült. 
A kiáltvány a negyvennyolezas párt teljes 
programmját öleli fel és fentartja a párt köve­
telését az önálló magyar nemzeti banknak 1911. 
évi január 1-én való felállítása tekintetében is. 
A választói jog kérdésében a manifesztálni az 
általános és egyenlő választójog alapjára he­
lyezkedik. A kiáltvány egyebekként karezot 
hirdet nemcsak a kormánypárt, hanem min­
den hatvanhetes párt ellen.

Képviselők a Nemzeti Társaskörben.
A Nemzeti Társaskörben ma már valóságos 

képviselők is jártak. A veit alkotmámypártiak kö­
zűi hárman már nem is várták meg a nemzeti 
munkapárt megalakulását, hanem előre föllátogat­
tak uj elvtársaik közé. Nagy Ferencz, Mikszáth 
Kálmán és Pescha Miklós voltak a látogatók. A 
Nemzeti Társaskörben különben ma esto a tagok 
rendaivül nagy számban jelentek meg, úgy, 
hogy a nagy társalgóterein már fél hét 
órakor zsúfolásig megtelt. Fönnjártak a 
kabinet tagjai, valamint gróf Tisza István is. Hót 
óra tájban megjelent Mikszáth Kálmán országtvyü- 
lési képviselő és bejelentette csatlakozását; Mik- 
száthot mindenfelől élénken üdvözölték. Szívesen 
üdvözölték Nagy Ferencz országgyűlési képviselőt, 
a volt alkotmánypárt másodelnökét is, aki már teg­
nap bejelentette belépését. A képviselőház tagjai 
közül megjelent még Pescha Miklós udvari taná­
csos is. A tagok leginkább az uj párt megalakulá­
sának kérdésével foglalkoztak és a vidékről érkezett 
számos távirati jelek alapján örömmel konstatálták, 
hogy a szombati alakuló gyűlésen már a vidéki 
szervezetek is nagy számban fogják képviseltetni 
magukat,

A néppárt is forrong,
A nagy kialakulások közepette a politikai vi­

lág meglehetősen kevés figyelmet fordított a nép­
pártra, amely szintén nem maradt mentes az álta­
lános forrongástól. A kercsztény-szoezialisía párt 
megalakulása miatt állandó az izgalom a néppárt­
ban, s ez a forrongás most, a választások küszöbén, 
még nagyobb arányokat ölt. A partban attól félnek 
hogy a kercsztény-szoczialisták elhódítják kerüle­
teiket, s ez a félelem indította gróf Zichy Nándort, 
a párt ősz vezérét arra, hogy ma a néppárt hivatalos 
lapjának élén el keseregje lelkének azt a nagy fáj­
dalmát,. amelyet afölött érez, hogy a katholikusok 
egységes táborát megbontották. Ez a keserges azon­
ban már keveset fog használni. Kimen reakeziós 
kormányzati iránya, s gróf Zichy Jánosnak a kor­
mányhoz való csatlakozása a néppártban is keltett 
visszhangot, s a pártnak egy része már azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy c is csatlakozik ahhoz a 
reakeziós kormányzathoz. Ennek a fölfogásnak ki­
fejezésé volt az is, hogy az alkotmánynárt tegnapi 
feloszló értekezleten vendégként megjelent Hcnrz 
Károly néppárti képviselő is, s ugyancsak agitált 
gróf Zichy János zászlaja alatt amellett, bog)' az 
alkotmánypiutiak csatlakozzanak Khuenékhez. A 
néppárt feloszlása, vagy legalább is szétszakadása 
is meg fog történni. A párt tagjai közül vagy tizen 
csatlakozni fognak a reakeziős kormánypárthoz, 
ugyanannyian átlépnek a korc-ztény-szoczi ni isták­
hoz, s csak a harmadik harmad fog megmaradni az 
alatt a lobogó alatt, amelyet az egyházpolitikai bar 
ezok idejében gróf Zichy Nándor bontott ki

Kimen és a nemzetiségiek,
A román túlzók lapja, az aradi „Tribuna*1 

szenzácziós leleplezéseket közöl a hazai románság 
körében észlelhető politikai mozgalmakról. A lap 
teljesen megbízható forrásból jelenti, hogy alapjá­
ban téves az u felfogás, mintha a Khuen-kormány 
ős a nemzetiségiek közi. a választásokra vonatko­
zólag bármily megállapodás jött volna létre. El­
lenkezőleg, bizonyos az, hogy Khuen-Uéthreárg 
minden n-mzethégi kerületben ellenjelöltet állít 
a mostani nemzetiségi párti képviselők ellen. Hogy 
pedig o tekintetben sikere annáil nagyobb legyen, 
lehetőleg minden kerületben román nemzetiségi 
ellenjelölteket fog fölállítani. Kimen ugyanis egy 
mérsékelt román párt megalapítására vonatkozó­

lag két memorandumot is kapott, az egyiket Babes 
Emil budapesti, a másikat Farkas dcési ügyvédtől. 
Mindkét memorandum meglepően egyezik az uj 
párt tervezete tekintetében és abban is, hogy jófor­
mán ugyanazon nagytekintélyű romáu férfiakat ne­
vezik meg, mint akik az uj párt élére állanának, 
Megnevezik különösen Me tianu metropolita érseket, 
u'ki a párt vezére lenne, továbbá Pap János aradi, 
Iiosszu Vazul lugosi és Badu Demeter nagyváradi 
püspököket, Burdia és Siegescu volt alotmány- 
párti képviselőket, valamint Kozma Partént, a 
nagyszebeni Albina vezérigazgatóját. A „Tribün.;“ 
teljesen kizártnak tartja ugyan, hogy a megnevezett 
személyiségek felhatalmazták volna a memorandum 
készítőit, hogy őket ez uj párt vezérei gyanánt be­
jelentsék, de nem is hiszi, hogy ilyen vállalkozásba 
bele mennének. Noha Khuen-Iíéderváry még nem 
adott választ a két memorandumra, a „Tribuna“ 
szerint mégis bizonyos, hogy a kormány valamennyi 
nemzetiségi kerületben ellenjelöltet állít. így már 
bizonyos, hogy Mihályi Tivadarral, a nemzetiség1, 
párfc elnökével szemben Neumann aradi szeszgyá­
rost fogják felléptetni, Vajda Sándor ellen pedig 
Brebán román papot, mig Kovákkal szemben 
Szászkabányán maga Babes fog fellépni. A válasz­
tási harcz tehát — írja a román lap — nagyon 
éles lesz. A kormány nemcsak, hogy nem fog ben- 
nüket támogatni, hanem egyszerre két ellenség el­
len kell majd kiizdeniink és pedig a közigazgatási 
szervezet és a saját vérbeli ellenfeleinkkel szemben. 
Ez azonban nem rettent vissza bennünket,

A horvát helyzet,
Zágrábból jelentik, hogy az „Obzor“, a horvát- 

szerb koaliczió hivatalos lapja élesen válaszol mai 
számában Tomasirs bán nyilatkozatára a nemzeti 
párt epyfcehivása dolgában. A bán nyilatkozatából 
a koaliczió orgánuma szerint az tűnik ki, hogy 
Tomasics nem mint magánszemély, hanem mint n 
nemzeti párt vezére interveniált gróf Khucn-Ilc- 
denáry miniszterelnök s a koaliczió között. De má­
sodszor nyilvánvaló az is, hogy a koaliczió nem mu­
latott hajlandóságot arra és nem egyezett bele, 
hogy a nemzeti párt tagjai mint ilyenek átvegyék 
a kormányt. Harmadszor kétségtelen tény, hogy a 
nemzeti pártnak c tagjai a pragmatika kérdésében 
nem a koaliczió álláspontján, hanem a régi, az 
ISIIT, deczemheri állásponton vaunak. Negyedszer: 
az uj kormány, mint a nemzeti párt mandatúriusa, 
gróf Khucn-Hédcrváryval és a koaliczióval pak­
tumra lépett az alkotmány helyreállítása és a tar­
tom ánygyiilvs munka programúi jánuk megállapítása 
dolgában. Ötödször: a konlivziót arról értesítették, 
hogy a nemzeti párt ismét összejön és végrehajtó- 
súgót, fog választani. Az ,.Obzor“" támadásai első 
sorban Kovacsevics volt miniszter, mint összehívó 
ellen irányulnak, aki uj életre akarja kelteni a 
nemzeti pártot. A paktumnak megfelelően a tarló- 
mánygyűlésen a koaliczió meg fogja szavazni a 
nemzeti pártnak a költségvetést, do ennek ellenére 
- - az ..Obzor“ szerint — a nemzeti párt életre- 
koltése a Koaliczió ellen irányul.

Ma irta ki a városi tanács u községi választá­
sokat, mert a községi mandátumuk már tavaly le­
járták. A választások c hónap él en kezdődnek és 
bezárólag dti-áig fognak tartani.

A Kóló-teremben tegnap a szoeziáhleiuokrdt i 
párt nagy gyűlést tartott, amelynek napirendjén 
volt az állásfoglalás az uj helyzettel szemben. A 
szocziulista párt veire tői éleden kikeltek a Toina- 
siesesul kötött paktum ellen es főleg Nikulius ősz 
túlyionök választójogi tervezete ellen, amely a kul­
túra legalacsonyabb fokán álló parasztokat meg­
teszi választóknak, de kizárja a választói jogosult­
ságból az intelligens ipari munkásokat-. A Frank- 
pártot is hevesen támadták a szuezinlisták. Hatá­
rozati javaslatot, fogadtuk el, amely azt hangoz­
tatja, hogy a magyaron uralom élet rekel téso és a 
szerb-horvát koaliczió behódolása Kimennek a bor- 
vát-szerb politika teljes csődjét jelenti. A szocziál- 
dvmokrata párt irtóliadjúratot indít. Nikolics vá­
lasztói reformja ellen s felveszi a küzdelmet az. álta­
lános választói jogért.

Alá délután egy órakor dr. Tomasics horvát 
bánnál a horvát szerb koaliczió végrehajtó-bizott­
ságának hat tagja jclcut meg, hogy esetleges fél­

reértéseket hárítsanak el, amelyek a nemzeti párt 
egybehi vasával kapcsolatos sajtónyilatkozatokból 
származhatnak. Hosszas eszmecsere után egységes 
felfogás jött létre ebben uz ügyben. A mai értekez­
letről holnap hivatalos kommünikét tesznek közzé,

Választási mozgalmak.
Budapesten tegnap a kercsztényszoczialisták 

vezetősége gyűlést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy hatvan kerületben, allitanak jelöltet. Ü-Budi- 
ról tegnap kétszáz aláírással iölajánlták a jelölt­
séget gróf Szápáry Pálnak, u párt elnöKónek, a po. 
zsonyi első kerület nandánmnát pedig Csitáry 
Bélának, aki most Alsókubin képviselője.

Az V. kerületi politikai pártvezetőeége az 
Egyesült Lipótvárosi Polgári Kör dísztermében 
ma esto hat órakor üt. Bródy Samu elnöklésével 
rendkívül látogatott ülést tartott, amelynek egyet­
len tárgya volt: állásfoglalás a megváltozott poli­
tikai helyzettel szemben. Dr. Bródy Samu elnök 
megnyitotta az értekezletet és üdvözölte a megje­
lenteket, dr. Glücksthal Samut, a pártvezetöség 
titkárát kérte fel előterjesztésének megtételére. Dr. 
Glücksthal Samu indítványozta, hogy az értekezlet 
már most fejezze ki az uj kormánypárt előkészítő- 
bizottsága férfiai iránt teljes bizalmát (Élénk él­
jenzés) és külön is hívja fel a kerület polgárságát 
az uj párt szombati alakul közgyűlésén való meg­
jelenésre. Sándor Pál felszólalása után dr. Bródy 
Samu elnök erre feltette szavazásra dr. Glücksthal 
kétrendbeli indítványát. Az értekezlet az előterjesz­
tett indítványokat elfogadta és egyben az elnök in­
dítványára nagy lelkesedéssel egyhangúlag bizalmat 
szavazott Sándor Pálnak működéséért.

Marosvásárhelyt megalakult nemzeti munka­
párt Székely Fcrenez igazságügyminisztert kiál­
totta ki az első kerület képviselőjelöltjévé. Az igaz- 
ságügyminisztert kiildöttscgilcg kérik fel a jelölt­
ség elfogadására.

A dévai volt szabadelvű párt tekintélyes tag­
jai csütörtökön értekezletet tartanak, amelyből a 
kormányt cs gróf Tisza Istvánt üdvözölni fogják. 
A budapesti alakuló gyűlésen küldöttséggel képvi­
seltetik magukat.

A siklósi választókerületben az országos gaz­
dapárt szervezkedő gyűlést tartott. Szabó István 
orsz. képviselő, a kisbirtokosok vezére fejtette ki a 
párt programmját. llcrczogh Sándor pártvezér, tur- 
kevei birtokos a szervezkedés szükségességéről be­
szélt. A választáson Jakab József oldi kisgazdát 
fogják jelölni.

Csaczán a választókerület vezetöfértiai meg­
állapodtak abban, hogy a kerület mandátumát 
báró Lévay Lajosnak ajánlják fel.

Békéscsabán u volt szabadelvű párt nemzeti 
munkapárt ezimen dr. Zsilinszky Endre vezetésé­
vel a jövő héten megalakul, s a szervezkedés érde­
kében a jövő heten megyei értekezlet lesz Békés­
csabán. Ezen az értekezleten fogják Kimondani 
az országos nemzeti munkapárthoz való csatlako­
zásukat. Békéscsabán megkezdődött a választási 
mozgalom. Achim András parasztpártival szemben 
Tagányi Sándor aradmegyei nagybirtokos lép fel 
kormánypárti programmal.

Orosházán a jelöltséget Székely Ferencz igaz* 
ságiigyminiszternek ajánlják fel.

Gyomán Szabolcska Mihály temesvári ref. lel­
kész lép fel.

Gyulán Lukács György volt miniszter jelölt­
sége érdekében indult meg a mozgalom.

A bonyhádi kerületben Dőry Pál volt békcs- 
vármegyei főispán lép fel Justh-párti program­
mal. Erős ellenfele lesz Pcrczel Dezső volt képvi­
selőházi elnök.

Az aradi függetlenségi párt Koesuth-frak- 
czióju felhívta Müller Károly orsz. képviselőt, hogy 
mint pártelnök hívjon össze közgyűlést a választási 
előkészületek megbeszélése végett. Müller Károly, 
ki Justh-párti, korainak mondta a szervezkedést, 
mely felül - - úgymond - ö maga akar intézkedni. 
A párttagok kijelentették, hogy ha Müller nem hiv 
össze vasárnapig közgyűlést, akkor Müller nélkül 
tartják azt- m g.

Nógrádiul gyében erőben szervezkedik a nem­
zeti munkapárt. Azt hiszik, hogy a jelenlegi hat- 
vaiihvles fői-,pán, Prónán Mihály megmarad állásá­
ban. Ha távoznék, uuy Nagy Mihály jelenlegi alis­
pánt é Török Zoltán nyugalmazott főispánt emle­
getik utódjául. \ kerületekben Fáy Albertet, Flan- 
zély Gyulát, Degen féld Miklóst,, Szlranyovszky 
Súndert, Mocsáry Sándort, CsHovszky Bélát, Hu­
szár Eb mórt és Szilárdít Istvánt vették kombiná- 
ezióba kópviselőjelöltekkónt.

Tordán a függetlenségi és lS-as pártkör r> hó- 
lö-án. vasárnap délután tartotta évi rendes köz­
gyűlését a kör Kossuth-téri helyiségeiben. A köz­
gyűlésen ;i kör elnöke, dr. Vertan F.ndre orsz. 
hvpivsolö elnökölt, aki u közgyűlést hosszabb be­
széddel nyitotta meg, amelyben az általános poli­
tikai helyzettel foglalkozott. A hallgatóság Vértan 
Endre beszédét tegzessel fogadta. Közgyűlés után 
u városi Vigadóban társasvsesora volt-

,
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. Sz, *n^rti a Kereskedelmi Társulat e hónap 
iu-an ddelott nagygyűlést tartott, hogy u képvi­
selőválasztás^ kordósé,bon már eleve állást foglal- 
j< n. A gyűlés egyértelműen Kelemen Samu eddigi 
képviselő jelöltsége mellett foglalt állást.

Lengyeltótiban a függetlenségi és "negyven- 
nyolezas part tegnap tartotta meg nagygyűlését. 
A gyűlésén dr. Bök Zalán Lajos pártelnök elnökölt 
3 n kerület minden számottevő vezető embere jelen 
volt. Megjelent Gaál Gasz ton képviselő is, akit me-

ovuezioban részesítettek. A gyűlésen a képvi­
selőválasztás ügyével foglalkoztak Gaál Gaszton 
Kepívseíó kijelentette, hogy semmi körülmények 
kozott nem púllal mandátumot. A nagygyűlés ezt 
nem vette tudomásul és a képviselőjelölt» dolgában 
nem határozott,
.. Krnssón Falutisy Árpád, volt szatmári főispán 
lep lel Kossuth-pár ti programmal.

Toroezkón hirtelenül megnőtt a jelöltek 
száma. Tegnap még a Kossuth-párti gróf Bethlen 
Bálintnak egyhangú választást jósoltak s ma már 
két ellenjelöltről is tudnak. Az egyik dr. Várfalvy 
Mór tördai ügyvéd Justh-párti programmal, a 
marik Józan Miklós unitárius esperes, kinek párt­
állása még ismeretlen'.

Székclyudvarholyen a járási kerületben Kál- 
lay Tamás jelenlegi Justh-párti képviselő beszá­
moló körútra készül. KállAyt Nagy György kép­
viselő fogja útjában kísérni.

Hódmezővásárhelyt a központi függetlenségi 
partkor tegnapelőtt tartotta rendes évi közgyűlését 
Bndrey Gyula orsz. képviselő elnöklésével. A tiszt­
ítás után, melynek során elnökké újból dir. Endrey 
Gyula orsz.^ képviselőt választották, megálhipitot- 
ták a költségvetést és foglalkoztak a kisbirtokosok 
hzeparatisiztikus irányú mozgalmával. E vita során 
R. felszökjék megegyeztek abban, hogy minden oly 
iörekvés, mely e nehéz időben a függetlenségi tö­
mörülés útjába áll, veszélyes a nemzetre.

Magyaróvárétt az országos néppárt dr. Giess- 
wein Sándorral szemben jelöltöt állít.

A csákvári kerülőiben dr. Horváth Gyulával 
szemben függetlenségi és -18-as párti programmal 
Urházg Lajos, lovasberónyi ref. lelkész lép fel.

A bodajki kerület mostani képviselője, gróf 
Batthyány Lajos hir szerint nem szándékozik man­
dátumot vállalni- A kerületi függetlenségi és 48-as 
párt, vasárnapi nagygyűlésen fog a jelöléssel fog­
lalkozni.

A sárkereszt úri kerületben egyhangúlag újból 
jelölték id. Madarász Józsefet.

Az apa ti ni kerületben a függetlenségi és 48-as 
párt erősen szervezkedik. \ kerület, jelenlegi képvi­
selőjével, gróf Hadik Sándorral szemben e hó 27-ón 
.tartandó jelölő értekezleten állítanak ellenjelöltet,

*
Kérjük előfizetőinket cs olvasóinkat, hogy 

kerületükben ® választási mozgalmakról bennünket 
kimerítően és idsiröl-idörc értesíteni szíveskedjenek.

KÜLFÖLD.
Az uralkodó és az osztrák kabinet rekonstmk-

r siója. A „Vaterland"1 mai száma, rendkívül érde­
kes és fontos czikkcl. közöl, amelyben megírja, 
hogyr a császár minden parlamenti nyomás da­
czára sem hajlandó belemenni u. kabinet rokon- 
sirukeziójába. A közeimény szerint a császár 
Bienerth miniszterelnök legutóbbi audiencziiija 
alkalmával kijelentette, hogy határozottan ellenzi 
a folytonos kabinetválságol, és a kormányzatnak 
nagyobb állandóságát kívánja. Azáltal, hogy tul- 
jesitették a pártoknak a miniszteri lúrczúkra való 
aspiráczióit, a parlamenti viszonyok nemcsak 
hogy nem javullak, hanem ellenkezőleg, lényege­
sen rosszbbak lettek, míg a kormányzatnak a sta­
bilizálása által a pártok észrevennék, hogy a mi­
niszteri tározóikra való aspiráoziók teljesen ki* 
kilátástalanok. Ezek után biztosra vehető, 
hogy a kabinetben semmiféle változás nem fog 
beállani.

A császárnak ez a nyilatkozata annál fonto­
sabb, mert teljesen ellenkezik a kereszlény-sza* 
czialista-párt aspiráczióival. Valószínű ezek után 
az is, hogy uj cseh minisztert sem fognak ki­
nevezni.

Ma délután 5 órakor a német végrehajtó- 
bizottság tagjai értekezletre gyűltek egybe a mi­
niszterelnöknél, amelyen dr. Schreiner miniszter 
j.s résztvott. tizen értekezleten, mely este 7 ónkig 
t-irtott. a politikai helyzetről és a reichsrath kü­
szöböli álló ülésszakának munkaprogramul járói 
folytattak beható eszmecserét, melynek során 
egyes képviselők kifejezésre juttatták a német

pártok végrehajtóbizottságában uralkodó néze­
teket.

Uralkodók találkozása. Vilmos császár múr- 
czius elején Velenczében találkozni fog Viktor 
Emánuel királylyal. A találkozásnak a keleten tá­
madt uj helyzetre és Oroszország változott maga­
tartására való tekintettel igen nagy a jelentősége.

Az angol parlament megnyitása. Ma nyitot­
ták meg ünneplésen a parlamentet. Az alsóház egy­
hangúlag Lowther eddigi elnököt választotta meg 
ismét elnökévé. Ezután a ház holnapig elnapolta 
üléseit Az alsóház üléstermében csak a képviselők 
fele számára van hely a ezért már tegnap éjfélkor 
megkezdődött a képviselőknek az ülésekért való 
rohama. Legelsőnek hét uniouista képviselő jelent 
meg, s néhány pillanat múlva hat különböző párt- 
állású képviselő igyekezett helyhez jutni, de az 
elnök utasítására értésükre adták, hogy csak reggel 
nyolez órakor fogják őket bebocsátani. A kabinet 
egyenetlensegerol elterjedt hírek meglehetősen el­
némultak, de a komolyabb liberális körök 
is ^ e,ismerik, hogy Redmont vezetése alatt 
álló Íreknek még mindig eldöntetlen vi­
selkedése nagy veszedelmet jelent a kabinetre 
nézve ée lehetséges, hogy ez a párt már a fölirati 
vitánál meg' fogja buktatni a kormányt. Asquit 
ragaszkodik ahhoz az elhatározásához, hogy min­
denek előtt a költségvetési törvény elintézésével a 
jsénzügyi zűrzavarnak elejét vegye és csak azután 
akar rátérni az ülésszak legfontosabb kérdésére, a 
lordok vétó-jogának megszüntetésére. A radikálisok 
alárendelték magukat a miniszterelnök felfogásának 
s a munkáspárt is megígérte, hogy a kormányt az 
összes kérdésekben támogatni fogja. Csak az Írek 
követelnek garancziákat, hogy a ségvetés meg­
szavazása és a lordok ellen való ha réz támogatása 
az ö home-rulcjukat is egy lépéssel előbbre viszi.

Holnap hirdeti ki Lowther alsóházi elnök meg­
választásának királyi szentesítését és a ház tagjai 
azután leteszik a hódoló esküt. Minthogy ez a 'szer­
tartás o hét legnagyobb részét igénybe veszi, való­
színű, hogy a trón beszéd re február 2.1-iko előtt nem 
kerül a sor.

Az orosz flotta újjászervezése. Az orosz kor­
mány a ezáir jóváhagyásával véglegesen kidol­
gozta a flotta újjászervezésének tervét és azt vé­
leményezés végett a duma titkos honvédelmi bi­
zottságának adta ki. A kormány a flotta újjászer­
vezésére két. millárdot kíván s ezt az összeget 10 
évi részletekre osztja be.

Török katonai léghajók. A török hadügyi kor­
mány elhatározta, hogy több német kormányoz­
ható léghajót fog vásárolni a hadsereg számára. 
Egyelőre csak az első három, nevezetesen a kon- 
stanitnápolyi, a drinápolyi cs a szalonikii had­
testek mellé osztanak bo egy-egy léghajó pán- 
czélost,

A porosz választójag reformja. A porosz kép- 
viselöház választójogi bizottsága ma ülést tartott. 
Két indítvány került tárgyalásra. Az elsőt, amely 
az egyenlő választói jog behozatalát ajánlotta, 15 
szavazattal 11 szavazat ellenében elvetették, a má­
sodikat, a.mely titkos szavazást kívánt, 15 szava­
zattal a konzervativek és szabad konzervatívak 19 
szavazata ellenében elfogadták. A bizottságnak 
két nemzeti szabadelvű tagja nem jelent, meg az 
ülésen.

Kínai katonák lázadása. MinI. Kantonból je­
lentik, a fölkelő csapatokat, amelyeket. Japán 
lazított fel. Lizhun tengernagy megfutamította és' 
az alkirály nyilvánosan kijelentette, hogy a a ide­
genek biztonságáért a felkelés területén nem sza­
vatolhat. Kan'ton-Cobloou vasút bivata luokai cs 
misszionáriusai az idegen tehenekre awn-leültek.

A spanyol miniszterelnök — köztársasági. 
Canalejas, az uj miniszterelnök, régebben köztársa­
sági képviselő volt, és a „Matin’" tudósítója előtt 
politikai szerepléséről Így nyilatkozott:

Az egész világ tudja, hogy köztársasági 
voltom es hogy teljes erőmmel dolgoztam a 
Maura-kurmány megbuktatásán, de ez nem köte­
lez engem arra. hogy erőszakos cselekedetekben 
vegyek részt. Ez. hűtlenség volna a király ellen'.

Morei, a bukott miniszterelnök nyílt levélben 
panaszkodik ellenfeleinek inkorrektsége ellen és 
azt mondja, hogy a király a cselszövök tanácsára 
hallgat. Állítólag Morét visszalép a politikai élet­
től és a liberális párt vezetését Montéra Rióra 
fogja bizni. Ez a hir nagy feltűnést kelt,

A németalföldi mozgósítás. A németalföldi 
tormány a legközelebbi napokban jelentést fog 
xözzótenni arról a részleges mozgósításról, amely 
1004-ben a kelet-ázsiai bábom idején a partokon és 
I keleti határon, különösen a Rajna mellett lévő 
tVcstcrwoordban az ország integritásának biztosi- , 
,ása végett szükséges volt. Ennek a jelentésnek köz-
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zótétele összefügg azzal a vitával, amely a német- 
alföldi kamarában Németország állítólagos fenyege­
téséről folyt.

Francziaovszág Muley Halld ellen. Párisi je­
lentések szerint a franezia kormány el van hatá­
rozva, hogy Muley Hátidnak arra az esetre, ha 
halogató magatartását meg nem változtatja, a leg­
utóbbi marokkói egyezmény aláírására végső határ­
időt szab. Mihelyt ez a határidő letelik, Franczia- 
oi'szág meg fogja tenni a szükséges intézkedéseket, 
amikor is nemcsak a casablancai vámbevételekről 
lesz szó.

Arab törzsek felkelése. A portánál nagy nyug­
talanságot keltett az a hir, hogy a köveit! sejk több 
más arabs tör'zszsel együtt föllázadt a török főható­
ság ellen. Ez a lázadás annak a tanácskozásnak 
eredménye, amelyet arabs törzsfőnökök néhány hó­
nappal ezelőtt Mekkában folytattak. A beavatott 
körök attól félnek, hogy a koveiti sejk viselkedése 
jeladásul fog szolgálni más arabs törzseknek is a 
fölkelésre. A török kormány nagyszabású katonai 
intézkedéseket készül tenni, de fegyverkezését na­
gyon megnehezíti az a körülmény, hogy a csapatok 
nagyrészét a perzsa határon végbemenő események 
és a reakezionárius kurdok viselkedése lekötik..

Maczedóniai zavarok. A menekülő komitácsik 
hozzátartozóit, akiket az ország belsejéből Szalo- 
nikibe szállítottak és a birodalom más részeibe 
szándékoltak telepíteni, a hatóságoktól engedélyt 
nyertek, hogy lakóhelyeikre térjenek vissza. 25 
bolgárt, akiket a’zon gyanú alatt, hogy Jovovics 
iskolafelügyelőt Monasztirban meggyilkolták, le­
tartóztattak, ma ismét szabadon bocsátottak. Csak 
négyet tartottak fogva és folytatják ellenük a 
vizsgálatot.
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TÁVI RÁTOK.
Német birodalmi gyűlés.

Berlin, február 15. A birodalmi gyűlés rövid 
vita után a káli törvényt bizottság elé utalta.

Gladstone — peer.
London, február 15. Gladstone volt belügyi 

államtitkárt, akit röviddel ezelőtt a dél-afrikai 
unió fökormányzójává tettek meg, most a peerc-k 
sorába emelték.

A krétai kérdés az olasz kamarában.
Róma, február 15. (Kamara.) Gróf Guicciar­

dini külügyminiszter a mai ülés végén válaszolt 
Galli képviselőnek a krétai kérdésre vonatkozó in- 
torpelláeziójára. Ismertette, a kérdés legújabb fázi­
sának kifejlődését és hozzátette, hogy azt nemcsak 
a béke, hanem Görögország érdekeinek szempontjá­
ból kell megfontolni. A négy vódőhatalom midőn 
sürgős jegyzékváltás által teljesítette kötelességét., 
megegyezett abban, hogy szülésé eresnek ismerte 
el a krétai kormánynál teendő közös diplomácziai 
lépés fontosságát és azt, hogy azon esetre, ha állás- 
foglalása nem a ki szoptál t-atnék, közös szankezióvai 
lássa el. A hatalmak intcrvencziója nem maradt ha­
tástalan. Magatartásunk abból állt., hogy akcziónkat 
Francziaorsz ággal, Angliával és Oroszországgal 
összhangban tartsuk. Tudva van, hogy Ausztria-Ma­
gyarország és Németország bár hasonló érzelmeket 
táplálnak, mint, a többi hatalmak, több óv óta. 
tartózkodnak a krétai specziális kérdésre vonatkozó 
tárgyalásoktól. Érzelmeink cs érdekeink tanácsol­
ták nekünk ezen egyetértő együttműködést. Leg­
bensőbb meggyőződésem, hogy most, midőn ak­
cziónkat egyesítettük Francziaország, Anglia és 
Oroszország akcziójával, egyidejűleg hallgattunk 
érzelmeink és érdekeink szavára és a béke és a czi- 
vilizáczió missziójában hasznos munkát végeztünk. 
(Tetszés.)

Közgazdasági táviratot
Amerikai tőzsdék zárlata,

Nowyork.
febr. 15- febr. 14. febr. 13.

Búza helyben 129% 129 129
májusra 120% 120% 118%
júliusra 111 111% 109%

Tcnkeri májusra 76% 76% 76%
jliusra 76% 76 75%

* Chicago.
113%Búza februárra 113% 112%

májusra 112% 112% 111
Tengeri februárra 63% 63% 63%

Ncwyork, február 15. Gyapot Ncwyorkban. 
helyben 15.— (15.15). Gyapot márcziusra 14.72 
(14.79). Gyapot májusra 14.180 (14 87). Gyapot 
New-0rleansban, helyben 15'An (16'/»). Petro­
leum Stand white Ncwyorkban 7.90 (7 90). Petro­
leum Stand white Philadelphiában 7.90 (7.90).
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leum Credit Blancos at Oil City 1.30 (1.40). Zsir 
Western steam 13— (13.15). Zsir Rohe és
Brothers 13.35 (13.35).

Chicago, február 16. Zsir júliusra 12.52 
(12.67). Szalonna short clear 12.62 (12.62). Ser­
téshús májusra 23.35 (23.55).

ítélet előtt.
>— A Haverda-pör. —'

Szeged, február 15.
A vád, dr. Pillér Artur és dr. Bródy Ernő vé­

dők beszéde után az elnök dr. Lengyel Zoltán védő- 
beszédét a holnapi tárgyalásra halasztotta.

Ítélet délután három órára várható.
Ma reggel szorongásig megtelt terem várta, 

hogy a bíróság publikálja a véglegesen megszöve­
gezett kérdéseket. A bíróság csak tizenegy órakor 
lépett a tárgyaló terembe és a jegyző nagy csön­
desen olvasta;

1. Bűnös-e Jánossy Aladár vádlott ab­
ban, hogy öröklött beteg idegrendszere miatt, 
öntudatlan állapotban lett volna ée szabad 
elhatározási képességében korlátozva, özvegy 
Haverda Boldizsárnét előre megfontolt szán­
dékkal megölte? 2. Bűnös-e Jánossy Ala­
dár vád'ott abban, hogy özvegy Haverda 
Boldizsárnét előre megfontolt szándékkal 
megölte ? 3. Bűnös-e Jánossy Aladár abban, 
hogy özvegy Hav-rda Boldizsárnét ölén 
szándékkal erős fölindulásában megölte ?

1. Bünös-e Haverda Mária abban, hogy 
Jánossy Aladárt rábírta vagy föl búj to túl 
azon cselekmény elkövetésére, hogy Haverda 
Boldizsárnét előre megfontolt szándékkal 
megölje ? 2. Bünös-e Haverda Mária abban, 
hogy Jánossy Aladárnak azon tettét, hogy 
Haverda Boldizsárnét előre megfontolt szán­
dékkal megölte, elősegitotte vagy könnyí­
tette? 3. Bünös-e Haverda Mária abban, 
hogy Jánossy Aladárt rábírta vagy' fölbuj- 
totta azon cselekmény elkövetésére, hogy Ha­
verda Boldizsárnét előre meg nem fontolt 
ölési szándékkal megölje ? 4. Bünös-e Haverda 
Mána abban, hogy Jánossy azon cselekmé­
nyét, hogy özvegy Haverda Boldizsárnét 
előre meg nem fontolt szándékkal megölte, 
szándékosan elősegítette vagy könnyítette ? 
ő- Haverda Mariska ezen cselekményét any­
jával szemben követte-e el?

1. Bünös-e T ojiha Antal abban, hogy 
Jánossv Aladár azon cselekményét, hogy öz­
vegy Haverda Boldizsárnét előre megfon­
tolt szándékkal megölte, szándékosan előre 
vezette ?^ 2. Bünös-e Vojtha Antal abban,
h°ey Jánossy Aladár azon cselekményét, 
hogy Haverdánét előre megfontolt szándék­
kal megölte, elősegítette ?

A kérdések felolvasása alatt Jánossy kezébe te­
mette arczát és sirt. Haverda Mariska tompán bá­
mult maga elé, csak Vojtha figyelt idegesen min­
den szóra.

A kérdések föltevésé után dr. Szápár József 
semmiségi panaszt jelentett be azon a czimen, hogy 
® bíróság enyhébb kérdéseket tett föl, mint'a 
vádnak megfelel.

Ugyancsak semmiségi panaszt jelent be dr. 
Pleskovics Lukács, Vojtha egyik védője azért, 
hogy Vojtha Antal ellen nem szüntették meg az 
eljárást, pedig erre joga lett volna a bíróságnak.

, A vádbeszéd.
Lzu tán dr. Szápar József művész emelkedett 

szólásra és elmondta véd beszédet.
Valahányszor az élet egy-egy nagy tragé­

diát felszínre vet, midőn gyilkos olt ki egv életet, 
a társadalom jajkiáltasa szokott rá a válasz lenni,
A magát megtámadottnak tudott emberiség váll! 
vetett buzgósággal igyekszik a jogszolgáltatás se­
gítségére lenni a tettesek kiderítésének sokszor 
igen-igen nagy munkájában. Nem lehet azonban 
az Ítélkezésnek alapját arra fektetni, hogy a bűn­
cselekmény mily visszhangra talál az emberi lel­
kekben, mert ebbon az esetben az emberi gyarló­
ság igen sokszor szembe helyezkedik a tételes tör­
vényekkel.

Elmondja az ügyfez a tényállást, rátér a bi­
zonyítékokra és a legapróbb részletekig csoporto­
sítja mindazon bizonyítékokat, amelyek bűnösség 
mellett szólnak. Azután így feje-zi be beszédét:

— Bűnös a három vádlott mindegyike. Mind­
egyik közrehatott abbs.n a tekintetben, hogy Ha­
verda Bolddzsárné meggyilkoltatott. ítéletükben az 
igazságot keressék, igen t. esküdt urak. Az igaz­
ságot kerestem én is, egyedül az igazságot. Keres­
tem és a bizonyítékok folytán megtaláltam abban 
a konklúzióban, hogy a vádlottak mindegyike bű­
nös. Önök esküdtek és bírák; esküdtek, akik esküt 
tettek arra, hogy a törvényt megtartják és bírák, 
akik nem személyiség, hanem bűncselekmény fe­
lett ítélkeznek, bírák, akik nem azt nézik, hogy 
ki áll előttük, hanem azt, hogy mit cselekedtek, 
A törvény megkívánja, és megköveteli, hogy a bűn­
cselekményt büntetés kövesse.

A védöbcszédek.
Dr. Pillér Artur, Jánossy védője: Aki ehez a 

komplikált büuperhez hozzányúl, úgy a jogi, mint 
a lélektani kérdések egész özönével találkozik. 
Éppen ezért a legnagyobb elismeréssel kell ez­
úttal úgy a tárgyalást vezető nagyságos elnök ur­
nák, biró uraknak, valamint az esküdt uraknak 
adózni, hogy ez a komplikált bünpör egészen vi­
lágosan, tisztán és kézzelfoghatóan áll előttünk. 
Én teljes objektivitással nézem a történteket. 
A hoz, ami megtörtént, nem teszek hozzá emmit ós 
nem is veszek el belőle. A vádhatóság képviselője, 
dac-zára a törvényes rendelkezéseknek, nem a fő- 
tárgyalás anyagát vette alapul, hanem előhoza­
kodik oly dolgokkal, amelyekről itt szó nem esett. 
Az orvostudorok Jánossyt akaratszabadságában
korlátozottnak mondják. Itt nem a bűntény felett, 
mint az ügyész ur mondja, hanem az egyének 
felett kell Ítélni. A védő ezután összegezi a vád 
egész anyagát és azt mondja, hogy Jánossy nőm 
ölhette meg Haverda Boldizsárnét előre meg­
fontolt szándékkal, tervszerűen. Jánossy állan­
dóan erős felindulásban volt és tettét ez az erős 
fölindul ás, féltékenysége, őrült szerelme öntudat­
lanságában követte el. Kéri az esküdteket, hogy 
hallgassanak a lelkiismeretűk szavára, ne sújt- 
sák ezt. az embert az ügyész által indítványozott 
rettenetes oüntetéssel. Aki úgy tud szeretni és 
úgy tud könyörögni, mint a vádlott, az nem kö­
vethetett cl előre megfontolt szándékkal gvil- 
kosságot.

Pillér beszéde után az elnök néhány percznvi 
szünetet ad.

Szünet után dr. Bródy Ernő emelkedik szó­
lásra: Ea a bünper nagy viharokat idézett elő. Ez 
a tárgyalás, amely itt folyik, már a harmadik ki­
tűzött főtárgyai ás. Itt végre olyan bírák és ügyész 
előtt tárgyalunk, akik tunberek. Ebben a biinper- 
bon tulajdonképpen a vidéknek és a fövárosmik 
tarsadalmi és családi élete játszódott le. Itt láttuk 
Jarmatzky Sándort, az igazi magyar urat, Vojtha 
Antalnet, a hü feleségnek odaadó mintaképét és 
itt találkozunk olyan emberekkel, kik ez ügyből 
világezenzacziot akartak csinálni, hogy maguknak 
sikereket szerezzenek; az igazságszolgáltatásban 
púig nem sikerekre, hanem az igazságra kell töre­
kedni A vádhatóság által indított hajsza ezt a 
mesél juttatja eszembe, hogy egyszer az orosz czár 
birodalmát meg akarta tekinteni. A kormányzója, 
Potemkin, faskatulyákból falvakat épített és mikor 
a czar elhaladt mellette, eldobta a skatulyákat, 
miután már nem volt rájuk szükség. Éz jut 
eszembe, amidőn nézem az ügyész urnák a vádját, 

hogyan épített Potemkin-falukat arra, hogy 
Haverda Mária valamiképpen belekerüljön ebbe a 
üniigyt.p. Mikor ezek a kísérletek nem vezették 

eredmenyre, letépték ennek a szerencsétlen asszony- 
nak ruháit, behatoltak hálószobájába. Szegeden 
tudják, hogy mit tesz az, brutálisan szolgáltatni 
igazságot.

A szülök maguk nevelték a leányba a életfel­
fogást. Amidőn Jurmatzkyval a szülők székkeblii- 
sóge folytán Budapestre voltak kénytelenek köl­
tözni, meg kellett őriznie a külszínt, mert tudták 
róluk, hogy gazdagok. Joggal feltámadhatott Ma­
riskában az elkeseredés amiatt, hogy mint a szülök 
egyetlen gyermeke ilyen siralmas körülmények kö­
zött kénytelen élni és szövetkezeti uzsorások marta­
lékává lenni. A királyi ügyész vádja tele van alap- 
talanságokkal. Vádjának egyetlen tanúja sincs, de 
ennek daczára halált kér Haverda Mária fejére. 
Azt mondja az ügyész ur, hogy Haverda Mária a 
felbujtó, az orvoszakértők pedig azt adják elő, 
hogy passzív lélek, aki kezdeményezésre képtelen. 
Ily körülmények közt már régen be kellett volna 
ellene szüntetni az eljárást. Hiszem azt, hogy Sze­
geden megtalálom az igazságot, hiszem azt, hogy 
önokp polgárok, esküdtek meg fogják találni az 
igazság útját. Önök, ha ma este családjuk körébe I 
hazamennek, közöljék- gyermekeikkel, hogy vissza-' | 
adták egy anyának szabadságát, visszaadták rgy | 
gyermeknek anyját. Kérem önöket, hogy az összes 
kérdésekre.nemmel feleljenek. Kérem önöket, ment­
sek fel teljesen Haverda Máriát.

Ezután He vess,/ Kálmán elnök a mai tárgya­
lást berekesztette. Holnap délelőtt 9 órakor Vojtha 
Antal védője^Lengyel Zoltán mondja cl védöbeszé- 
det. Itelet délután három órára várható.

A kegyetlen tenger.
•— Hajókatasztrófák mindenfelé. —

Budapest, február 15.
A tengeren pusztító vihar dühöng mindenfelé. 

Egyre-másra súlyos hajókatasztrófák híre érkezik: 
a dühöngő oczcán tömegesen kívánja az emberál­
dozatot,

A „General Clianzy“ katasztrófája,
A General Clianzy katasztrófájáról érkezett 

újabb hírek egyro borzalmasabb színben tüntetik 
fel a szerencsétlenséget. Most már több, mint bi­
zonyos, hogy a hajón a szikláhozütődcs pillanatá­
ban kazánrobbanás is történt, mely a hajót a szó 
legszorosabb értelmében szétvetette. A hajóulevök 
mind a tengerbe merültek és egyesek irtózatos ha­
lálküzdelmet vívtak a koromsötét éjszakában. Az 
eddig partraszállitott holttestek legalább mind 
erre engednek következtetni. A kezek görcsösen ra ­
gaszkodnak az egyes fadarabokhoz, vagy mentő­
övekhez. A szemek mind tágra nyíltak A legbor­
zasztóbb hatast mégis egy harmincz holttesttől 
álló csoport kelti, mely egy tulajforma rögtönzött 
vízi járműhöz Önmagukat hozzákötő emberek te­
teméből áll. E szörnyű embergomolyagot eddig 
■iaba igyekeztek közel vinni a parthoz. Egyesei 

meg mindig azt hiszik, hogy a már megmentet teken 
km:! akrrol eddig tudnak, még mások is megmeno 
hűlhettek. De a legutóbbi jelentések után semnr
kilátás sincs arra, hogy e remény teljesedésbe 
menjen.

A katasztrófáról ma Ciudadelából a következő­
ket jelentik:

Nagymennyiségű hajóroncs úszik a tenger 
színén vagy hever a parton. Ebből arra lehet követe 
keztetni, hogy óriási robbanás lehetett az, amely a 
hajó testet darabokra tépte. Az eddig talált holttes­
tek mind a Mosdás állapotában vannak, dudádé- 
lábon a temetőbe vitték a holttesteket és ott egymás 
m e nelyezik. Az összes templomok harangzúgásai 
kisereteben végzi a papság a beszentelést. A holt­
testeket lefényképezik, azután eltemetik. A torpedó- 
naszádok eddig negyven halottat hoztak a partra. 
de ezek közül egyiknek kilétét sem sikerült meg’ 
állapítani.

A katasztrófa egyetlen menekültje; Radez 
Marczell a következőkép adja elő a szerencsétlen- 
seg lefolyását:

Február 9-in délben egy órakor a hajóra 
szálltam, hogy Algírba utazzam. Kívülem még 
mintegy száz utas volt a fedélzeten. Röviddel az 
indulás után heves északi szél támadt, mégis foly­
tattuk utunkat Másnap heves rázkódásra ébredtem. 
Úgy ereztem, mintha a hajó sziklába ütődótt volna. 
Arra a kérdésre, hogy mi történt, a matrózok azt 
válaszolták, hogy semmi. Ennek azonban nem ad­
tam hitelt és mintegy harmincz utassal _ nőkkel,
férfiakkal vegyest — a fedélzetre mentünk, óriási 
hullámok zuhogtak el fölötte és elvittek minden 
megmozgathatót. Sok utas, aki azelőtt kötélbe ka­
paszkodott, a tengerbe zuhant. Én magam kétség- 
beesett erővel kapaszkodtam a hajó kiálló részébe, 
amíg egy kisebb hullám közeledését vettem észre és 
arra biztam magam. A következő pillanatban a ten­
gerbe ereztem magam. Miután jó úszó vagyok is a 
közelben a szárazföld int, biztos voltam, hogy meg­
menekülök. Röviddel azután heves szélroham a 
partra dobott. Amidőn körülnéztem, a hajó eltűnt. 
Hozzá kell tennem, hogy amidőn a hullám a ten­
gerbe sodort, borzasztó robajt hallottam, mintha egy 
kazán robbant volna föl. Egyúttal nagy vasdarab 
süvített cl fejem fölött. Röviddel azután, hogy a 
partralóptem, szürkülni kezdett, Most láthattam 
szomorú helyzetemet. Az időjárás borzasztó volt. 
Egész nap a barlangban kellett maradnom, ahova 
menekültem és deszkákkal védekeznem a hullámok 
ellen. Nyers burgonyával táplálkoztam, amelyet a 
\iz a szárazra sodort. Másnap a körülbelül öt ven 
méter magas sziklát megmásztam és nagynehezen 
elértem egy házat, ahol ételt, italt adtak. Azután 
a városba vittek, ahol a konzulhelyettes intézkedé­
sére három orvjs foglalkozott velem. Megállapít ot- 
ták, hogy vsak könnyebb zúzód ásókat szenvedtem.



Szerda, február 16. EGYETÉRTÉS
A „Lilim" katasztrófája.

Nem igen van remény arra, hogy a Magelhaes- 
.szorosban hajótörést szenvedett „Luna.“ gőzhajón 
hatramaradt embereket megmenthessek. Egy an­
gol gőzös találkozott a „Luná^-val, amitcor ez a 
hajó a sziklához vágódott és sülyodni kezdett. A 
hajót csónakokkal egyáltalán nem lehetett elérni, 
tie végre sikerült kötéllel összeköttetést lótesitojii 
az angol gőzös cs a súlyodé hajó között és ilyen 
módon -00 embert megmenteni. Egyszerre azon­
ban a. kötél elszakadt és három matróz, akik gőz- 
csónakra ültek, hogy a kábel-összeköttetést helyre­
állítsák, a tengerbe fűlt. Az angol hajó kapitánya 
erre, hogy saját embereit nagyobb katasztrófának 
ki no tőgye, kénytelen volt a mentésről lemondani.

Éjjel jelentik: A Luna roncsain még nyolcz- 
vannyolcz utas van, akik menthetetlenek, mert a 
zátonyra jutott hajó erősen sülyedt cs a hullámok 
minduntalan átcsapnak rajta. Azt hiszik, hogy 
Jacob kapitány is a. hajóroncson van. Ö volt a 
gőzhajós társaság lcgkipróbáltabb hajőparancsnoka.
A Luna -0,000 font sterlingre van biztosítva.

Még egy hajótörés.
Bordeauxból táviratozzék: Óriási vihar dühöng ! 

a-tengeren. Az orkán magával ragadta a Madelainc 
bárkát éa egész személyzete a hajóval együtt el- 
pu testűit.

j ÚJDONSÁGOK.
Prince Jean szerelme.

• #

Prince Jeanhoz nem volt szerencsém, 
mert. régi idő óta nem voltam a vurstliban. 
Azonban személyes szerencse nélkül is isme­
rem, mert. mind egyformák ők, a groteszk, 
öreges arczu, agg módra totyogó, ránezos, 
pergament, képű, három, négy araszos pöty- 
työm emberkék. Az individualitás négy ara­
szon felül kezdődik. Négy araszos ember már 
benne marad a rostában, a boldog normáli­
sak közt elsiklik, ügy ahogy; — megmoso­
lyogják, utána fordulnak az ntczáu, de mégis 
jöhet-mehet a maga dolga után, saját, ere­
jéből, élheti a maga külön, egyéni életét. Is­
merek egy ügyvédet, ez. sem sokkal több, 
mint öt arasz, de mégis ügyvéd: hóna alatt 
magánál majdnem nagyobb irattáskával 
járja a törvényszéki lépcsőket, értekezik, 
tárgyal, mint egy valódi fölnőtt, S igaza 
van. Az ő komolyságát, az ő emberi méltó­
ságát. csakugyan nem érinti az, hogy ilyen 
pötyinek született.

Négy araszon alul azonban az embert 
megfogják, tarka bársonyba, hermelinbe öl­
töztetik, mutatványos bódéba zárják. Hogy­
ha Friedmann Jánosnak hívták azelőtt, el­
veszik tőle a becsületes nevét. Elkeresztelik 
Prince Jean-nak, mellé adnak egy hasonló 
apró hölgyet: Meluzina grófnőt. S azután 
nagy, sok araszos emberek mulatságára' kell 
neki hajbókolni, kis nővel karonfogváét me­
nüettet tánczolni, ezérnaszál hangon kupi óz­
ni, Szegény Prince Jean!

Ez a Prince Jeau végül megunta a ko­
médiát, vett magának a bohóskodáscu szer­
zett pénzen egy igazi, nagy nőt, nem olyan 
torz, kis babát, mint Meluzina grófnő. S az­
után a nagy nőt követve eltűnt a mutatvá­
nyos bódéból az asztal tetejéről. Prince Jean 
politúrozott, asztalíapja helyett aszfalton 
akar járni, férfisorba serdülve asszonytestet 
akar ölelni, a. mutatványos bódé rikító pla­
káttal teleragasztott négy fala helyett az 
életet akarja látni!

Szegény. Prince Jean! Most csak igazi 
szegény! Az impresszárió még tépi a haját, 
az apró, bátor emberke szive még dagad a 
reménységtől, az erős akarattól, amikor én 
már sajnálom s csendes meghatódottsággnl 
adózom az ő jövendő csalódásainak. Prince 
Joan most a teli bugyellárisán áll és a lány 
az igazi, nagy nő írzt mondja neki: „Te 
édes! Kicsi páram!“ A tárcsa azonban majd

meglapul s a nagy nő egyszerre látni fogja, 
amit, eddig nem látott, a köztük levő nagy 
különbséget. S akkor majd azt mondja neki: 
»Mit akarsz tőlem, te utálatos törpe!“ A bol­
dog normálisak, a négy arasznál magasab­
bak ilyen brutális gorombasággal szokták 
kirostálni maguk közül azokat, akiket im­
már túlságosan apróknak talál a faji öntu­
dat. S Prince Jean egy szép napon megint 
vsak azt veszi észre, hogy áthullott a rostán, 
nincsen más választása, miint hogy vissza 
menjen a mutatványos bódéba, ahol a poli­
túros asztalon egyedül hajbókolva Meluzina 
grófnő várja.

Ejh! kegyelmes Prince .Team! azért, ha 
eljön, ez a nap, ne búsuljon! Higyje meg, mi 
boldog normálisak, négy lábnál magasabbak 
is sokszor, nagyon sokszor esünk át külön­
böző rostákon! Nekünk is megvannak a mi 
Meluzina grófnőink; kinek az asszonya, lei­
nek a hivatala, kinek a: kenyérkoreső ro­
botja. Az élet mutatványos bódéban és mu­
tatványos bódén kívül egyforma komédia!

NAPIREND. Naptár: szerda, február 16. — 
Rám. kath.: Julianna K- —7.-Prot.: Julianna. — Görög- 

! orosz: febr. y, Szim. Anna. —-Zsidó: Ad. 7. — A nap 
! kél reggel 7 óra 7 pereikor, nyugszik este 5 óra 22 

perczkor. — A hold kel délelőtt ló óra 21 pcrczkor, 
nyugszik éjjel 12 óra 22 pereikor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi Ház (ereklyémuzeum) Bajza.utcza 21. 

szám. Nyitva naponta 10—2_ig. Belépődíj 1 korona, 
keddi napokon ingyenes.- —- A Miénk . kiállítása a 
Nemzeti Sza,Ionban. Nyitva 0-től fél 5-ig. Belépődíj 
1 korona, -r- Lengyel művészek kiállítása a Könyves 
Kálmán szalonjában Nyitva 0—7-ig. Belépődíj 60 fii. 
lér. — A Müvészház kiállítása (Váczi-utcza 9. az.) 
Nyitva 10—8-ig. Belépődij 1 korona. — Az Erzsébet, 
emlék tervpályázatok kiállítása a főrendiházban. 
Nyitva 10—l.ig Belépődij nincs. — A Háziipari Szö­
vetség állandó vásárja a Kigyó-tér 1, szám alatt. 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uránia 
kiállítása. (Kigyó.tér.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

iVyiívalevö múzeumok: A Nemzeti Muzeum ás- 
ványtára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2 
illáig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—l.ig. — Az 
Iparművészeti Muzeum 9—1-ig — Az Aquincumi Mu­
zeum egész nap. — A Technológiái lparmuzemn 9—9-ig 
és 6—8-ig, — Az Erzsébet Muzeum 9.től fél 1-ig és 
0—4-ig.

Ts!yiUalenó könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv, 
iára 9,—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár 9—12.ig és 3—S-ig. — A Kő., 
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. -— A pedagógiai könyvtár és tan. 
fczerkiállitás 3—U-ig.

~ Személyi hír. Whidischgraetz Erzsébet hor- 
s/.vguő több hónapi tartózkodásra. Miramareba ér­
kezeti.

A bolgár király Kóburgban. Ferdinand bol­
gár király T iilöp szász-kóburg-gótai herczeggvl 
ideérkezett és részi vel,), az elhunyt Klementina her- 
ezegnei emlőkére rendezendő gyászüűliepon.

v- Udvari bál Belgrádiján. Az idei farsangon 
Betgrádban most zajlott lo a második udvari bál. 
A bálon, mely a konakuak nagy pompával feldíszí­
tett termeiben folyt le, mintegy hatszá'zan vettek 
reszt. Ott, voltak a szerb királyi családnak Bel­
grádiján időző tágjai, a diplomácziai kar, a kor­
mány, számos képviselő és a belgrádi társadalom 
szine-java. Péter király élénken társalgóit a di- 
plomácziai kar tagjaival, a miniszterekkel és több 
politikussal.

— Luegert megoperálták. Megírtuk, hogy Lue­
ger Károly t beysi. polgármester hátán gyuladús tá­
mad I, melyet meg kell operálni, de az opé- 
ráezio veszedelmes, mert Lueger vzukorbajhan szen- 
v*J. Dr. Lueger polgármester hátán tegnap csto 
felvágtak a szövetlob következtében keletkezett da­
ganatul, hogy a gennyet eltávolítsák. A fájdalmak 
erre kissé csökkentek. A sebkötést ma délelőtt ki­
cserélték. Az orvosok a seb szélein beszüremkede- 
seket állapítottuk meg és igy a seb kezelése előre­
láthatólag hosszabb idői; fog igénybe venni. A beteg 
fájdalmai kissé enyhültek, de a láz még nem szűnt 
meg teljesen. A beteg általános állapota aránylag 
megnyugtató. Lueger az éjszaka legnagyobb részét 
álomban töltötte cl, de néhányszor pár perezre fel­
ébredt és aztán újra elaludt. Lueger állapota egy­
előre nem veszedelmes, do kompi! kácziók áll­
hatnak be.

—- Megjutalmazott tanítók, A közoktatásügyi 
minisztérium Kovács Antal esiüszentmiklósi köz­
ségi igazgató-tanítónak, Kaka József esikszent- 
györgyi kántoi-tanítónak és Holló András esik- 
zsögixli községi tanítónak egyenként 200—200 ko­
rona jutalmat utalványozott,

— Gróf Forgách ebédje. Gróf Forgách János 
osztrák-magyar követ és felesége Sándor trónörö­
kös tiszteletére holnap ebédet ad Belgrádiban, a 
melyre a diplomácziai testület tagjai és számos 
szerb udvari és állami méltóság hivatalos. Pénte­
ken Pál bérezés, a király unokaöeeese lesz a követ 
vendége.

— Róna Sámuel halálához. Dr. Róna Sámuel 
egyetemi tanán* az elmúlt éjjel meghalt Váczi-körut 
50. szám alatti lakásán. Az orvostamár hivatásá­
nak lett áldozata, két orbánezos betegen végzett 
operáezió közben inficziálta magát, megbetegedett 
s bár kollegái, a legkiválóbb orvos tanárok mindent 
elkövettek, nem lehetett öt már megmenteni az 
életnek. A családhoz már eddig is számos részvét­
irat érkezett, dr. báró Müller Kálmán főrend, a 
balparti kórházak igazgatója a kora délelőtti órák­
ban személyesen jelent meg a gyászoló családnál, 
hogy kifejezést adjon a kiváló kartárs elvesztése 
fölött érzett fájdalmának úgy a maga, mint a fő­
városi kórházak egész orvosi kara nevében. A te­
metés csütörtökön, e hő 17-én délelőtt 11 órakor 
megy majd végbe a kerepesi-uti temető halottas- 
házából. A holttestet már ma sem hagyták a lakás­
ban, mert fertőző betegségben halt meg, kivitték 
és ravatalra helyezték a temető halottasházában. 
A tudományegyetem, az orvoskari dékánátus. va­
lamint több kórház épületére, a halálozás alkalmá­
ból, kitűzték a gyászlobogót.

Gróf Batthyány Gedőné halála. Özvegy 'gr. 
Batthyány Godőné, szül. báró Fiáth Borbála 93 
éves korában Kustányban meghalt. A matróna 
halálát gróf Batthyány Pál, Zalamegya volt fő­
ispánja és többi gyermekei Ernő, József, Ádám 
grófok és Vilma és Fánny grófnők gyászolják. A 
nagy magyar érzésű grófnő halála az egész megyé­
ben mély részvétet keltett. Ma, kedden helyeztél: 
örök nyugalomra a kustyáni családi sírboltba im­
pozáns részvét mellett.

Roosevelt hazatérése. Roosevelt márczius- 
b-an elhagyja Afrikát és Nápolyon és Rómán át 
Párisba, onnan pedig Berlinen át Bécsbe utazik, a 
hová április 28-án fog megérkezni.

Jótékonysági vásár a Műcsarnokban. Az a
sokszor érezhető nyomorúság, amelyet a kórházak 
szűkösségé idéz elő, már régebben arra indította 
Szilassy Aladárnó és Radvántizky Gézáné báróné 
úrnőket, hogy társadalmi utón olyan kórházat te­
remtsenek, amely egészen ingyen fogadja be bete­
geit. Onnan, ahol.legnagyobb a szükség.:-a legsze­
gényebb néposztályból. A nemes törekvés felé évek 
óla és különböző utón igyekeznek, most egy nagy­
szabású bazárt fognak rendezni a Műcsarnokban, 
a budapesti előkelő társadalom segítségével. Köze­
lebbi részletek hiányoznak még s a terv közlésével 
csak az érdeklődő körök figyelmét óhajtottuk fel­
hívni, mert miképpen a nap eseményei minden 
huszonnégy órában igazolják, — alig van valamire 
sürgősebb szükség o fejlődő, forrongó nagy város­
ban, mint kórházakra. Sokan esnek el az életben cs 
azokat legalább ágyba kell fektetnünk.

Murri Linda esküvője. Rómában Murri 
Linda esküvőjén megülték tizenhetéves leányának, 
Murri Máriának eljegyzését is. Murri Linda leá­
nyát Cavaglia ügyvéd fia veszi cl. Ez az ügyvéd 
volt az, aki Murri Lindát a gyilkosság! pörbeu 
védte.

— Földrengés. Az olaszországi Potenzában 
ma négy heves földlökést éreztek. ■ A megrémült 
lakosság elhagyta lakását. Kár nem történt. — 
K loggiái obszervatórium készülékei ma hajnal­
ban három-négy óra közt erős földrengést je­
lezték, amelynek fészke körülbelül ötszáz kilo­
méter távolságban van.

•— Abdul Hamid betegsége. Saloniuhiből táv­
iratozzék: Abdul Hamid betegsége tulajdonképpen 
nem más, mint nagyfokú álmatlanság, amely aztán 
idegrobamokal; okoz s emiatt rémült meg annyira 
környezete, hogy a volt szultán közeli halálát hi- 
resztelte. Az exszullán a folytonos álmatlanságtól 
levert és rosszkedvű, amit aztán alaposan éreztet 
környezetével. Abdul Hamid negyedik felesége tud­
valevőleg Konstantinápolyban maradt és mikor a. 
riasztó hírek elterjedtek, az első eunuchtól Abdul 
Hamid állapota felöl tudakozódott és azt kérte, 
hogy Írjon neki néhány sort a volt Szultán is- 
Most. jött meg a válasz, hogy Abdul Hamid jól érzi 
magát. Tegnap fizette ki a szokásos módon az ölte­
ni ám bank az cxszulvámnak az apanázs havi rész­
letét,
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EGYETÉRTÉS Szerda, február 16.

— Magyar aviatikus a Rákoson. Egész csönd­
ben, minden előzetes reklám nélkül történt, tegnap 
délután Adorján János sofför repülőgépének ki­
próbálása. Tegnap délután negyedtől órakor a rá­
kos) gyakorlótéren az egymás mellett levő két han­
gárból két gépet toltak ki: a Eutassy Ágostonét 
s az Adorján Jánosét. A Kutassy-t'óle Fahrmann- 
gép már jó ismerőse a közönségnek s Kutassy nem 
is szállt föl tegnap, csupán guruló-próbákat végzett 
helyrehozott repülőgépjén kerekekkel száguldva 
végig a Rákost. Utána ült föl saját gépére Adorján. 
A gracziőz alakú monoplán hossza hét méter, szár­
nyai szélességében kilencz méter. Súlya mindenes­
től együtt kétszáz kilogramm, mig a külföldi gépek 
négy- és hatszáz kilósak. Mikor a gépet meglátjuk, 
első impresszióként szilárdsága tűnik szemünkbe. 
A két oválalaku szárny között semmi drót, semmi 
léczezés, ez gép. Az irányitó farok keresztalnku s a 
gép testének közepén van a motor és a kormányos 
helye. Az egész szerkezet Adorján találmánya s a 
gép minden része itt Budapesten készült. A motor 
Dedits Ferencinél, a légcsavar Molnár Andor asz­
talosnál és a váz a if ó76er-test véreknél. Adorján 
felült a gépre, megindította a motort s a következő 
öt másodnerezben megindult- Mintegy négyszáz 
métert szaladt s könnyen és biztosan emelkedett, 
föl utána a levegőbe két méternyi magasságra. 
Előbb egyenes irányban, azután balra fordult s 
leszállt vele a földre. Nem repült sokáig, de repü­
lése biztos és könnyed volt. A fiatal aviatikus sze­
mélyében is nagyon szimpatikus. Szerény és minden 
póztól mentes, amellett habozás nélkül való hite 
van munkájában. Budapesti születésű, az atyja 
gépész és ö maga technológiát végzett s műveltsége 
nem akadályozta meg, hogy gróf Andrássy Gézához 
sofförnek álljon be. Mindössze hat hónapja foglal­
kozik a repülés problémájával s annak alapján, 
amit előtte fölfedeztek, de részleteiben teljesen ön­
állóan maga szerkesztette meg gépét, amely két 
hónap alatt készült el.

— Súlyos kardpárbaj. Aradon Hámory László 
dr. földbirtokos volt országgyűlési képviselő és dr. 
Kádas Lajos között súlyos feltételű kardpárbaj 
folyt le. A felek heves összecsapása után dr. Há­
mory László, .aki., a Wesselényi vivő-klub elnöke és 
félelmetes vivő hírében áll, ellenfelét négy helyen 
megsebesítette s egyik úját átvágta. A felek a pár­
baj után nem békültek ki.

— A guruló rubel. Odesszából jelentik: Az 
önkéntes flotta két hadihajója most tért. vissza a 
távol keletről és a két hadihajó kezelésében nagy 
rendetlenségeket talált a felettes hatóság. A vizs­
gálat kiderítette, hogy több százezer rubel hiány­
zik a két hadihajó pénztárából. A két parancsnok- 
sajátjából megtérítette a hiányt és nyugdíjazta­
tását kérte.

— Betörő báró. Báró Zornberg Sándort, ki 
többrendbeli szélhámoskodás révén Kaposvárott 
rendőri felügyelet alatt állott, betegsége miatt a 
kórházba szállították. Zornberg éjjel megszökött a 
kórházból és betört Török Mór kaposvári háztulaj­
donos lakásába és még ugyanazon éjjel dr. Oláh 
Ödön ügyvédnél s mindkét helyről értékes ékszere­
ket és ruhákat ellopva, megszökött. A csendőrség 
keresi.

— Az eladó Achilleion. Mint egy berlini új­
ság Írja, a német császár idei korfui tartózkodása 
idején, amikor is a Heine-emlék helyére felállít­
ják az uj A eh illés-szobrot, cldől az a kérdés, hogy 
az Achilleiont cladják-e vagy sem. Már a csiszár 
első korfui látogatása folyamán észrevették, hogy 
az Achilleion a császár háztartásának Losszabbid jii 
tartózkodása esetében túlságosan kicsiny cs azt is 
megállapították, hogy az épületnek sok a hiánya.
A császár nagyon kényelmetlenül érezte magát; az 
Achilleionban és kivált a helyiségek nedvességét ki­
fogásolta. Ferencz József királyival szeml/Oti való 
kegyeletből megkíséreltók ugyan a renoválást, de 
kielégítő eredményt nem értek cl.

Berlinből jelentik éjjel. Úgy volt, hogy a csá­
szár eladja a korfui Achilleion-kaslélyt, mert szűk 
az uralkodócsajád és az udvar számára. Most be­
avatott helyen azt. mondják, hogy a vásárból nem 
lesz semmi, mert a császár ellenzi az eladást. Sz.iik 
tgyan a kastély, de mivel a c-ászár! család csak 
rövid időt) tölt Korfuban, nem nagyon érezhető e 
aiáuy.

— Uj gyermekvédelmi mozgalom. A gyermek- 
védelem társadalmi előbbrevitolo érdekében orszá­
gosan szervezett uj intézet alakul meg Országos 
Gyormehszanatórium Egyesület ezimmol február 
27-én, vasárnap délelőtt tizenegy órakor Pestmegyo 
székházinak dísztermében. Ezt a mozgalmat, amely 
most testté készül válni, gróf Tisza István, gróf 
Zichy János, ProhászJca Ottokár püspök, Bezerédj 
Viktor államtitkár és Imrédy Kálmán udvari ta­
nácsos szervezték. A mozgalom czélja, hogy Bu­
dapesten, ahol a kórházi szükséglet egyre ijesztőbb 
mértékben nyilatkozik meg, társadalmi utón egy 
gyermekszanatóriumot építsenek vagyontalan szü­
lök iskolaköteles beteg gyermekei részére, további 
czél, hogy a Balaton több helyén nyári üdiilöháza- 
kat alakítsanak. A mozgalomhoz elsőnek Pallavicini 
Ede őrgróf titkos tanácsos javaslatára a Dunántúli 
Közművelődési Egyesület csatlakozott, amely ezer 
koronát szavazott meg az egyik balatoni üdülőház 
javára. De megindult országszerte az érdeklődés 
az alakuló egyesület iránt olyan impozáns módon, 
hogy a. közgyűlésen a vezetőség máris számos ala­
pító (ezer koronás), pártoló (száz koronás) cs rendes 
(évi öt koronás) ..taggal számolhat be. A diszülést, 
amelyen bárki résztvehet, két értékes fölszólalna 
fogja érdekessé tenni, amennyiben Széli Kálmán, 
az ország gyermekvédelmi mozgalmának egyik leg­
alaposabb ismertje, beszédet fog mondani, Pro- 
hászka Ottokár, tudós és népszerű püspök pedig 
ékesszólásával fogja a megjelenteket a fontos nem­
zeti ügy támogatására serkenteni. A nagygyűlés 
meghívóit bárkinek megküldi cs minden felvilágo­
sítást az Országos Gyermekszanatórium Egyesület 
igazgatósága (Dohány-utcza 39. szám) ad.

— Curiené uj felfedezése. Curiené, a világhírű 
fizikusnö nagy felfedezéssel lepte meg a tudományt, 
amelyről a berlini „Lokalanzeiger“ párisi tudósi 
tója a következőket táviratozza: A rádium korsza­
kos felfedezése után Curiené előadást tartott egy uj 
anyagról, amely lényegesen különbözik a rádiumtól, 
radioaktivitása umazé.nál hasonlíthatatlanul na­
gyobb. előfordulása a rádiumnál ötezerszerte ritkább 
s amelyet ö poíóniuínriak nevezett el. Curiené hosz- 
szas kísérletezés után 5000 kilogramm szurokcsil­
lámból 0.1 milligramm poloniumot állított elő s er­
ről a felfedezéséről most számolt be a tudományos 
világnak. Kísérletei kétségtelenül bebizonyították, 
hogy a polonium radioaktivitása nagyobb a rádiumé­
nál. A polonium sugarainak hihetetlenül átható én­
jük van s ea a magyarázata annak, hogy a polo­
nium közelében az organikus os chémiai testek 
feloszlása igen nagy, do magának a poloniumnak 
súlya is igeu gyorsan csökken. A sülyves'zteség 
140 nap alatt. 50 százalék, vagyis egy év alatt az 
ily nehezen előállított 0.1 milligramm polonium 
alkotórészeire, héliumra és valamely más anyagra, 
valószínűleg ólomra bomlik föl. A felfedezésnek 
tudományos becse egyelőre megmérhetetlen. A 
polonium által sokkal inkább lehet máj bebizonyí­
tani, mint a rádium segítségével, hogy eddigclé 
elemeknek tartott testek valójában nem azok, 
hanem összetételek. •

— A megszöktetett miss regénye. Lord 
Knollys, az angol király magántitkára gonosz 
czclzatu koholmánynak mondja azokat a híreket, 
amelyek szerint leányát egy angol tiszt megszök­
tette és jelenleg Pálmában (Majorka) tartózkod­
nak. Miss Knollys Londonban van cs egyáltalában 
nem hagyta el atyja hazat.

Szalonkák vándorlása. Kassáról Írják, hogy 
csütörtökön éjjel erdei szalonkák vonultak el a 
város fölött. Alakjuk tisztán kivehető volt s ezip- 
pep i hangjuk után egész határozottsággal meg le­
hetett. állapítani, hogy. szalonkák voltak a lég 
vándorai, melyek a szokatlan időszakban indultak 
útnak. Rendes időjárás mellett múrcziusban szok­
tak megjelel.ni. legkésőbb április ekjén. Az erdei 
szalonkák a legkorábban köiözködő madarak közé 
tartoznak. Gyakran megesik, hogy még hó borítja 
az erdők mélyebben fekvő helyeit, völgyeit, begy 
szakadéka.it s csak a napsugárnak jobban kitett 
magaslatokról kotródik el a fehér terítő s már a 
szalonkák eleje megérkezik. Arra azonban a leg­
öregebb vadászok is alig emlékezhetnek, hogy feb­
ruárban szalonkák jártak volna Kassa vidékén 
Természetellenes, rendkívüli jelenség c'z, melynek 
e.supán az abnormális időjárás szolgálhat megórt- 
hetéseül.

Tesla találmánya. A villamos világításnak 
Edison a föltalálója, a drótnélküli táviratozásn&k 
pedig Marconi. Világraszóló találmány mind a 
kettő, de talán egyik sem világraszólóbb Tesla 
Miklós hazánkfiának újabb találmányánál, amely 
zseniális, szinte emberfölöttien merész s nagyszerű 
ös. ^kombinálása Edison és Marconi találmányá­
nak. Tesla Miklós legújabb és legzseniálisabb ta­
lálmánya ugyanis nem más, mint a — drótnélküli 
villamos világítás. Tesla azt reméli, hogy korszak­
alkotó találmánya rövid idő múlva annyira töké­
let, s lesz, hogy a sötét éjszakák teljesen el fog. 
nak tűnni a föld sziucről.

— A villamos erő mostani előállítása — 
mondotta Tesla — ma még csak gyermekkorát 
éli. Valósággal szánalomra méltó az a látvány, 
hogy micsoda erőlködéssel, micsoda óriási anyag 
és erőfogyas’ztassal próbálunk most villamos ára­
mot előállítani, holott, a bennünket körülvevő 
levegő-oczeán valósággal kimeríthetetlen erőfor­
rása a villamos áramnak.

— Nekem — folytatta Tesla —* sikerült fel­
fedeznem annak a titkát, hogy a levegő villa­
mossága hogyan használható fel villamos világí­
tási czélokra. Ma még csak itt. tartok, de reané- 

Jem, hogy rövid idő múlva a levegő villamosságát 
hajtóerőnek is felhasználhatjuk majd.

— Drótnélküli nagy fényszóróimmal — mon­
dotta tovább Tesla — rövid idő múlva be fogom 
világítani az egész Egyesülk-Államok területét.

— Az áram a levegőben fog elterjedni és 
erős északi fény hatásával fog mindenfelé szót­
áradul. A villamos világítás fénye teljesen a 
nappali világításhoz fog hasonlítani, csakhogy 
annak sokkal szelidebb fénye lesz. Olyanféle, mint 
mikor a nappali ég borús.

— Az én lámpáimat. — fejezte be szavait 
Tesla — sohasem kell majd meggyujtani. Egyszerű 
óriási üveggolyók lesznek ezek, melyek állandóan 
egyforma fénynyel fognak világítani.

Tesla egyelőre a. newyorki kikötőt akarja 
megvilágítani 200 angol mértföldnyi kiterjedés­
ben. Az előmunkálatokhoz azonnal hozzáfog, mi­
helyt New-York állam kormányától megkapja az 
engedélyt.

— Charcot sarkutazása. A franczia sajtó a 
legnagyobb hazafias büszkeséggel méltatja Charcot 
expedicziójának sikerét. Charcot, aki 1908. doczem- 
hgr 16-án indult el Punta--Vénásból „Pourquci 
pás“ (?) nevii hajójával a deli sarkvidék felkuta­
tására. Két évi távoliét, után most tér vissza hazá­
jába. Ebből az alkalomból a „Matin“ londoni leve­
lezője megkérdezte Shackleton hadnagy vélemé­
nyét Charcot felfedezéseire vonatkozólag. Shaek- 
lcton éppen ebben az időben Punta-Arenasból üd­
vözlő táviratot kapott a franczia kutatótól, aki 
szerencsét kívánt neki a déli sara közelébe történt 
előrehatolásáért.

— Nem szabad elfelejtenünk, — mondotta a 
beszélgetés során Shackleton, — hogy Charcot nem 
törekedett a déli sark elérésére, habár odáig min­
denesetre el akart jutni, ameddig a körülmények 
azt lehetővé tették. Feltétlenül figyelemreméltó 
az, hogy a Graham-földnek az I. Sándor-földdcl 
való összefüggését meg tudta állapítani. Eddig a 
jégmezőn ennél a régiónál mindig feltartóztatták 
a hajókat. Különösen nagy jelentőséggel bir az I. 
Sándor-földtöl délre eső uj földterület felfedezése, 
mert ez a körülmény azt bizonyítja, hogy az egész 
összefügg a VT! Edvárd király-földdel. Kiván­
csiak lehetünk arra, hogy ez a föld minő szélesség 
és hosszúság alatt, fekszik, minthogy Gcrlaehe, a 
belga kutató Belgien“ hajója már jóval keletibb 
irányban elakadt a jégtömbök miatt. Gerlache ke­
letre mindössze a 70-ik fokig és a 120-ik meridiá­
nig hatolt előre. Charcot azonban az eddig fel nem 
kutatott antarktikus-öv egy nagy részét, átszelte, 
úgy, hogy a geográfusok valóban élénk érdeklődés­
sel várhatják a közelebbi részleteket.

Házasság. Tóbiás József eljegyezte 
Schwartz Juliskát Budapesten.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müörás ékszertolepén, Budapest, VII., 
Erzsébct-kürut 29.. 1. cm. vtök be. Nagy képes
album-árjegyzék bérmentvo küldetik.

'Jbi*i'IMlMll, iX.-fcmazr
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1 j ”* A , S!ent Ján°s-tórház veszedelme. A
budapesti kórházakat fennállásuk óta szénnel fű- 
tqttek B a széntüzelés mellett a kórházakban soha 
sem történték katasztrófák, sem kisebb bajok De 
a város elhatározta a Szent János-kórháznak 
naftatuzelosre való berendezését. Akadtak sokan, 
akik ellenezték, de a javaslat keresztülment 3 a 
katasztrófa bekövetkezett. Vasárnap este a kór- 
házban egyszerre kialudtak a lámpák s nemsokára 
reá a betegszobákban érezni lehetett, hogy egyre 
hidegebb lesz. A zsúfolt kórház betegei között nagy 
volt a rémület. Az igazgatóság tehetetlenül 
állott a szerencsétlenséggel szemben és csak 
a gépész éberségén múlt, hogy nagyobb katasztrófa 
nem történt. A szerencsétlenségért nem terheli a 
falősség a kórház vezetőségét, mert a naftatüzelést 
a varos határozta el p ugyancsak a város kötött 
bet évre szóló szerződést a Jannsenn-íéle műszaki 
vállalattal. A szerződés értelmében a ezég a Szent 
János-kórház fűtéssel és világítással való ellátá­
sáért évenként százötezer koronát kap. A ezeg kö­
teles a korházat a nyersolajtüzelési berendezéssel 
fölszerelni s a zavartalan üzemről gondoskodni. A 
város azért határozta el a nyersolajtüzelést, mert 
olcsóbbnak látszott a szénfütésnél. A cég a szerződés 
értelmében hozzálátott a Szent János-kórház fűtő­
berendezésének átalakításához. A meglevő beren­
dezést hagyta meg s csak a legszükségesebb válto­
zásokat eszközölte rajta. Az olajtüzeléshez alkal­
mazott két kazán a régi maradt, meghagyták a ka­
zán régi csöveit s általában majdnem az egész be­
rendezést. Ez okozta most a bajt. Vasárnap este 
egyszerre a kórház egyik részében elaludtak az ösz- 
fizes villamoslámpák s nemsokára reá a kórtermek­
ben a betegek érezték, hogy egyre hidegebb lesz. 
Nyomban kutatni kezdték a baj okát e meg is ta­
láltak a futőházban, ahol az egyik kazánban egy­
más után repedeztek el a hővezető csövek, amelyek 
nem bírták el a naftalángok erejét. A gépész nyom­

án kioltotta a kazánt, nehogy robbanás követ­
kezzék be. A kórház egyik részében nem aludtak 
ki a villamoslámpák, mert a másik kazán még mű­
ködésben volt. A vezetőség remélte, hogy a megron­
gált kazánt ki lehet, javítani s minden rendben lesz.
A betegek között több száz gyertyát osztottak ki, hogy 
legalább Így pótolják a villanyvilágítást s a betege­
ket pokróczokkal látták el.

Hétfőn reggel a másik kazán csövei is sorban 
- el repedeztek s a kórház betegszobáiban csikorgó hi­

deg támadt. A katasztrófa hire gyorsan elterjedt s 
a betegek rémültem ugráltak ki ágyaikból. A pánik 
leírhatatlan volt. Az igazgatóság igyekezett meg­
nyugtatni a betegeket s nyomban intézkedett, hogy 
legalább tűrhető hőben ne legyen hiány. Hat l0ko- 
mobilt, amelyek az udvaron állottak, befütöttek s 
a fejlesztett gőzt bevezették a termekbe. Dy módon 
sikerült tizennégy-tizenbat fokos meleget teremteni 
A kórház vezetősége jelentést tett a dologról a pol­
gármesternek 3 nyomban intézkedés történt a meg­
repedt csövek kicserélése és a berendezés átalakítása 
iránt. Bárczy István polgármester haladéktalanul 
vizsgálatot indított. A vizsgálat abban az irányban 
folyik, vájjon terheli-e a felelősség az olajtüzelést 
berendező vállalatot.

~ Balesetek. Tegnap este Balázs Gergely vil­
lanyszerelő az. Andrássy-ut 52. számú háromemele­
tes ház tetején dolgozott. Közben leesett a tető­
ről és súlyos zúzód ásókat szenvedett. — God a 
Nándor a bud a foki-utón a villamos oszlojjokat fes­
tette. A 26. számú helyiérdekű villámoskjesi neki­
ment, a létrának, amelyen Goda állott, a munkás 
leesett és súlyosan összezúzta magát. A Eókus- 
kórházbam ápolják.

A lejtőn. A rendőrség ma este letartózta­
tott egy Mayer Adlofnc nevii, felügyelet alatt álló 
nőt, aki egyik vendégét meglopta. A letartóztatott 
nő előkelő bécsi családból származik s katonatiszt­
nek volt. a felesége, aki régen elhagyta. Egyre lo- 
jebh került a lejtőn s ma lopásért letartóztatták.

CGYF 'tRTES
—• Magyar Kórház-Egyesület Amerikában.

ew-Yorkból Írják: Az amerikai magyarságnak régi 
óhaja került legutóbb a megvalósuláshoz; megala­
kítottak a Magyar Kórház Egyesületet. Az uj egye- 
su et^ most tartotta meg alakuló közgyűlését s el­
nökké dr. Gerster Árpád hazánkfiát, aki New- 
Xorkban neves orvostanár, alelnökökkó perekedi 
£uber Sándor osztrák-magyar főkonzuli és dr.

uppin M. E.-t, a Columbia-egyetem tanárát, jog­
tanácsossá dr. Cukor Mór ügyvédet, főtitkárrá Zer- 
kowitz Emil kivándorlási felügyelőt, az ügyvezető- 
bizottság tagjaivá pedig gróf Széchenyi Lászlót, 
Konta SíVtdort, Németh Jánost, Haan R M.-t és 
Friedmann Mórt, báró Hengelmiiller László 
washingtoni, osztrák-magyar nagykövetet, aki az 
alakulás iránt igen melegen érdeklődött, a közgyűlés 
■tiszteletbeli elnökké választotta. Báró Ambrózy La- 
jos nagykövetségi ügyvivő meleghangú táviratban 
üdvözölte _ az egyesületet és bejelentette belépését. 
A további teendők megbeszélése után a közgyűlés 
teljes munkaprogrammban állapodott meg g meg­
kérte a főtitkárt az iroda azonnali szerződésére. Ez 
alakuló közgyűlésen jelen voltak mindegyike azon­
nal száz-száz dollárt fizetett be a szervezési költsé­
gek czéljaira. Bizonyosra vehető, hogy a jól előkészí­
tett mozgalom mihamarabb teljesen sikerre fog ve­
zetni.

Letartóztatott pornografikus képkereskedö. 
Néhány évvel ezelőtt Bécsben Wiener Verlág czi- 
men' kiadó társaság alakult, amely művészi kivi­
telű pornográfiával árasztotta el a kontinenst. A7 
üzelmeket csaliuimr leleplezte a bécsi rendőrség, 
ne a ezég titokban tovább terjesztette pornogra­
fikus müvoit, amelyek díszes albumokból, művészi 
repródukcziókbó'l állottak. Beutazták Európát, míg 
egy alkalommal a ezég két tagját Fárisban tetten- 
eiték. Az egyik, Freund Frigyes, nagy rémületében 
a Szajnába ugrott, a másikat, Leonhardtot tizen- 
nyolez hón’api súlyos börtönre ítélte a párisi 
rendőrség. Így a ezégnek csak a harmadik tagja, 
Schade Ignácz működött a pornográfiákká! teg- 

. amikor a budapesti rendőrség leleplezte.
Néhány nappal ezelőtt ugyanis Budapestre utazott 
Schade és itt apróhirdetésekben hívta fel a figyel­
met áruira. Csak viszonteladókkal állott szóba. 
Hatalmas minta-kollekczjót hozott magával, de 
óvatos volt és nem a lakásán 'tartotta az albumo- 
kat, hanem a nyugati pályaudvar raktárában. 
Sikerült is több budapesti könyvkereskedővel 
üzletet kötnie, amikor lovag Bialoszkurszky detek­
tív megtudta a dolgot. Levelet, irt Schade Ignácz- 
nak s közölte ^vele, hogy ő pornografikus képekkel 
kereskedik. V ásarolni akar a Wien er Vvrlag mü- 
veiből is. Ezrekre rugó üzletről van szó és hétfőn 
este nyolez órakor meglátogatja a lakásán, tartsa 
otthon, a minta-koUekcziót. Schade beugrott a 
detektív fogásának és tegnap este', amikor Bialosz- 
kurszky meglátogatta, előszedte a pornografikus 
albumokat. A def ekt ívnek csak ez kellett. Nyom­
ban lefoglalta a kollekcziót, Schade Ignáczot 
periig bevitte a főkapitányságra, alioI arra való 
tekintettel, hogy külföldi illetőségű, letartóztatták.

Rablóvilág a Városligetben. Az elmúlt éj­
jel megjelent a főkapitányságon Ölveczhy Pál fő­
városi tanító és a következő feljelentést tette: 
Tegnap este 8 óra tájban a Városligeten ment 
keresztül az Angyalföld felé. A Washington-szo- 
bor mellett egyszerre két munkás megtámadta, 
az egyik egy kést tartott felé. a másik úgy vágta 
fejbe, hogy a tanító elveszítette eszméletét. Mire 
magához tért, a támadók elmenekültek. A zsebé­
ből kirabolták a pénztárczáját, amelyben 460 ko­
rona, volt. Elvitték arany óráját és lánczát. A 
rendőrség megindította a vizsglatot.

— Fővárosi Orfeum. Február 17-én és 19.-én, 
csütörtökön és szombaton dé.ütán 4 érakor ismét Ber- 
nardi.matinéket rendez az igazatéság, ezáltal óhajtván 
lehetővé tenni azt, hogy a világhírű attrakczi.t az esti 
foglalkozással birö fővárosi lakosok is megtekinthessék.
E Bernard! matinék helyárai mérsékeltek. Mint érde_ 
kés tényt említjük meg, hogy elseje óta egyet 'cn esti 
vagy délutáni előadáson sem maradt hely üresen, sőt 
az esti előadások alkalmával már sokkal többen men. 
nők el olyanok a pénztáriét, akik már nem kaptak je­
gyet, mint amennyit a nézőtér be tud fogadni. Éppen 
ezért őzéi szerű a jegyeket már a nappali pénztárnál 
előre megváltani.

lí
— Giesshübli Sauerbrunn a kedvező idő járda 

fo.ytán a hírneves Giesshübli-gyógyvíz 'expediálása 
megkezdődött, úgy, hogy ezen kedveit saiiányuvtezel, 
friss töltésben az igen tisztelt vevőket akadálytalanul’ kiszolgálhatjuk.

. ~ Tüzhalál. Megírtuk az elmúlt héten, hogy
vigyázatlansága komoly veszedelembe döntött egy 
urileányt. Felsenfeld ruggyanta gyárosnak Szerén 
nevű tizenhatesztendős leánya szüleinek Andrássy- 
ut 1.. sz. Iáik ás áu tisztogatás közben benzint öntött 
a ruhájára, mely egy gyufa lángjától meggyuladt 
3 az urneány^ teste veszedelmesen összeegett. A szc- 
renesetlen leányt a leggondosabb ápolás sem ment-
,}4te “eg- Kinos és hosszú haldoklás után ma dél- 

előtt kiszenvedett.
Életunt leányok. Az Alin ássy-tér 17. számú 

hazbaai Kein Menyhért kávésnál szolgált Nagy 
Mária 20 éves cselédleány. Az éjszaka a cselédszo­
bában a lámpát tartó vasra felakasztotta magát. 
Mire észrevették meghalt. Tettének okát nem 
tudják Holttestét a boncstani intézetbe vitték.

1 egnap este az Erzsébet hídfőnél egy leány egy 
bőröndöt adott át Orv Mihály ,1680. számú rend­
őrnek azzal, hogy a hídon találta. A rendőrnek fel­
tűnt a leány izgatott viselkedése, utána ment és 
éppen akkor sikerült lefognia, amikor a Dunába 
akart ugrani. A bőrönd is az övé veit. Egy papír­
lapot találtak nála, amelyre a Következők voltak 
feljegyezve: „Kuczko Bozsika .-z én nevem. Sze­
relem miatt kell sírba mennem/1 A rendőrségen 

megállapították, hogy az életunt Kuczkó Eózsika 
szakácsnő. Megigértették vele, hogy nem kísérel 
meg többé öngyilkosságot s ezzel elbocsátották.

Halálozás. Verderber Istvánné, szül. Lauer 
karolta életének CS.ik évében meghalt Budapesten.

Adler Vilmos nagykereskedő Vereseczen meghalt.
. t/íií tenstein \ ilmos, Békés vármegye törv. hat. biz. 

tagja, életének 64. évében Gyomán elhunyt. Temetése holnap .'esz.
Batthyány Cedőné grófné, szül. Fiáth Borbála 

bárónő 93 éves korában Kustángban meghalt.
Baadcr Henrik, városi villamos vasúti igazgató 

felesége, született 'ookorványi Zsánya Ludovika, vasár­
nap Temesvárott meghalt.

Dues Sándorné, szül. Helmeszy Mária 64 éves ka- 
rában Orszentmikióson meghalt.

„ x Beretvas-pasztillát mindennemű fejfájás- 
nál rendkívül jól alkalmaztam. Hangoztatnom keil azon 
tulajdonságát hogy daczára annak, miszerint már két 
pasztilla legtöbb esetben megszünteti a fejfájást, mé- 
egy pasztilla bevételénél sem tapasztaltam szivdobot 
zimást Sya<Ít£áSOt' izzadástj gyomorrontást, vagy fül"

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillére
,°r"fflee vivóterem a Koronaherczeg- 

j", s,zám alatt ? óváros legnagyobb és legjobban
l éS nvóterme- Különös gond fordittatika gjermektorna- és vívásra..

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrővel.

ixlw

€
hozasson tőlom azonnal

. Az «Aida -czigarett alkonya. A pénzügvmi- 
111 sztori um a hivatalos lap mai számában közhírré 
teszi, hogy az eredeti külföldi dohánygyártmány- 
különlcgességck árjegyzékében E. egyiptomi szi- 
varkák csoportjának 16 t, a. felvett és M. Melach- 
riuo et Co. kairói gyárából származó „Aida“-szi- 
várkát a forgalomból kivették.

8 napi próbára
aki esni, köazveny, Ischias bántalmai ellen martoszlettLle0^'1 oro,dmónyi<’!enül Kapható háti 
részlettörlesztésre Isméi totó könyv in-yen és

vH/22. álsúerdosor 30. szám.

Salgótarjáni,
pelrozsényj és porosz szenet és 
légszeszgyári pirszenet szoba-
loiési célokra ptegBiw pi,. BtjapESt, »„MUt-M
szenet központi fűtésre szállít:

TOEFíS:

96, 73-97, 73

X
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SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Opera. Falkén Mary la asszony ma 

esto Siqgliudet énekelte a ,,Walkiir “-ben. A 
középszerűsé^ciii ma esto sem tudott felülemel­
kedni. Szerepének nem tudott igazi karaktert 
adni. Ez egy pontosan, disztingváltan éneklő 
művésznő, aki német színpadokon, ahol anya- 
nyelvén énekelhet, második sorban nagyon 
]ól megáll fa a helyét. De nekünk reá semmi 
szükségünk nincsen. Sioglindánk pjTáno vart 

vagy negyed t.nczat, aki különb és emellett 
magyarul énekel. Az estcröL feljegyezhetjük 
tizemére gyönyörű hangú Wotáurját és Ven- 
czett erőteljes Hnuding-ját. Balta a Siegmund 
szerepéiben több stvlust mintát, mint hangot. 
Foctamé szép hangú Frideája és r.i Walkürök 
kivételesen tiszta együttese érdemelnek dicsé­
retet.. A zenekar Kerner István vezénylete 
alatt wagneri színvonalon állt. c. a.

(:i") Szinyei-Merse Pál ünneplése. A boriiul 
fíecessio magyar kiállítása alkalmából, ahol a ma­
gyar művészek élén Szinyei-Merse Pálnak oly el­
határozó sikere volt, meleg és őszinte szeretettel 
ünnepelték a magyar művészen az örökifjú mes­
tert, Róna József, a képzőművészet i egyesület el­
nöke fejtegette, hogy c siker megnyitotta az utat 
a külföldre, mert most elismerték, hogy a magyar 
festészet nemcsak kapott, de adott is uj értékeket 
a külföldnek.

Az úttörő lángelmék közé tartozik Szunyd, 
akit a külföld előbb ismert el, mint saját Lazája. 
Azt az utat, amelyet ez a kiállítás a magyar művé­
szet előtt megnyitott, a jövőben is követni kell. A 
művészetnek folyton -folyva s t. érintkeznie kell ■* 
külfölddel, a külföldi művészettel, mert ez az érint­
kezés jelenti számunkra az európai szellemi és mű­
vészeti áramlatokkal való kontaktust. Majd köszö­
netét. mondott Hóna József mindazoknak, akik a 
kiállításon resztvettek, köszönetét mondott annak 
a nyolcz fiatal magyar művésznek, akik a legújabb 
festői irány képviselőiként mutatkoztak be a kül­
föld előtt s Róna Józsefnek okos, tartalmas, mélyen 
átgondolt beszédére óriási taps volt a felelet, Igaza 
volt Róna Józsefnek akkor, amikor a magyar művé­
szeti exportot hangoztatta; az a siker, amelyet, a 
magyar művészet, odakint elér, a magyarság sikere 
is. És haszon nemcsak a külföldnek, amely uj em­
berekkel, uj művészettel ismerkedik meg, de haszon 
a magyar művészetnek is, amely uj emberek fölfo­
gásán és ítéletén keresztül látja meg önmagát. 
Hogy azt, meglátta, hangoztatta és figyelmeztetőn 
elmondotta Róna József, az az uj értékeket meg­
érző művész gondolkodására vall.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán „Sába 
királynője*6 kerül színre. A czimszerepet Sza­
mosi. Szulamitot, V. Krammcr, As táró tot Berts, 
Asszádot Arányi, Salamon királyt Takáts, a fő­
papot Szendl’öi, Baáí Ha Dánt Noy énekli. A har­
madik felvonásban előforduló méh tán ez szólóját 
Sebesi Teréz tánczolja. Vezényel Márkus Dezső 
karmester, rendezi AKzeghy Kálmán főrendező. 
(Évi bérlet 34. szám.) .— Csütörtökön Éra dia 
volo-t adják Hajduné, Ambrusné, Környey, Kor­
nál, Hegedűs, Dalnoki, Kertész Ö., Ney és Kárpát 
közreműködésével. (Évi bérlet 3D. szám.)

(*) „Ismerd meg magad.“ A Nemzeti Szín­
házban pénteken lesz Hervicu Paul uj színmüve a 
„ Conn als toi“ bemutatója. .Magyar ezime Ambrus 
Zoltán fordításában „Ismerd meg magad!“' A 
rendkívül finom, de egyúttal erdekfeszitö dráma < 
héten még szombaton ős vasárnap esto is szinre ke­
iül. Az újdonság nyilvános főpróbája a sajtó meg­
hívott képviselői előtt csütörtökön délelőtt lel 11 
órakor lesz.

(*) A „Kis ezukros“ tizedszer, A Vig«zin,ház­
ban holnap, szerdán, adják tizedszer a „Kis ezuk- 
ros‘6-t, Gavault Paul szeretetreméltó vígjátékét. A 
kedvelt újdonság minden eddigi előadását az utolsó 
helyig eladott nézőtér előtt tartották meg.

(*) Harminczkél táblás ház, Lehár 1 őrmez 
gyönyörű zenéjii operettje, a „Luxemburg grófja“, 
amelynek a Király-színházban január 14-én volt, az 
első előadása, addig harminczkél előadást ért. meg 
és mind a harminozkét előadáson már a délutáni 
órákban kifüggesztették a „Minden jegy elkelt"-ét 
hirdető táblát. Az operett további előadásai iránt 
33 olyan nagy az érdeklődés, hogy az igazgatóság 
a í endcs szokástól eltéröleg, két-három héttel előre 
kénytelen a jegyeket árusittatni.

C") Leoncavallo jobban van. Mi is megírtuk, 
hogy Leoncavallo, „Bajazzók“ hírneves szerzője 
súlyosan megbetegedett. Milánói értesítés szerint 
Leopcavallo állapota jelentékenyen javult s már 
túl van minden veszélyen.

(*) Kurz Zelnia operánk vendége. Nevezetes 
vendége lesz o hó ‘33-án a m. kir. Operaháznak. 
Kurz Zelma, a bécsi Opera nagyhírű énekesnője lép 
o napon a budapesti közönség elé. Ez a vendégsze­
replés az idei, amúgy is mozgalmas színházi évad­
nak is kimagasló eseménye lesz annyival is inkább, 
mert a művésznő, akinek ez lesz az egyetlen fellé­
pése Budapesten, legjobb és híressé vált szerepében, 
a Traviutában lép fel. Az előadás, amelyben a cso- 
dáshangu énekesnő a budapesti polikliüikai egye­
sület felkérésére vesz részt, bérletszünetben tartják 
meg a poliklinika javára.

(*) Fényes Annusba sikere. Megírtuk, hogy 
Kentjén Anmiskia a. „Tánezos huszárok“ vasárnapi 
előadásán zajos sikerrel játszotta az Évii suszter­
inas szerepét. Azóta számtalan levél érkezett az 
igazgatósághoz, hogy Fényén Annusba mikor lép 
fel újra Rajna és Szirmai operettjében. Az igaz­
gatóság ez utón tudatja a közönséggel, hogv a 
„Tánczos huszárok“ a jövő héten fog színre- 
kerülni Fényen Annuskával a suszterinas szerepé­
ben'. Addig szombaton, o hó 10-én eljátszsza a 
„Jánoska** czimszerepet, természetesen délutáni 
mérsékelt áru előadásban.

(*) „Chantecler * a Városligeti Színházban. 
Óriási érdeklődte mutatkozik Feld Mátyás uj bo­
hózata, „A pesti zsidó“ iránt, mely jövő kedden 
kerül első előadásra a Városligeti színházban. Az 
újdonság egy uj fejezettel szaporodott és pedig a 
,, Chan t color * *-r el. Az ötödik kép baromfi-udvari 
ábrázol. A kakast — Ferenuzy Károly fogja ját­
szani, partnere az, aranyfáczán szerepében Láng 
Etel lesz. A házőrző kutyát Sz-alay Gyula játszsza, 
az éneklő rigót 3<i-iik Iváez Laezi t„ két csibét 
Mvzey Ilonka és Vörös ily. A mulatságos paró­
diát, „Óda a holdhoz“ nyitja meg, melyet a. ko­
mondor fog clszavalni. — Holnap, sterdián 93-szcr 
adják a. nagy vonzóérejii „Az erdészdeány*6 operet­
tet Küry Klárával a czirnszeveplto-'.

(*) Hangversenyek. Szántó Tivadar zongora- 
művész szerdán, e hú lti án tartandó hangversenyre 
nagyszabású miisort állított össze.

Kemény—M cm briny—Szerinti—Schiffer vonósnégyes 
csütörtökön, e hó 17-én tartja t ik kamaraestélyét 
Kecel Szántó Imre zongorámüvész közreműködésével.

j - Országos Magyar Királyt Xenekadémia c hó 
lS-án, pénteken este 7* makor az intézet kis hangver­
senytermében rendezi az első opera-estélyét.

Ne küldjük pénzünket külföldre!

„FLÓRA“
gyönyörű órakülönlegesség!
Újdonság £ Újdonság!

Legfinomabbau, hatásosan kidol­
gozott álló óra, félmAsodpen z- 
Ingával, garantált legjobb szer­
kezettel, köveken futó és lö­
késeknél, m etírAzkorlt áfásoknál 
kevésbé érzékeny, mint bármely 
más álló- vagy falióra. Az mg* 
két vrezhegven inog, melyek 
köveken futnak — és ennélfogva 
az óra járása pontos és meg­
bízható, valamint bárki által 
könnyebben működésbe hozható, 

mint minden mát, óra.
A fém miioutvény ábra művé­
szileg ki van dolgozva, fémbar- 
nara oxidálva, az órátok és inga 
szavatolt tartóssággal beara­
nyozva. Teljes magasság 36 cm.
Számlap finom emailban kris- 
tályüveg alatt 6 cm. „Fiára11 
.; évi jótállásul. Elsőrendű kü­
lönlegesség, csak minden nvoicz 
napban felhúzandó K. 28.—.
Postai szétküldés garantált ki­
fogástalan érkezéssel a vételár 
előzetes beküldé>e mellett vagy 
4 kor. előleg letlzetésr- esetén. 
A fennmaradó összeg utánvéttel. 
Visszaküldés vagy kicserélés 

megengedtetett.
Előkelő Ízlésű dísztárgy minden 
háztartásban kiválóan alkal­
mas mint ajándék, mely min­
den tulajdonosát megelégedéssel 

tölti ei 6a megörvendezteti. 
Üzletem hírneve ga rant iát nyújt jó, jutányos és kitcgástalau 

áruk szállításáért.

Schönwald Imre,
magyar órásmester és ékszergyáros, iparművészeti 

és optikai csikkek telepe. PÉCS.
Ki ezen la,n'ft lilvNtkozIk, meykn ppi niifjv képe. 

lirlegjaékemet ingyen éh búrineutve.

T. Schönwald Imre magyar órásmester urnák, Pécs.
Értesítem tíz urat, hogy a küldött órákat megkaptam és 

nagyon megvagyunk elégedve a javított órákkal és különösen 
a küldött „Tula“ fémóra nagyon kedves egy óra és nagyon 
pontos járású

Dobsina, 1908. augusztus s áu.
tisztelettel

l*»ck .Iónon
Szécsenyi-u. outi.

li

— Le tudnék mondani talán min­
denről. Talán a dicsőségről is. De ar­
ról, hogy naponta és mindig a Kor p öt­
féle pipere szereket használjam, nincs 
hatalom, a melyért lemondanék.

4 Kerpol kézfinomitó no fill., t Kerpel areztinomitó 2 K so fill., 
I Kerpel ajezlinomito ponder li K„ ;t Kerpel mosdO-szappa. 
1 K SO fill. Kerpol-gyögytár Budapest, V., Lipót-korut 28. szám.

FŐVÁROS.
)( Az uj középitcsi igazgató üdvözlése. Deve-

cis .l’ercncz közepi lesi igazgatót 11 j állásúban ma 
délelőtt üdvözölte w mérnöki hivatal. Az üdvözlés 
alkalmával a mérnöki hivatalnak mintegy 150 
tagja, jelent meg az. igazgató előtt, akit, -a, kar ne­
vében Jár may Jenő műszaki tanácsos üdvözölt és 
tolmácsolta ragaszkodásukat és bizalmukat..

Dcvecin Fegcncz hosszabb programmszerü be­
széddel válaszolt az üdvözlésre.

)( A polgármesterek pótléka. A közgyűlés a 
tanácsosoknak a költségvetés tárgyalásakor egy ön­
ki n t háromezer korona pótlékot szavazott megi A 
kerületek vezérei a minap Márkus József eluöklc- 
sévol értekezletet tartottak s elhatározták, hogy 
indítványt tesznek, hogy a közgyűlés Bárezy István 
polgármesternek évi tizenkétezer, Rózsavölgyi 
Gyula és Yaszilicvits János alpolgármestereknek 
cgyenkint hatezer korona képviseleti pótlékot sza­
vazzon meg annak kimondásával, hogy ezt a pótlé­
kot. a nyugdíjba nem számítják be. Az indítványt 
ma adták át a polgármesternek.

)( Tisza Kálmán szobra. Kállpy Gyula tudva­
levőén két héttel ezelőtt indítványt tett, hogy a 
főváros tízezer koronát szavazzon meg Tisza Kál­
mán szobrára. Akkor az indítványt Kallay vissza­
vonta. Most azonban újra megtette az indítványt, 
amely a holnapi közgyűlés elé kerül.

.1 Magyarországi Kereskedelmi Utazók Egye- 
n'últlr legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy 
csatlakozik ahoz, a mozgalomhoz, mely. Tisza Kál­
mánnak közadakozásból Budapesten szobrot akar 
állítaná. Az egyesület a maga részéről 100 köre­
in át, szavazott meg u czólra.

)( Válasz interpelláeziókra. A főváros tör­
vényhatósági bizottságának holnapi közgyűlésén 
Rengi Dezső tanácsos válaszolni fog dr. Baránszky 

I Gyulának az Erzsébet-hidon való villamosvasúti 
I közlekedés tárgyában beadott interpel 1 ácziójára,
; Fuller Ferenc/, tanácsos pedig Gelléri Mórnak az 

állandó kiállítási terület ügyében a polgármesterhez 
intézett interpelláeziójára.

)( Gyógyszertárak vasárnapi munkaszüneti1. 
A főváros gyógyszerészsegédei között mozgalom 
indult meg abban az irányban, hogy a gyógyszer- 
tárakat . vasárnap déli 1 órától másnap reggel a 
rendes nyitási időig felváltva zárva tartsák. Ez a 
rend Ausztriában is nemrég lépett életbe és pedig 
magának a kormányhat.óságnak intézkedése foly­
tán. A külföldi példák nyomán több magyaror­
szági városban is meghonosított tik már a gyógy­
szertárak vasárnapi munkaszünetét.. Ezenkívül ay, 
esti 8 órai záróéra érdekében is országos mozgal­
mat akarnak kezdeményezni a gyógyszercszsu- 
gédek.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Változás a bírói vizsgálati bizottságban. Ar.

igazságügy-miniszter Baumgarlen Károly kúriai 
bírói czimmcl és jelleggel felruházott budapesti 
ítélőtáblái bírót it gyakorlati vizsgálati bizottság 
tagsági tiszte alól saját kérelmére felmentette és 
nz ö helyébe bizottsági taggá Baumgarlen Izidor 
dr. koronaügyészi helyettest az 1313. óv végéig 
terjedő hatálylyal kinevezte,

§ Koliser kán pőre. A mai tárgyalás Koliscr 
kán kihallgatásával kezdődött.

A védő: Mielőtt önt perzsa tábornokká, kine­
vezték, megkérdezte-e a perzsa kormány az osztrák 
kormánytól, vájjon ez kellemes e neki?

A vádlott: Igen, az osztrák kormány ki is je­
len tette beleegyezését.

A védő: Erről vannak tehát okmányok a mi­
nisztériumban ?

A vádlott: Magától értetődik.
A védő: A minieztóriumnak tehát tudomása 

yolt az ön kinevezéséről!
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A vádlott: Természetesen.
A védő: Ön azt állítja, hogy támadására rá- 

kényszeritették. Nem kísérelte meg előbb, hogy más 
utón jusson igazához?

A vádlott: Fühöz-fához mentem, beadványo­
kat készítettem, képviselőket kértem közbenjárá­
sukra, de semmi sem használt. Amikor aztán a 
képviselők sem tudtak választ kapni, megjelent a 
cikksorozat. Kénytelen voltam ily erősen kiál­
tani, hogy meghalljanak. Vádlóim személyével 
nem törődtem, nem kerestem a szenzáoziót, csak 
becsületemet akartam helyreállítani. Sok éven át 
folytatott munkásságom tanúskodik arról, hogy 
nem is gondoltam arra, hogy a hadsereget meg­
sértsem.

Az elnök: Kiknek küldte ön meg czikkeit?
A vádlott: Sok ezer példányban tiszteknek, 

képviselőknek, hivatalnokoknak, iparosoknak és 
kereskedőknek.

Azután áttértek a bizonyítási eljárásra és a 
tárgyalás többi része iratok fölolvasásával telt el.

§ A takarékosság vége. A királyi tábla ma 
Neufeld Ign.áez lókereskedő pőrét tárgyalta, akit 
az államvasut alkalmazottjai kétszeres bűnbe so­
dortak, teert meg aka’t takaritan. néhány fillért. 
Neufeld Ignácz Fólegyfházáról jött Budpestre s 
mivel kiszámitotta, hogy olcsóbban teheti meg az 
utat, ha zónánkint váltja meg a. jegyet, Alberti- 
irsáig minden szakaszon külön jegyet váltott. A 
kalauz ezt észrevette s figyelmeztette a mor'ori 
állomásfőnököt, hogy Neufeldet bírságolja meg. 
Az állomasfönök hat korona bírságot akart fizet­
tetni, ami tdlen Neufeld tiltakozott. Az állomás­
főnök két szolgával leszállittat.ta az utast s mivel 
Neufeld tovább akart utazni a közben elinduló 
vonattal, lerántották róla. Erre dulakodás támadt, 
amelyben Neufeld az egyik szolgának a mutató­
ujját kicsavarta. Hatóság ellen való erőszak bűn­
tettéért, és súlyos testi sértés vétségéért helyezte 
vád alá a pestvidéki ügyészség, a törvényszék 
azonban csak hatóság ellen való erőszak vétségéért 
helyezte vád alá és két heti fogházbüntetésre Ítélte. 
A királyi tábla elrendelte a bizonyítás kieeészi- 
tését, mert Neufeld azt mondja, hogy ö meg akarta 
fizetni a bírságot s a vasúti alkalmazottak Erő­
szakoskodása teljesen fölösleges volt.

§ Felfüggesztett Ítélethozatal. Bokor János, 
szegedi kereskedő, két évvel ezelőtt összeszólalko­
zott Arató József nevű levelezőjével egy levél 
fogalmazása miatt. A szóváltásból kifolyólag a ke­
reskedő öklével olyat ütött a levelező balvállára, 
hogy a kulcscsontja eltörött. Arató a szenvedett 
sérülései miatt egy hónapig nyomta az ágyat. 
Feljelentésére a szegedi büntető törvényszék súlyos 
testi sértés miatt 14 napi fogházra és 60 korona 
pénzbüntetésre ítélte a vádlott kereskedőt. A sze­
gedi. tábla helybenhagyta ezt az ítéletet. A kir. 
Kúria ma Sebestyén Mihály elnökléséval tárgyalta 
ezt a bünpört. A tárgyalás befejeztével Küchler 
Gyula koronaiigyészhelyettes indítványozta, hogy 
a legfelsőbb bíróság az Ítélethozatalt halaszsza el 
arra az időre, amíg a kir. Kúria egy hasonló ügy­
ből kifolyólag elhatározott teljes üíósi döntvényét 
meghozz«. A Kúria ily értelemben határozott és 
a tárgyalást márczius 12-re halasztotta el.

§ Dráma a Dagály-utnzában. Gablieska Antal 
czipészsegéd évek hosszú során át boldog házasság­
ban élt. feleségével, szid. 1 Veszély Saroltával. A 
házasélet tartama alatt alig fordult elő ezivódás a 
házasfelek között. Az utóbbi időben azonban a férj 
féltékenységével kezdte üldözni feleségét, s azzal 
gyanúsította az asszonyt, hogy viszonyt folytat 
Cservényeik Ferencz nevű ismerősükkel. A múlt 
óv karácsony éjjelén Gablieska párbajra hívta ki 
vetélytársát, Cservényéi- Fercnczet, ez azonban 
visszautasította a. Kihívást, mert tréfának vette a 
dolgot. Gablieska ekkor elhatározta, hogy megöli 
feleségét. Mpg is vette a revolvert s ezzel négy­
szer rálőtt a feleségére, akin súlyos sérülést ej­
tett. A merénylő férjet szándékos emberölés kí­
sérletének bűntettéért ma vonta felelősségre a 
büntető törvényszék eskiidtbirósága dr. Mikovich 
bíró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádlott be­
ismerte, hogy elKCseredett hangulatban féltékeny­
éig} rohamában rálütt feleségére. A lefolytatott 
tárgyalás után az esküdtek nem bűnösnek mon­
dották ki a. ,töredelmes megbánást mutató vádlot­
tat, akit aztán ezen felmentő verdikt alapján a 
bíróság is felmentett és nyomban szabadlábra he­
lyezett. Az Ítélet jogerős.

Ha gyermekét
egészségben, vidáman éa szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dp 
Hőmmel léle Hacmatogentl Óvási a 
Dr. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell!

Nyilttér.
B rovatban kCzlSttekért nem v&ilai W«16aeéget s ezerkwatieSg.

Nagy sarok üzlethelyiség
nagykereskedőknek, vagy kávéháznak is alkal- 
mas a hozzátartozó pinczeraktárakkal 1910 május 
1-ére kiadó V., Bálvány-utcza 24. számú bérpalotá­
ban, Arany János-utcza sarok. Felvilágosítást ad 
Panlheim Ferencz tulajdonos VIL, Garay-utcza 4. 
Telefon 62—50

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Általános Takarékpénztár mérlege 

cs a tőzsde. A Magyar Általános Takarékpénztár 
RT. tegnap közzétett mérlege a pénzpiaczra igen 
jó hatást gyakorolt s ma a tőzsdén is sok szó esett 
róla. Általában kellemes feltűnést keltett, hogy a 
múlt évi éppen nem kedvező gazdasági viszonyok 
daczára is a mérleg a Takarékpénztár erőteljes 
Fejlődését mutatja az egész vonalon. Nemcsak ab­
ban jut ez kifejezésre, hogy az elért tiszta nye­
reség jelentékenyen meghaladja aa 1908. évit és 
hogy az intézet az előző évi 34 korona helyett 35 
korona osztalékot fizet: hanem különösen kifejezik 
azt a mérleg egyes tételeiben mutatkozó jelenté­
keny emelkedések. így feltűnően erősen fejlődött a 
jelzálog-üzlet, melyben a bank szinte megkétJze- 
rezáe előző évi forgalmát és nyereségét. Kitűnő 
üzleti összeköttetéseinél fogva könnyen és biztosan 
helyezte el kibocsájtmányait. Ugyancsak a bank 
szilárdságára és a közönség körében iránta meg­
nyilvánuló általános bizalomra mutat az, hogy az 
intézet betétállománya a múlt évben 24,5il6.710 ko­
ronáról 30,379.168 koronára emelkedett. Ez a je­
lentékeny, közel 25 százalékos emelkedés arra 
mutat, hogy a bank erőteljes léptekkel halad a 
legelső intézetek sorában. A bank nagyarányú vi­
déki hálózata biztosítja működésének az ország 
közgazdasági életébe való szerves kapcsolatát. Ez 
a nagy siker élénken tanúsítja azt, hogy a bank 
vezetősége igazán feladata magaslatán állott és 
élvs közgazdasági érzékkel fölismeri a változó 
gazdasági konjunktúrákban mindenkor kínálkozó 
pénzügyi teendőket.

A Leszámoló Egylet forgalma. A Budapesti 
Leszámoló Egylet legutóbb tartott „rendes összes 
ülése'1 a Magyar Pénzintézetek Központi Hitel­
bankja Részvénytársaságot tagjai sorába felvette s 
így a lefolyt üzletévben a leszámolásban huszonegy 
intézet vett részt. A kölcsönös kicserélés czéljából 
benyújtott váltók, utalványod és csekkek összege 
az 1909. évben 2.557,542.535 K 46 fillér (közte 
1.321,478.904 K 33 fnyi csekk), az 1908. évi 
2.203,164.400 IC 85 f (közte 1.064,611.448 K 60 fnyi 
csekk) ellenében, tehát a forgalom 354,378.134 K 
61 fillérrel, vagyis 16.085 százalékkal növekedett. 
Mig az 1909. évben a kölcsönös követelésekből át­
lag 51.688 százalék beszámítás, 48.312 százalék pedig 
giro-számla utján, addig az 190S. évben átlag 45.409 
százalék beszámítás, 54.091 százalék pedig giro 
számla utján került kiegyenlítésre. A legmagasabb 
heti forgalom az 1909. óvnen a november 7-iki heti 
zárlatkor 68.999 millió, a legkisebb a február 28-iki 
zárlatkor 28.015 millió koronával mutatkozik. A 
legmagasabb beszámítási eredmény junius 80-ún 
50,147.285 IC 36 f összegű beszolgáltatás mellett 
60.541 százalékkal, a legkisebb január 51-én 
37,544.220 K 59 f összegű beszolgáltatás mellett 
31,525 százalékkal mutatkozott. A benyújtott papí­
rok darabonkénti átlagos összege 9163 K 43 f volt. 
Az Egyletnek tagjai a következő pénzintézetek: 
Osztrák-magyar bank, Magyar általános hitelbank. 
Pesti magyar kereskedelmi bank, Magyar leszámí­
toló és- és pénzváltó-bank, Magyar országos köz­
ponti takarékpénztár, Egyesült budapesti fővárosi 
takarékpénztár, Angol-osztrák bank budapesti fiók­
telepe, Budapesti giro- és pénztáregylet r.-t., Hazai 
bank r.-t., Pesti hazai első takarékpénztár egyesü­
let, Magyar agrár- és járadékbank r.-t., Belvárosi 
takarékpénztár r.-t.. Budapesti takarékpénztár és 
országos zálogkölcsön r.-t., B uda pes t - er zsebet városi 
takarékpénztár r.-t., Magyar általános takarék- 
pénztár r.-t,, Első magyar iparbank, Budapest- 
lipótvárosi takarékpénztár r.-t,, Magyar királyi 
postatakarékpénztár, a Wiener Bank-Verein ma­
gyarországi fióktelepe, Magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság, Magyar pénzintézetek központi hi­
telbankja r.-t.

Gróf Serényi Béla és a Magyar Gazdaszövet­
ség. A Magyar Gazdaszövetség Darányi Ignácz el­
nökicsővel tartott választmányi üléséből felterjesz­
tést intézett a földmivelésügyi miniszterhez, amely­
ben többek között ezeket mondja: Nagyméttóságod 
soraiból azon megnyugtató meggyőződést merítjük, 
hogy a Magyar Gazdaszövetség abban a nem egy 
tekintetben úttörő munkában, amelyet létrejötte óta 
a földet mivelő és birtokló osztályok öntudatra kel­
tése, tömörítése és erősítése végett folytat, amely­
nek végső czélja a társadalmi béke biztosítása által 
a nemzet erőinek zavartalan fejlesztése, Nagyméltó­
ságod hathatós támogatására számíthat. Nagymél­
tóságod, midőn utal arra, hogy szövetségünk czél- 
jai és a bölcs vezetése alatt álló minisztérium 
feladatai szoros összefüggésben vannak és a sikeres 
munkához a kölcsönös együttműködés feltétele szük­
séges, oly kijelentést tesz, amely a munka eredmé­
nyeinek biztosítékát hordja magában és egyszer­
smind arra kötelez bennünket, hogy a magunk ré­
széről tiszteletteljes köszönetét mondjunk a kilá­
tásba helyezett lelkes támogatásért, amely a föld­
művelő magyar népnek úgy gazdasági tedekeit, 
mint értelmi és erkölcsi fejlesztését van hivatva 
előmozdítani.

A Kereskedelmi Bank Hitelegylete. A Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank Hitelegylete e hó 
9-én tartotta félévi közgyűlését Fellner Henrik 
igazgató elnöklésével. A felolvasott jelentésből ki­
tűnik, hogy az üzletmenet ezúttal is kedvezően 
alakult és kielégítően fejlődött. A hitelegylet ügy­
feleinek száma ismét emelkedett és a vele szem­
ben támasztott hiteligényeknek teljesen megfelelt. 
A lefolyt félévben 7817 váltót számítoltak le 
3.176,451 IC érékben. A bíráló-bizottságba egyhan­
gúlag Adler Lajost, Pinkas Zsigmondot, Tscherne 
Ferenczet (uj) és Weiss Lipótot választották.

A szénkérdésről. A Vasúti cs Hajózási Klub­
ban a szén minőségének elbírálásáról tartott ma 
Radnay Simon gépészmérnök előadást. A nemzet­
közi szénpiaezon, mon-dotta az előadó, rendkívüli 
mértékben foglalkoztatja az érdekelt köröket, hogy 
miképen oldják meg a szénszállítások minőségi el­
bírálásának kérdését. Különösen aktuálissá vált ez 
az ügy azóta, hogy a szénhiány következtében a 
minőség nagymérvű hanyatlásával a számárak tete­
mesen emelkedtek. A magyar államvasutak, ame­
lyek a szénmizériák következtében sok millióra 
menő károkat szenvedtek a szénszállítások lebonyo­
lítása körül, ezért uj eljárásokat léptettek életbe, 
amely a szén egységárának szabályozásául a tudo­
mányos módszerekkel megállapitandó kaloritikus 
értéket veszi alapul. Ez az újítás a hazai és kül­
földi nagy szénfogyasztóknál élénk viszhangra ta­
lalt. A sikerült előadásban Radnay érdekes fényt 
vetett a szénpiacz állapotára, majd a szén minősé­
gének elbírálására vonatkozó módszereket ismer­
tette. Az előadást nagyszámú és előkelő közönség 
hallgatta meg, amelynek sorában ott voltak az ál­
lamvasutak elnökhelyettese Marx János miniszteri 
tanácsos, továbbá Csatáry Frigyes udvari tanácsos, 
a Dunagőzliajózási társulat igazgatója, Andreics 
János miniszteri tanácsos, az állami szénbányák 
központi igazgatója és az államvasutak érdekelt 
szakosztály vezetőin kívül majdnem az összes hazai 
bányavállalatok vezetői.

Élclmiszerkiviteli ezégek a kereskedelemügyi 
miniszternél. A Magyar Élelmiszer-Kiviteli Czé- 
gek Országos Szövetségének igazgatósága ma 
Lázár Pál országgyűlési képviselő, elnök vezeté­
sével tisztelgett Hiaronymi Károly kereskedelem­
ügyi cs gróf Serényi Béla földmivelésügyi mi­
niszternél. Lázár Pál, a küldöttség szónoka üdvö­
zölte a minisztereket és a szövetség irányában az 
előző kormány részéről élvezett jóakarat fentiar- 
fását körte, hivatkozva arra, hogy a szövetség 
százhatvanmíllió korona értékű élelmiszert szál­
lít ki évenkint a külföldre. A küldöttséget mind a 
két. miniszter szívesen fogadta. Hieronymi Ká­
roly kijelentette, hogy az Ausztria felé irányuló 
kivitel elősegítésének kérdését tanulmány tár­
gyává teszi, gróf Serényi Béla pedik annak a né­
zetének adott kifejezést, hogy az élelmiszerterme, 
lést a középbirtokos-osztálynak kell fokozni és 
igy nem szabad tisztára a parasztgazdák támoga­
tására szorítkoznia a földmivelésügyi kormány­
nak. A miniszterek a küldöttség egyes tagjaival 
szívesen elbeszélgettek.

A Jelzálog Hitelbank papirosainak emelke­
dése. A mai tőzsdének egyik legérdekesebb ese­
mény a a Jelzálog-Hitelbank részvényei iránt
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megnyilvánult általános érdeklődés volt. E papi­
rosokat élénken keresték és a kínált áru maga­
sabb árakon is elkelt. így kb. 1200 drb részvény 
cserélt gazdát kb. 12 koronával magasabb áron, 
úgy hegy a Jelzálog-papirosok 4SS koronán zá­
rultak. A nagy keresletnek természetesen nyom­
ban keresték a hátterét is. így némelyek a rész­
vények emelkedését azzal hozzák összeköttet ősbe, 
hogy a Jelzálog-bank újabb konverziós üzletre 
készül, valamint azt is beszélik, hogy a vele 
szoros összeköttetésben álló Telepitő és Parozel- 
lázó-Bank igen kedvező üzlethez jutott. Mindez 
azonban csak puszta kombináczió. A vásárlások 
■párisi számlára történtek s így helyi jelentőséget 
azok mögött keresni nem lehet. A legtermészete­
sebb magyarázat az, hogy a Jelzálog-Hitelbank 
visszaszerezte régi szilárd és előkelő poziczióját 
s a külföldi tőke most befektetési c'zélokra veszi 
c papírokat, melyek állottak már 500 koronán is, 
úgy hogy a mostani árfolyamával még mindig 
íejlödcsképesnek kell a Jelzálog-papírokat te­
kinteni.

A magyar—osztrák—bosuyák díjszabási kér­
dések. A Magyar Vasúti és Hajózási Klub közgaz­
dasági szakbizottságának február 16-án, délután 
Oka órakor a klub helyiségében tartandó ülésén 
Hegyi Imre máv. ellenőr előadást tart a magyar— 
osztrák—bosnyák díjszabási kérdésekről és tarifa­
politikáról. Vendégeket szívesen lát a bizottság.

A Leszámítoló Bank Hollandiában. Ismét ör­
vendetes jelei mutatkoznak a külföldi töke érdek­
lődésének hazai értekeink iránt. így a Leszámítoló 
és Pénzváltó-Bank B.-T. igazgatójának, dr. Boci: 
Marczellnek most sikerült elérnie azt, hogy a Le­
számítoló Bank zálogleveleit a rotterdami ás az 
amsterdami tőzsdén bevezessék. Br, Beck személye* 
sen tárgyalt, az ottani illetékes körökkel s meg is 
állapodott az amsterdami Páthyn van. Nolten Go. 
ezéggel és a Rotterdami Bankkal több millió koro­
nára rugó záloglevél át vét elérő nézve.

A szárazság kérdésének tanulmányozása. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület földműve­
lési és növénytermelési szakosztálya, ma délután 
gróf Dessewffy Aurél elnöklésével a Köztelek ta­
nácstermében ülést tartott. Jeszenszky Pál kir. ta­
nácsos, ügyvezető titkár a szárazság kérdésének 
tanulmányozása érdekében tett, előtérj oszt ét-1, majd 
dr. Degen Árpád egyetemi magántanár, a buda­
pesti vetőmag-vizsgáló állomás vezetője tartott 
nagy érdekli előadást az aranka kérdésről.

A téglapapirok emelkedése. Az építőipar fel­
lendülése olyan nagy és kedvező téglakampányt biz­
tosit az idén a téglagyáraknak, aminőre még alig 
.volt példa. A gyárak jóformán egész évi termelé­
süket eladták már igen magas árakon. Természe­
tes, hogy ezek a jó kilátások hatással vannak a 
.tőzsdére is, hol a téglapapirokat csak magas ára­
kon lehet, kapni. Igv is alig akad áru beunök. A 
mai tőzsdén is erősen kerestek a téglapapirokat, 
melyek közül az Újlaki Tégla- és Mészégető B.-T. 
papirosai 15, a .Kőszénbánya és Téglagyár papirosa 
10 koronával magasabb árfolyamot ért cl, inig az 
Egyesült 1 égi a. és Ccementgyár részvényei 327 
koronán zárultak.

A Magyar Vasművek és Gépgyárak Országos 
Egyesületének évi jelentése. Ma tette közzé a Ma 
gyár Vasművek vs Gépgyáruk Országos Egyesülete 
1000. évi működéséről szóló jelentését. A tömören 
megírt, jelentősből kitetszik, hogy az egyesület a 
múlt övben is igen sokoldalú é.s értékes tevékeny­
séget, fejtett ki es ha nem is nagy zajjal, de annál 
komolyabban emelte föl szavát mindenütt, ahol a 
vas- es fémipar érdekeinek védelméről volt sző. 
Ja tekintetben különösen figyelemreméltó a köz- 
szallitasoknak a hazai ipar szempontjából való éber 
e enorzésc. A jelentés végül röviden megemlékezik 
az egyesület beléletéről is.

Előadás az élelmiszerek hamisilásáről. A Ma­
gyar Mérnök- és Építész-Egylet február 16-án. szer- 
uan d. ti. 6 órakor saját helyiségeiben miiszaki isme­
retterjesztő előadást rendez. Előadó: dr. Szilágyi 
Gyula vegyészmérnök, műegyetemi m. tanár. 
Tárgy: Az élelmiszerek hamisítása

A Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. mérlege.
Ma tette közzé egyik legnagyobb szénbányánk, a 
Salgótarjáni Kőszénbánya R.-T. 1009. évi mérle­
gét, amely a társaság erőteljes fejlődésének újabb 
jele. Az elért nyereség az 3 908. évi 3.343,320 koro­
nával szemben 3.456,071 K 35 fillérre rúg, ami 
első sorban a* termelés fokozásából származik. E 
régi bányatársaságunk nagy érdeme, hogy a hazai 
szén sikeresen hódítja meg fokrvl-foKra a hazai 
piaczol és szorítja hátra az osztrák behozatalt. Az 
elmúlt év o tekintetben különösen sikeres volt. A 
mérleg egyébként a következő:

Mérlegszámla. Vagyon: Beszerzések, építkezé­
sek és beruházások számlája: Bányák értéke 
Salgótarjánban, Kistereimén, Petrozsényben és 
Vulkánban 11.101,241 K 15 fill.; ingatlanok lel­
tára és anyagok: a) berendezések, gépek és leltá­
rak 16.840,365 K 97 till.; b) földbirtokok Salgó- 
Tarjánban, Baglyasaljáu, Zagyván, In aszón, Élé­
sen, Petrozsényben Vulkán bau stb. 1.694,238 K 
85 fill.; e) letárolásra megvett erdők 977,402 K 
50 fill.; d2 üzemi anyagok 3.183,923 K 71 fill.; 
e) élelmiszerek 515,950 K 75 fill.; f) szén készletek 
205,272 K 24 fill.; összesen 23.417,154 K 02 fill. 
Pénztár és értékpapírok: Pénztárkészlet Budapes­
ten 106,780 K 65 fill.; pénztárkészlet Salgótarján­
ban és Petrozsénybau 134,048 K 69 fill.; betéten 
pénzintézeteknél 4.797,259 K 55 fill.; tárczaváltők 
10,548 K 42 fül.; értékpapírok: (Magyar korona­
járadék, záloglevelek, részvények) 5.446,403 K 27 
fill.; 64 darab „Felső Zsilvölgyi Köszénbáuya 
Társulatr‘-i részjegy 1.295,406 K 26 fill.; letétek 
V-rtCKpapirokban 109,822 K 27 fill.; összesen 
3 2.200,869 K 10 fül. Adósok: Hátralékos az 1910. 
év folyamán esedékes részvénytőke befizetések 
6.000,000 K; különböző adósok (szénszámlák) 
4.480,623 K IS till.; foglalók és függőszámlák 
K 91,136.61; összesen K 10.574,759.79; a hivatalno­
kok nyugdíjalapjának értékpapírjai cs ingatlana 
K -.158,114.85, fi Misszeg K c>9.51.2,139.21. T'chcr: 
Béczvénytőke 90,000 darab részvény á 200 korona 
K 18.000,000, 20,000 darab részvény á 200 korona 
(1911. január 1-óvel kezdődő os,?talék-jogosultság- 
2al) K 4.000,000, összesen' K 22.000,000. Tartalé­
kok: Leírá-d tartalék-számla K 9.311,114.94. Tar­
talékalap-Számla K 18.003,657.75. Tartalék érték - 
papirosok árkülöbségeért K 285,435.66. Tartalék- 
kétes követek-sokért. K i178,000. Külön tartalék 
tervezett, nj befektetésekre stb. K 419,780.52, ösz- 
szesvn K 28.197,978.87. Hitelezők: Különböző hite­
lezők K 2.032,816.07. A 61 darab „Eolsö Zsilvölgyi 
Kőszénbánya Társulat“-! részjegy hátralevő kamat­
mentes vételára K 411,500. Letétek »Irfékpa pirók - 
ban K 409,822.27. Hátralevő munkabérek 1909. 
deczembíT hóról 8algó-Tarjánban és Petroz-sényben 
K 133,811.31. Hátravelő osztalékok és részvény­
eké visszafizetések K 2718. Az igazgatóság »is a 
hivatalnokok jutaléka K 365,961.26, összesen ív 
3.656,691.91. A hivatalnokok nyugdíjalapja.: K 
2.200,497.07. Nyereség- és veszteség-számla: Tiszta 
jövedelem 1909-re az 1908-iki maradványnyal 
együtt. K 3.456,971.36. Főösszeg K 59.512,139.21.

Nyereség- és veszteség-számla. Tartozik: 
Adóívért .1909. évre K 480.370.58. Ixiirás a gépek, 
eszközök és egyéb üzleti elszerelések elhasználása 
folytán beállott ér tők csökkenésért 1909-re ív 
1.000.000. A tartalékalap növeléséért 1909-re K 
300,000. Jutalékért az igazgatóság és a hivatalno­
kok részére 1909-re K 365,961.26. Tiszta jnve*lelem 
az 1908-iki maradványnyal együtt, K 3.456,971.36.
I öv sszeg K 5.603.303.20. Követel: Maradvány 
J 9(>S-ról K 463,319.09. Értékpapirosok és takarék 
pénztári betétek kamatja K 254,264.84. Bányák 
brutto jöveil'-lmo K 4.885,718.37. Összesen K 
5.139,983.21. Főösszeg K 5.603,303.20.

Fizetésképtelenségek. A Kicsi hitelezői véd- 
pgycsiilet a következő fizetésképtelenségeket közli:
Tcrényi Ármin kereskedő, Erzsébetváros;_Koczki
Károly kereskedő, Szigetvár; — Albert Károly ke­
reskedő, Nagyszeben.

A Könyvnyomda R.-T. közgyűlése. A Pesti 
Könyvnyomda Részvénytársaság ma délután, t.ar- 
I 5 I közgyűlését lovag hali Zaigmond udvari ta­
nácsos elnökletével, nagy - .-..íinn részvényesek jelen­
létében. b.Inuk megnyitván a közgyűlést, üdvözölte 
V megjelent részvényeseket. majd áttértek az évi 
jelentés ismerte Rise re. Az évi jelentés megemlíti, 
liogy. bar az elmúlt ivKui a közállapotok terén mu­
tatkozó bizonytalanság behatással volt az ipartelep 
munkálkodására, a takaréké: -ág, gondosság és szor­
gos munkálkodás áltál az előző óv eredményét el 
Indiák érni. A tiszta nyereség az üzleti költségei:, 
leírásuk és adók levonása után kitesz 104,551 korona

82 fillért, ebből levonva a múlt évi nyereségáthoza- 
tot 24,816 koronát, marad 79.735 korona 82 fillér 
Az alapszabályok értelmében ebből az összegből a 
részvényesek javára az alaptőke után hat százalék 
kamatot kell levonni, ami kitesz 26,460 koronát, 
a tartalékalap, az igazgatóság és a felügyelő-bizott­
ság jutalékának levonása után pedig az előző évi 
ny ereség- á t hoz a tt a 1 együtt összesen 62,109 korona 
08 fillér áll a közgyűlés rendelkezésére. Az igazga­
tóság azt indítványozta, hogy ebből az összegből 
fizettessék 441 részvény után felülosztalékul dara- 
bő nkint 300 korona, összesen 44,100 korona, a. fenn­
maradó 18,009 korona 08 fillér pedig uj számlán 
vitessék át. Ilyenformán a részvénytársaság 1000 
koronás (500 frtos) részvényei után darabonkint 
kamat és fe.lii[osztalékként 160 koronát fizet ki az 
intézet pénztára a holnapi naptól kezdve. A közgyű­
lés a jelentést tudomásul vette, az igazgatóságnak 
és felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadta, 
ezután az alapszabályok néhány elavult pontjának 
megváltoztatásához járult hozzá. Végül megejtették 
a választásokat, amelyeknek folyamára az igazgató­
ságba lovag Fáik Zsigmondi udvari tanácsos, dr. 
Fáik Zsigmond és dr. Kovácsi/ Sándor: a felügyelő - 
bizottságba: Mandello Gyula, baranyavári Ullmann 
Emil cs Müller Vilmos újból egyhangúlag beválasz­
tattak, mire a közgyűlés véget ért.

Pékmesterek gyűlése. A Budapesti Sütők 
Ipa rt.es tü le te ma délután tartotta meg XXIV. évi 
rendes közgyűlését Spolarits György elnök vezeté­
sével. A közgyűlés megnyitása után Ruzicska Ede 
szólalt, fel és visszautasította azoKat a támadáso­
kat, amelyek a testület elnöke, Faludy Ágoston 
ellen irányultak. Határozati javaslatot nyújtott, 
be, amely kimondja, hogy a közgyűlés rosszalását 
fejezi ki a rágalmazókkal szemben, g bizalommal 
viseltetik az elnökség és a tiszti sár iránt. A köz­
gyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadta a javasla­
tot. Kurtz Imre jegyző bemutatta évi jelentését és 
a zárszámadásokat, melyeket a közgyűlés jóvá­
hagyólag tudomásul vett. A választások során a 
betegsége miatt lemondott Buhner Vilmos alelnők 
helyébo id. Rutterschmidt Károlyt, választották 
meg. Választottak ezenfelül 13 elüljárósági tagot 
és bárom számvizsgálót.. Az ipartestület közgyűlése 
után a Sütőmunkaadók Szövetsége tartotta meg 
közgyűlését Kálix Ödön elnök vezetésével. A je­
lentések ée a zárszámadások tudomásul vétele 
után a közgyűlés újból megválasztotta az eddigi 
tisztikart.

Felelés eserkesrté: 
PUBJB8Z LAJOS,

Kiadótulajdonos:
A Btagyar Újságkiadó Bóervónytáreasáo 

Igazgató: ERDŐS &BKAHD,
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Szerda, február 16, EGYETÉRTÉS
Egész yrszágban jő hinnewö
Koch l.-fóle lörv védett nEurcpa11 szabrtszati rend­
szerrel 5 <?ra a Satt garanczia mellett tanulhat bárki

rrf: Bői ruha szabást 15 kor.tL
pali, esti tanfolyamok — Az „Európa** szabászat 

5 korona utasítással is megrendelhető.

3.9 Oudapesi
VI,, Petőfi-utcza 5.

TŐZSDÉK.
fl BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

gabonatőzsde.
Budapest, február 15.

A kpszárupiaczon ma is kedvtelen volt a han­
gulat. Csekély kinálattal szemben a malmok tartóz­
kodók voltak, még a tegnapi árak mellett is alig 
akartak vásárolni és mivel az eladók sem erőltették 
a dolgot, korlátolt maradt a forgalom. Mindössze 
alig 6000 q búza kelt el, előbb pár fillérrel olcsóbb, 
később változatlan tegnapi árakon. A legdrágább 
eladási ár 14.45 korona volt 79 kilós tisztvidéki bú­
záért, a legolcsóbb pedig 14.10 korona 76 kilós fejér­
megyei búzáért. Egyéb gabonanemiiek árai nem 
változtak. Buzakorpa 5 fillérrel olcsóbb. Forgalomba 
került: 500 q rozs 9.22 és fél koronás árakon, 300 
q zab 8 koronás áron és 45 q lóhere 55 koronás áron. 
A határidőpiaczon a mai üzlet szilárdan és a teg­
napi zárlatnál magasabb jegyzésekkel indult meg; 
kezdetben igen élénk forgalom fejlődött ki, amely 
később erősen megcsappant ugyan, a hangulat 
azonban, habár sokkal nyugodtabbá vált is, barátsá­
gos maradt, mi mellett a jegyzések pár fillér ke­
retén belül ingadoztak, zárlat felé pedig egyre fo­
kozódó vételkedvre meglehetősen emelkedtek. Az 
áprilisi búza ti fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 
.13.90 koronán indult, előbb 13.87-ig gyöngült, aztán 
13.96-ig emelkedett és . zárlatkor 13.90 koronán 
maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az áprilisi búza hat fillérrel, a má­
jusi búza három fillérrel, az októberi búza egy fil­
lérrel, az áprilisi rozs három fillérrel, az októberi 
lozs két fillérrel, a májusi tengeri egy fillérrel ja­
vult, az áprilisi zab változatlan maradt.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 79.5 k, 100 q 79 k, 

200 q 79 k 23.90 K.
Pestvidéki: 100 q 77 k 28.60 1L

Fejérmegyei: 200 q 76 k 28.20 K,
Komán; 5000 q 78.5 k 28.40 K.
Rozs: 300 q 18.45 K kpf par, 200 q 18.45 K 

kpf par.
Zab: 300 q 16.— K kpf.
Lóhere: 45 q 110 K, ab Bpest.
'A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a követ* 

leező volt:
Búza ki'.ős ára 100 kg. kilós ár* 10» Jr»,
Tiszavidéki 75 —.---------79 23.60—28.90

76 —.------- .— 80 28.81—29.10

15

Fejérmegyei

t
Pestvidéki

Bánsági

Bácskai

77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

Rozs I-rendíi uj
„ közepminőségü uj... 

Árpa takarmány I-rondü 
„ „ Il-rendü

Zab I-rendíi _..................
„ ll-rendii ...____ __

Tengeri belföldi uj ...
Korpa ............. ...............
Köles ........ .....................

2 .10—28.40 
28.30-28.60
27Í60—ta—
28.----- 28.25
28.2- —28.60

28.-----2 . 5
28.25—28.55

2a-----2M0
28.25—28.60
27>5—28.10
28.10—28.4) 
28.30—28.60

79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

Zab
Tengeri
Liszt
Korps

2391
778
100 64'4

1425

Értéktőzsde«

28.40-
28.70-

-28.80
-29.—

28.40-
23.7t-

-28.80
-29.—

28,50-
28.80-

-28.90
-29.10

23.50—28.90

18.65-
1'.45-
14.10- 
13.-0- 
1 .70- 
15.20-
12.10-

-18.75 
-18.55 
-14.20 
-14. - 
-16.— 
-15.60 
-12.30

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) lülü-re:
Búza ápr. 13.90—13.91—13.96—1?.89—.-----.--------
Búza májusra 13.67—13.68—11.65—1 .73—1 ; t'6 
Búza októberre 11.66—11.67-■ 11.65 -11.72—11.65 
Rozs áprilisra 9.4—9.40—9.47— .44 - 9.43 
Rozs októberre 8.02—8.63—8.6 —b.67—8.63 
Tengeri májusra 6 61—6.62—6.6 —6,65 - 6,63,
Zab áprilisra 7.44—7.45-----.----- .-----.—,

1 óra SO pereikor zárulnak;
Búza áprilisra 
Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tencori májusra 
Zab áprilisra 
Repcze augusztusra

13.90— 13.02 
13.67—19.68 
11.6 -11.66

9.43— 9.44 
8.63— 8.' 4 
6.61— 6.62 
7.45— 7.46

13.90— 14.—

Budapesti gabonaforgalom.
1910. február 13-tól 1910. február 14-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa

Búza
Rozs
Árpa

760

1059

Az értéktőzsde ma igen élénk volt. A nemzetr 
közi értekek közül csupán a Magyar hitel körül 
volt ugyan nagyobb élénkség, mig az Osztrák hitel 
és aaí Államvasut meglehetősen el voltak hanya­
golva, a helyi értékek piaczán azonban rendkívül 
viharos üzlet fejlődött ki. Előtérben ma a Jelzálog 
állott, amely érték emelkedőképességét, úgy látszik; 
csak most fedeztek fel, amikor Bécs erősen kezd 
iránta érdeklődni. Ezen érték ma rend ki vül sürgő­
sen volt keresve, ami 475 koronás kezdő árfolyamát 
egy számban 489 koronáig szöktette föl és igy tehát 
egyszerre 14 koronával emelkedett. Ezenkívül igen 
jól voltak keresve az összes téglagyári részvények, 
továbbá a Kereskedelmi Bank és az Agrár bank. 
Az Agrár bankot a helyi spekuláczión kívül Bécs is 
erősen vásárolja, úgy hírlik azért, mivel Becsben, 
nagy bizalommal viseltetnek Szterényi működése 
elé. Ott már úgy tudják, hogy Szterényi az Agrár 
bank üzletkörét erősen ki fogja terjeszteni uj Üz­
letágak bekapcsolásával és hogy erre szolgál a ter­
vezett tőkeemelés is. A legjobb felsorolt értékeken, 
kívül forgalomba került ma: Kereskedelmi r.-t« 
694—691 koronán, Újlaki téglagyár 392—402 koro­
nán. Egyesült tégla és czementgyár 315—325 koro­
nán. Dräsche 595—599 kor. Szentlörinczi tégla­
gyár 5(30—565 koronán. Agrár bank 481—485—484 
koronán. Magyar Villamossági 425—418—425 kor. 
Vasúti forgalmi 441.50—493 kor. Északmagyaror- 
szági kőszénbánya 316—320 koronán. Weitzergyár 
415 kor. Kereskedelmi Bank 3690—3705 kor. Adria 
452—454—453 koronán. Budapesti Villamossági 
574 kor. Izzólámpa uj 320 kor. Salgó 630—632 ko­
ronán.

Az élőt őzedén előfordult kötések: '
Osztrák hitel 676.50—676.75—676.25, Magyar hitei 

816.25—814.25—815.25, Államvasut 762—761.25—763— 
762, Leszűrni tolóbank 554—553, Jelzálogbank 475—■
484.50, Rimamurányi 661, Városi villamosvasút 333.50 
-—327—328, Közúti 692—689, Magyar korona járadéki
92.50— 92.55 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 676.50—675.50—676, Magyalr hitel

815.50— 817.50, Á.'lamvasut 762, Leszúrni fcolőbank,
553.50, Jelzálogbank 485—480—488, Közúti 689—■
689.50, Városi villamosvasút 328—329.

Utótözsda délután 4 órakor:
Osztrák hitel 675.50, Magyar hitel 815.25, Állam, 

vasút 760.25, Jelzálog 487.50, LeszámitOióbank 553.25, 
Közúti vasút 639, Városi 329.50 K.

ELDAFESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Magyar aranyjáradék _ _ _ «»/*
, „ koronajáradék _ _ 4c/a
Mngv. kli. '• _ viizt. ieiry 4
Aliitihktilcei. Vnskapa céljára _ s°/o
1670. évi nyereménykölcsün _ — 
H.-Sziavon reg. kart. kütv. _ 4*/*°/o
>1 agyar füldteherment. kötv. _ 4°/o
Horv.-Szlavón . „ — 4°/o
Tiszai éa szegedi nyer.-kölcs_4°/o
Egyesített jár ad. papírban — 4E/n/'/o 

„ „ ezüstben _ ViV/o
Qaztrák aranyjáradék _ _ _ 4"/o

„ koronajáradék_ _ _ 4n'o
állauisj. 181Í0. évb— _ 4'Vo 

„ „ 1864. 200 K. n. é.
, „ 1864. 100 K. n. ö.

Brest sz. föv. köles., adómén__4°/o
Temee-bégav. ezäb köles.----- 4°/o

Zálog-levelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. taJip__sVa0/«

„ » « „____4n/0
Hazai bank r.-t, kamat kötv. 4VDtVo 
Kisbirt. érsz. földhiteliut.___ ;,««

a » . 60Vl é. We„ „ r.n1 - ■. 41 - a
M. »gr. és járadb. szőlfikötv. _ 4ni 
n , « • járj. vliz. i'-íO/O
„ „ „ n záloglevél 4V2°/o

M. alt. tflkpt. r.-t------------------ 4°'«
agyar földhitelintézet________ 4°/o

„ .  s'w
„ « ez. tál aj j. 4°/o

Magv. helyi érd. vas. kötv. &ol/a évre 
Magyar jelzáloghitclbauk _ 4Va0'o

L n  4<V0
II. jelzáloghitb. közs. kötv. 4,/2,7o
e ■ • . .» — ty*m s nyer. kötv. . 4°'o

ltonv. nvk. ion K 
nver. kötv. íou K 

központi takp. 4‘/a°'o
4" 0

4*/a% 
- 4° ) 
41/3(1,0

4°0 
4*/'-1' 0
_ 4°/0 

záloglev. 4°/o 
100 K n. é. nyor. k.

Mai záró árf.
Áru

tfagy m orsz

Magyar taíp. közp. jelzb. __
" " " közs." ktv.

Osztrák-magyar bank 
Vetíti hazai tukp. közs. kötv.

114 2ö .14 76
9J 9l 96

101 10]
77 78

1211> 021
100 101
03 61- 04 60
04 96

lő, 160
00 — 00 >1 #
09 09 60

117 117
96 _ 96 M

17-2 (76
3JG Síid
326 KI!

01 50 92 ■■»)
0 ö ~j 66

99 ina —
02 50 03 60
08 00

1M li>2
im q 1' 6-
08 00
04 06
08 0O| ír, 60
00 -l 1

03
00 iUO
OS 00
84 8ö
92 50 03
98 7 99
09 IUU
0„- 03
09 _l H'O
01 76 02 7 J

132
1 «;
08
0 2 
08 
98 
98 i

r.o
jt'jl

J
7?, i

134j 
1 s
00
08
001
04
00
90

08 r 0-
V 5 03
93 04

107 Hí 10V

Z&Xoplovelek, elsőbbségeit
Pesti magy. kereek. bank _ 4V*°'o

, * * „_____4°
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 41/--°

. P . * it n n 1» —- 4n 0Adna tengerhajózási r.-t. __ 4,/2°'n
Budapesti közúti vasp.-társ. _ 4°
Budapest vili. vár. vasút r.-t._ 41
Btidapest-pócsi vasút_________ 4°
Kassa-oderbergi vasat isdf). __ 4'

e e e 1889. ar. 41
1. • » 1891. P- 4°„ „ „ 1891. ar. 4

M. folyam- éa tengerh. r.-t. 4V2
Bankok.

Angol-osztrák bank __________
Budapesti bankegyesület r.-t.___
Első magyar iparbnuk_______
Fiumei hitelbank ___________
Hazai bank részvénytársaság__
Hermes m. ált. váltőüzlet r.-t.-. .
11 orv.it-szlavón orsz. jelzálogb. 
Magyar agrár- és járadókb. r.-t.
Magyar ált. hitelbank___ _____ _
Magyar lelzáloghitelbank._____
Magyar kereskedelmi r.-t._____
Magy. kir. szab. osz.tdlysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzv. ban! 
Magyar takarékp. közp. jelz. báni
Osztrák hitelintézet________ _
Osztrák-magyar bank...______
Pesti magyar kereskedelmi bank .. 
Uuioubank —--------------- - .

Tak.arólrpénztárali.
Belvárosi takarékpénztár ...______
Budapest-erzsébetvárosi tkp.___
Bmlap Ht-J.i]iótvárosi taliarékp. r.-t. 
l udapeat tkp. és orsz. zálog!;, r.-t. 
K;; yes ült biniapesti föv. takarékp. _ 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
Pesti hazai első ikp.-egyesület—

BiztcLitó tárSiisá-goli.
Bécsi biztosító társaság _______

í élet - és j ár.-bi z t ősi tó int—
K! -ö magyar ált. biztosító társaság 
„l-'ouelére“ jiesti biztotiíó intézőt 
Magyar jég- és viszontbiztositó r.-t. 
.Nemzeti“ baleset biztositó r.-t.

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Ara
9( 10
9 92 2',
Ví íw
01 fii

r, 1M 6"
9' 75 9>
OC
92 50 03 50
0- t-5

108 — 100
94 95

108 109
98 50 90 50

BIS 818 60

420 H 423 —

204 0,0
8-4.-

29 * 
8 <5

-
•2 7 _ 231 _
414 4S5
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Borsód-talskolcl gőzmalom w w ^ 445 46( -
Concordia-gözmalom r.-t. _ __ 2/C _ 281 -
Első budit] esti gőzmalom r.-t. „ _ 164' IBS, -
Erzsébet-guzmaíom-társaaág w HOö 89*
Laiza-gözmalom r. társaság_______ 87C _ -
Pesti hengermalom-társaság _ 355 B7>
Pesti molnárok és sütők trözm. r.-t 83' 3V
Pesti Viktória gőzmalom — . 620 632 -

Iparvállalatok.
Bcocsinl cementgyári Unió r.-t. _ 666 — 67(
Kndapest-szcntlörinci téglagyár '•62 — 56".
F<7.:\km;igynrorszúgi koszénhány 11.. 320 3 !I
F.-magyar, bánva- és kohóina _ . 6 40 660
István göztéglagyár _______„ „ 33'» 332
Kőbányai gőz tégla gyár r.-t__ 1530 156"
Köszénbánya és téglagyár r.-t.. _ _ 699 6110
Magyar aszfalt részvénytársaság . 184 >50 1M5
Magyar általános köszénbánya r.-t (-35 645
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... _ 24' 247
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. „ .. 032 635
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 402 403
Vtlaö magyar guzd. gépgyár r.-t. . on.i 370
Danubius _ _ 33" 333
Fegyver- és Gépgvár részv.-térs. 883 SS-".
Ganz és társa vasöntöde r.-t. 3130 315 _
,Nieholsonu-gépgyár r.-t. _ __ . 204 210 _ ti
Kimainurátiyi s.-t. vasmű r.-t. . _ 661 tiül 601
Schlick-fóle vasöntöde és gépgyár 465 467
'1 eudloll' és Dittrich gépgyár r.-t. ... 200 - V
\\ eitzer J. gép- és vuggon r.-t. _ 415
Athvnaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 249 250
Franklin-társulat _____ 533 640
.Könyves Kálmán“ m. m. r.-t__... -211 •>Q1,
Pesti könyvnyomda r.-t. _______ ... 3t0n 8 ,00
Révai tcstv. Írod. int. részv.-társ. -00 215
Bllmr-S/.ilágyi olajipar r.-t. ______ BOn 400
Budapesti alt. viBamonssági r.-L -74 59"'.’.só magyar betűöntődé r.-t.____ 37:. 885
-Iső magyar gyapjumosógyár _ 85.) 000 -

Első mngvar rószvénvserfözde_ '.360 -,,K00 - :
! lsü magvar.sertéshizlaló r.-t_____ •»15 "20 _ 1
l.lsö magyat’ szálloda r.-t. _ _ _ 77U 1
Első pesti epódiumgyiV r.-t.____ 160 162 i
Műméi rizsliámoló... _____________ 3330 336"
t'Sclnvindt-féle szeszgyár — — _ 40)
„Hungária“ nmtriigvagyár____ __ 86 872 1
Kőbányai ]iolg. sorfozö r.-t._— _ 39" 894Magyar cukoripar r.-t. ... _. __ >32*» 2880 c
Magy. Km- és lumpaárugyár r.-t. 298 304 .. f
Magyar ruggyuntaárugyár r.-t___ 45Ó «52 _ f

w- ^

Ip&rváHalAtok,
Magyar vasúti forgalmi részv.-tára.
Magyar villamossági r.-t_________
Nairyszebpni villamosmii r.-t. _ _
NiiuscUloss nasici tanningyár _ —
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ —,

Közlekedési vállalatok. 
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
liudapesti közúti vaspálya-társaság 
budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Kpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-njpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút________ ________
lílső cs. kir. szab. dunagőzh. társ.
kassa-oderbergi vasút.________ _
Magyar helyi érdekli vasutak r.-t.
Magyar n\ ugoti vasút ________
Osztrák-magyar államvasut______
i’éosi-barcsi vasat ________ — _

Sorsjegyek.
Bazilika_____ _____ ______ ..

osztrák fpliilb_________
Bécsvárosi nyer.-kölcsön_ _ _
Bndavárosi sorsjegy _________ _
Erzsébet-szanaioriiim sorsjegy___,J d szív“ ... _____________

„ „ osztrák felillb.______
lagyar vöröskereszt______ __

. „ osztrák felülb
>lasz vöröskereszt___ ...______

. « osztrák felülő..
1 isztrák vöröskereszt________
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Bácsi gabonatőzsde.
Béc*i, február 15. (Saját, tudósi tónktól.) Az 

amerikai piac zokon" az árfolyamok ismét emelked­
tek, az angol tőzsdék ellenben nyugodt irányzatot 
követtek, az itteni tőzsdén ilyen körülmények ha­
tása alatt csak elvétve fordult elő cgy-egy kötés, 
a konzum szigorúan tartózkodott a vásárlástól, de 
a kínálat sem lépett előtérbe s igy az irányzat meg­
lehetősen tartott, az árfolyamok pedig nem változ­
tak, csak zab irányzata hajtott a bágyadtság fele.

Jegyeztetett busa: tiszavidéki 14.00—•—15.25, SjfiKKt 
14.55—-14.90, mosoni 13.85—14.25, tótfelvidéki 13.75—• 
14.20, dvlivasuti 13.S5—14.30, marehfe.'di 13.00—13.90, 
romániai 14.55—14.S5, orosz 14.25—14.55.

/fobs: tótfelvidéki O.tiö—9.S0, csepeli 9.55—9.7Ö, 
pestmegyéd 0.75—9.85, övi vasú ti 0.00—9.80, különféle 
magyar 9.50—9.70, osztrák 9.50—0.75.

Árpa: morvaországi S—S.S5, marchfeldi 1 7.30— 
7.00, bécsvidéki 7.00—8.35, csepeli 0.10—7.20, tótfclvk 
déki 0.90—8.10, győri 0.90—7.10, középdunai állomások 
7—7.25, délivasutí 7.10—8, észkamagyarorszfigi 0.70— 
7.25, tiszavidéki 0.25—7, maláta 7—7.30, takarmány 
0.50—7.

Magyar tengeri 7.50—7.95, uj 6.55—6.95, Cin.
quantin 8.55—9.

Magyar sah 7.75—S.36 vá.'ogatott 8.35—8.60, cseh- 
országi 7.50—7.75.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, február lő. A javult nervyorki árfolya­
mok kedvező hatást gyakoroltak az előtőzsde irány­
zatára, amely megszilárdult. A budapesti vásárlá­
sok szintén hozzájárultak a hangulat megszilárdítá­
sához s ennek hatása alatt Magyar Jelzálogbank, 
Magyar agrár- és Járadékbank részvényei lényege­
sen emelkedtek. Magyar Hitelbank részvényei a 
mai' közlésre kerülő mérleg hatása következtében 
javultak, Alpesi és Osztrák-magyar államvasut rész- 
vényei budapesti vásárlásokra föllendültek. Az álta­
lános " szilárd irányzat a déli tőzsde megnyitására 
is átterjedt. Magyar jelzálogbank részvényei buda­
pesti vásárlásokra 487-ig emelkedtek. A forgalom 
későbbi során az irányzat gyengült, mert helyi rea- 
lizáeziók állottak be és Berlin is tartózkodó irány­
zatot jelentett. Galicziai Kárpát-petróleum részvé­
nyei jelentékenyen hanyatlottak.

Tizenegy1 órakor: Osztrák hitel 676.50, Magyar hi. 
tel 816, Magyar Jelzálogbank 480, Magyar Arárbank 
484.50, Laenderbank 507.50, Allamvasut 762.25, Déli-

vasut 124, Alpesi 744.50, Galicziai Kárpát.péti". 849, 
Török sorsjegy 235.75 K.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 675.50, Magyar 
hitel 815, Angi'o 318.50, Bankverein 554.50, Laender­
bank 507.50, I"inon 607.75, Magyar Jelzálogbank -ISO, 
Allamvasut 760, Délivasul 123.75, DunagíSzhajózási 
1083, 744.75, ltimaurányi r. 662.50, Brüxi 7S8, Orosz 
járadék 102.85, Török sorsjegy 235.50, Magyar lnszá. 
mitolóbank 553.—, Galicziai Kárpát .-petróleum 839 K.

Becs, február 15. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arnny-járadék 114.ió, Tiszai és szegedi kölcsön* 
sorsjegy 155.35, Magyar hitelbank részvény 813.75. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény .552.—, Rima­
murányi 660.25, Magyar ezukoripar —.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
92.50, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 93.25, 
Magyar nyorom.-köt-v. sorsjegy 216.—, Knssa-Odorbergi 
Yasutrészv. —.—, Magyar jelzálogbank 475.—. Magy. 
kereskedelmi bank ——. Az irányzat szilárd.

BÓCS, február 15. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék Ot .10, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.90, 1860-as sorsjegy 17 .25. Osztrák Ilitől- 
sorsjegy —.—. Angol-osztrák bankrészvény 317. 0. 
Bécsi Bankverein 554.—. Osztrák magyar bank 1772.—. 
Déli vasút 122.75. Dunagőzhajózási társ. lU-0. Dohány 
részv. —.Cs. k. arany (vert) 1138. Német bankv. 
117.55. Osztr. Lloyd 5 0. - 4.2 száz ezüst jár. 95.1U— 
99.—. Osztr. koronajáradék 95.05, 1864-os sorsj. 324.50 
Osztrák hitelintézeti részvény 675.50.Union-Bank 6 6./0 
Osztrák Länderbank 507.25, Osztrák-magyar Allamvasut 
76'.—, Elbevöigyi vasút —.—.Alpesi részvény 74-.25. 
20 frankos 19.12. Londoni váltóár 240,52, Lipótkohó 
—, Török sorsjegy 235.85.

Külföldi értéktőzsde. •
Berlin, február 15. (Értéktőzsde.) Támasz­

kodva a magasabb Uewyorld jegyzésekre és kedve­
zőbb ipari jelentősekre, amelyek különösen a 
rajna-vesztfáliai vaspiaczról érkeztek, megnyitás­
kor ismét- barátságosabb irányzat kerekedett- fe­
lül. A forgalom azonban változatlanul szüle hatá­
rok között mozgott, és ennek megfelelően az. ár­
folyamok is csak kevéssé javultak. Élénk üzlet, 
fejlődött ki átmenetileg hánya- cs bankertékek- 
ben, amelyek közül bochumiak és rombachi kohó, 
illetve Dresdner Bank előnyben részesült. Kanada 
Pacific részvények ne.wyorki paritáson alul je­
gyeztek, mert a kedvezőtlen félévi zárlat terje­
delmes realizácziókat váltott ki. Járadékok csön­
desek, de tartottak voltak. Kcs-őbb a magánka- 
matláb Ét százalékkal való emelkedése, kapcso­
latban az uj kölcsönökre való küszöbön való be­
fizetésekkel, némi gyöngülést okozott, amely 
azonban végül újabb megszilárdulásnak engedte

át a teret. A 'piaez kedvetlen irányzat mellett 
'zárult. Az utőtőzsde irányzata nyugodt volt. Ä 
kőszpénzpiaez ipari értékei mérsékeli forgalom 
mellett kissé lemorzsolódtak. Napi pénz 2 száza­
lék, magánleszámit-olási kamatláb 3 százalék.

Berlin, Február 15. Zárlat. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
-.-,4 százalékos osztrák aranyjáradék 10i ,2u,"osztrák 
hitolrészvény 2i2.n0, Déli vasút 22.80, orosz bankjegyek 
210.7 , 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.—, Disconto 
Commandit 108.90, Diiiamittruszt 181,50, Harper i 2u5.7U 
Uniflkált török járadék 94.80, 4.2 százalékos ezüst jár. 
95.20, 4 százalékos magyar aranyjáradók 96.—, Magyar 
koronajáradék 92.70, Osztrák-magyar államvasut 162.40, 
Bécsi váltóár 850.—.Olasz járadék Ált. villamos­
ság! Edison 283.50, Gelsonkircbcni 216.20. Laurakohó 
215.70.

Frankfurt, Zárlat. Febr. 15. 4.2száz.-os papirjáradók 
99.— 4 száz.-os osztr. ar.-jár. L 0.50, Magy. nr.-jár. 
95.40, Osztr. hitolint. részv. 212,50, Osztrák-magyar 
államvasut 162.60, Északnyugati vasút —.—, Bustioh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 2 4.40, Bécsi Rank- 
verőin 140,80, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranylcölcsön 78.5: , 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99. - . Osztrák koronajáradék —, Magyar korona­
járadék 9 .65, Osztrák-magyar bank 12 .40, Déli vasút 
részvény 22 80, Libavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
850.16, Párisi váltóár 812.50, Union bankrészvény —,— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, (Zárlat.) Február 15. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.00, 1860. sorsjegy 172.60, Déli vasút 22.6 ', 
4 százalékos aranyjáradék 99: 0,Osztrák hitolrészvény 
214.—, Osztrák-magyar államvasut 1 2.75, Olasz jára­
dék 104.30, 4 százalékos Magyar aranyjáradek 95,70 
Szilárd.

London, február 15. Angol consol 82,/ie.
Päris, (Zárlat) Február 15. 3 százalékos franczia já­

radék 98. 5, Osztr. aranyjáradók lo2.öi; Magyar arany­
járadék 98.20, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
604.— 33/i százalékos Olasz járadék —.— Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 2 2 -, 5 százalékos marokkói jára­
dék 52 5—, 4 százalékos isou. román köles,----- . 4

I százalékos amort. román jár. 1905.96.75, 5 százalékos 
I orosz járadék 104.65. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
■ járadék 9 .40, 4 százalékos spanyol jár. 96.55
; 4 százalékos uniflkált török jár. 95.52. Török sorsjegy 
i 21-.2 . Török dohányrészvény 392. Osztrák földhitel­

intézet 12. . Osztr. Länderbank í 53.— Magyar jelzálog- 
i bank —.—, Banquo do Laris 1772, Banqtie Őttomano 
j 715.—, Osztrák-magyar államvasut-Ív.—, Déli vasút 
I 1 0.— Moridionalvasut 6-3.—, Hartman gépgyár 671.—
I Rio Tinte 1 ;0., Bucrerio d’Egypte 54.—, Tula 374,— 

Urikányi kőszén 184, Chartered 46.75, Do Boers 487.- 0,
1 East Rand 13 .—, dauer.-fontén 228.5', Trans. Land 
! Comp. 81.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.43, Váltó 
i német piaczokra (rövid) 123.06, Váltó Bécsro (rövid) 

104.62 Váltó Belgiumra (rövid) ’/s, Olasz aranyváltó 
rövid V2' Váltó Svájczra (rövid) 14, Csekk Londonra 
251.85. Magánkamatláb 2 /i. Szilárd.

— Regánv két kötetben. —

IRTA« B. M. CHOKER.
------ 13

A keresztelő-ünnepségek után mr. Mov­
bray két gyönyörű lovat vett a faeton elé. 
Gyönyörű két paripa volt, de hogy mit fize­
tett értük, azt. mr. Movbray nem vallotta 
be senkinek, még az első kocsisának sem. Ez 
9 derék ember beismerte, hogy az egész gróf­
ságban nincsen hozzájuk hasonló szép két 
állat, amely felvehetne velük a versenyt.

— Az ördög vigyen el, ha ezek nem va­
lóságos lóbőrbe bujt ördögök. És a nagysá­
gos urnák még sok gondot fognak okozni!

A földesur azonban el 'volt. ragadtatva 
legújabb szerzeményétől és a fiatal asszony­
ka, aki nem félt semmitől, szintén. Majdnem 
mindennap lejöttek a leányok is a hallba, 
hogy végignézzék a „startot“, ami igazán iz­
galmas látvány volt. A lovak ágaskodtak, 
kirúgtak* hogy a porond csak úgy párzott, 
míg végre a csökönyös állatok hirtelen neki­
iramodtak és villámgyorsan elrohantak. Mi­
alatt a két hölgy a fasoron végigszágnldó 
faeton után nézett, magukban hálát adtak a 
teremtőnek, hogy nem ülnek benn a kocsi­
ban, hanem a határban két impozáns, elhí­
zott teíivér porcszkál velük csendesen. Ter­
mészettől fogva félénkek 'voltak, teljesen az 
anyjukra, a nagyvárosban nevelkedett lady 
'Augusztára ütöttek. Matinéé, hangverseny, 
a Hydeparkban sétakocsizni, vagy túl tömött, 
bálteremben szoror.gnni, ez inkább volt ked­
vükre, minit lovagolni, vagy őrült iramban 
kocsikázni, esetleg hosszú gyalogsétákat 
tenni bármily időben, ahogy ezt a mostoha­

anyjuk, akiben pezsgett az életkedv, csi­
nálta.

Azonban mrs. Movbray néhány izgal­
mas perczet élhetett át kocsikázás alatt, mert 
a két lovat elnevezte „Dörgés“-nek és „Vil- 
lám“-nak. Néhányszor tréfásan meg is je­
gyezte a férjének:

— Nem is csodálkoznék, Henry, ha egy 
szép marion kitörjük a nyakunkat! Ilyen iz­
gatott, vad állatokat még életemben nem 
láttam! Néha már le sem bírod őket tartani.

— Ah, egy garast sem érnének az én 
szememben, ha nem húznák alaposan a 
gyeplőt és azt hiszem, te sem szeretnél öreg 
tehenekkel bandukolni. Egy igazi pompás 
tempót éppen úgy szereled, mint jó magam.

— Minden bizonynyal; és én teljesen 
bízom a karodban. De mégis könyörgök, szi­
vem, ne engedd túlságosam meg a gyeplőt. . 
Nem szeretném az életemet még befejezni! |

— Az életedet befejezni? — ismételte a 
férje. ---• Mi jut az eszedbe?

■ Hiszen tudod, hegy nem vagyok 
gyáva. Ha én tudnám tartani őket, magam 
is hajtanék; de sir Thomas Phipps azt 
mondja —

— Oh, mit, sir Thomas Phipps hordozó- 
székbe való! Hiszen nézd, most is úgy men­
nek, mimt a bárányok!

Mikor ezek a bárányok tíz perczeze] ké­
sőbb egy sarkon bekanyarodtak, az ijesztő 
nagy gözbei.gerlével találkoztak, melyhez öt 
kővel megrakott, nehéz kocsit akasztottak. 
Mialatt a gőzgép s:»iszogva közeledett a fo­
gat felé, a két ló egy pillanatra megtorpant 
az ijedt izgalomtól, a következő pillanatban 
egyetlen vad ugrással megfordultak, szinte 
felforditották a kocsit és mint az üldözött 
ördögök iszonyú vad vágtatással rohantak 
végig az utczán1. I

Mr. Movbray a lábát, mereven szorította 1

és minden erejével a lovakat próbálta meg­
fékezni. De hasztalan, nem tudta a gyeplőt 
visszarántani.

— A hid, nagyságos uram! — kiáltotta 
a groom, aki a hátulsó ülésen ült. A hid! 
Az isten -/ereiméért a hitihez érünk!

Ez a hid. keskeny volt és kőből a két ol­
dalú. Még fél mértföldnyire lehetett, Vájjon 
keresztül jutnak e rajta ép bőrrel ? Nem, a 
lovakat nem lehetett fékezni, sem irányítani 
es minden ugrásuk, mintha csak a házaspár 
halálát pecsételte volna meg. Hosszan ki- 
nyújtott, merev karokkal halottsápadt arez« 
czal fogta Movbray a gyeplőt. Bátor felesége 
hallgatagon fogódzótt meg benne. Hirtelen 
felikiáltott:

— Oh, Henry, ott a hid! — Azután han­
gos, tiszta hangon igy szólt:

— Isten veled!
Mikor a kocsi nekirontott a kőkorlátnak, 

mind a két kezével befedte az arezát.
Hangos roppanás és recsegés, lovak pa­

táitok a dcibogá.- ti és csattogása - és min­
dennek vége volt'

Néhány falusi, aki látta a katasztrófát, 
odarohant és felemelte mrs. Movbrayt, aki 
lejjel lefele esett, ki a kocsiból és szörnyet 
halt. A férje is holtnak látszott. A kocsi poz- 
dorjává tört. Yánko-ok, takarók szanaszét, 
a porban hevertek. \ groom nagyobb zuzó- 
ilással (•-. agyvclorazkodassal szabadult csak 
meg.

Az egyik ló ott fel rengett a földön, mel­
lé hői patakzott a vér. A másik eltépte a 
gyeplőt és ki tudja, hol rohant már. Iszonyú 
esemeny: Ilyen borzalmas koesiszoremeséi-
lenség még ezen a környéken sohasem volt.

(Folyt. köv.)j
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Szerda, február 16.

színhazak.
Sába királynője.

Üzleti tudósítások.

Kőbánjai sertéspiac^
Február 15. Árjegyzés: 1. Magyar e.’sörendü: 1. 

Magyar elsőrendű: I. Öreg nehéz (páronkint 400 klgron 
leiül) 152 153 fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320
320 klgron felül) 100—162 fillér. Fiatal közép (pá- 
íonkint 251 320 IvVgr.) 160—162 fillér. II. Magyar
szedett: Közép (páronkint 240—280 klgr.) 164—166 
fillér. Könnyű < páronkint 240 klgrig) 164—166 fillér. 
vSertéslétszuin: Február 12—13. napján volt készlet 
23.210 drb. Február 14_éu felhajtatott 42 dirb. Február 
14-én elszállíttatott 258 drb. Február 15_én maradt 
Ivésziet 22.805 drb. A hízott sertés üzletirányzata vál­
tozatlan.

Sertéskonzumvásári jelentés.
ÍA székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Február 15. Előző napi eladatlan marad­
vány 140 drb sertés, 65 drb süldő. Mai felhajtás Dől 
drb sertés, 26 drb, összesen 1091 drb sertés, 91 drb 
süldő. E,'adatott 1058 drb sertés, 42 drb süldő. Mai 
maradvány 33 drb sertés, 49 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: fiatal
nehéz 300 kilogrammon felül életsulylevomissal 156__169
fillérig, fiat a,' közép 220—300 klg._ig életsulylevonással 
loü—1,4 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig le­
vonással ] 62—172. Hussertés, zsirsertés süldő 96 fii 
leng, killíöVdi süldő 136-142 fillér. Arak minden levő" 
nas nélkül kilogrammonkint, élősúlyban értendők. A 
Vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár.
.Február 15. Felhajtatott 438 drb elő boiju, (közte 

ló ingott.) Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 
110—120 fillérig, kivételesen 122—124 fillér, közép- 
minőségü éiő borjukért 98—108 fillérig, silány ,'-.s ru 
gott borjukért 40—14 fillérig kilogrammonkint levonás 
nélkül. Az irányzat élénk voll, az árak 4—6 fillérrel 
Lgrként emelkedtek.

VÍZÁLLÁS,
m 6 t e r

febr. 13. febr. 14.
fnn
Duna

«orva
Vág

Schärding 
Passau 
Linz 
Becs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest P. ks 
Mohuc3 Gombos 
I j vidék 
Pítncsova Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

méter
febr. 15. febr. 14.

0.63 
2.73 
0.00 
0.45 
2.43 
3.61 
3.40 
3.04 4. — 
4.36 
3.7*2 
3.82 
3.78 
2.54 
0.19 
0.23 
0.63

Rába Szt.-GotthJud'MÓ 
Sárvár 0.83
Győr 3.72

Dráva Varasd 1.40
Zákány o.is 
Barcs 0.76
Eszék .54

«ura M.*Szerdah 0.82 
Száva Zágráb 0 78 

Sziszek b.— 
Mitrovicza 5.35 

Szamos Deés u.48
Szalmái 1.60 

Kraszna N.-Májtény l.l'j 
LatorczaMunkács 0.24
Laborcz Homonna 0.65 
Una Pereeseny 0.1S

0.78 
3.20 
0.55 
0.56 
2.6! 
3 75 
3.52 
2.98 
3.7l 
4.27 
3.52 
3.78 
3.83 
2.7« 
0.14 
0.28 
0.68 
0.40 
U.98 
4.04 
1.42 
0.02 
1.10 
2.54 
0.93 
0.60 
5.18 
5.34 
0.— 
1.60 
1.10 
0.20 
0.72 
0.—

Tisza

Qndova
Tapoiy
Bodrog
SajóHennád

Körös

Karos

Temes
Buga

M.-Sziget 0.26 0.26
Tekeháza 0.48 0.48
V.-Namény 1.35 1 13
Tokaj 2.53 2.61
Tiszafüred 0.— 2.86
Szolnok 3.10 3.20
Csongrád ‘2.97 3.—
Szeged 3.22 3.20
T.-Becse ‘2.98
Titel 3.90 3.79

; Hoór 0.70 0.66
Bárt fa 0.30 < .3 )
Ladmóoza 3.32 3.56
Zsoleza 2.28 2.34
H.-Németi 0.30 0.32

ó Margittá 0.5l U.—
B.-Újfalu 0.68 0.66
Csúcsa 0.36 0.37
N.-Várad 0 — 0.02
Belényes 0.41 0.48
Tenke 0.24 0 34
Gurabono 0.54 0.56
Borosjend 0.06 0.10
Békés 1.60 1.38
Gyoma 2.14
Gy.-Frhérvárö.30 0.34
Branyicska 0.78 0.64
Soborain 0.76 0.74Arad 0.36 0.36
Makó U.60 0.60
K.-Kostély 1.16 1 IS
Kis/etó 0.62 0.64
Temesvár 0.72 0.00
Becskerek 0.20 0.18

Dr.
VILLOT8YGSYÍT0 ÉS RÖNTfiEN-INTÉZET£

Elekipomágiteses gyó yitáo.

Budapest, I?., Eáro.y-körat 24, L esi. Lili
Telelőn 1053—£S1>.

Gyógytényezck i
Flnson-fóle Ivl.ímpa fürdők 

szívbaj és veradunyeí-
moszssedes eile;:.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal vala 

kezelés.
Kagas feszültségű aram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fenynyel való kezelés.
Villamos hófürdek (Elek- 

trutherm).
Villamos fcnyfiirriök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kiölés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 15. —

Kinevezések. Az igazságügymiuitizter Szabó 
J mro szefistyei járásbirósági dijnokot a, pécskai járás, 
bírósághoz végrehajtóvá;

a kereskedelemügyi miniszter dr. Woracziezky Öli. 
V«h gr6-f ^ö.ziSazgatási gyakornok, tb. szo.'gabirót, to­
vábbá Mezei Kornél jogszigorlót — utóbbit ideiglenes 
minőségben — fizctésnélküli miniszteri seirérl fno-al- 
mazóvá; °

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Balogh Gymla 
oki. tanítót a hódmezővásárhelyi külterü.'etj állami 
eleim népiskolához rendes tanítóvá;

a pénzügyminiszter Skrabtik Géza veszprémi lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakor.
llOKKÜ. j

a zilahi törvényszék dr. Pap Emil ügyvédjelöltet 
a szilágysornlyói járásbírósághoz a román nyelvben 
l'.-ik tolmácsé-á;

a zombori pénzügyigazgalóság az újvidéki fő. 
vámhivatalhoz díjtalan vámgyakornokká Baranyai Fe- 
icnez ottani kisegítő dijnokot nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Sajovica 
.-amu elesdi járásbirósági Írnokot a nagyváradi tör. 
vényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. Kram Jakab budapesti 
lakos Vámosra, Luptak András budapesti lakos Bé­
láira, kiskorú Szianinka József losonezi lakos Szi­
getire, kiskorú Hronecz Pál losonezi lakos Havasra, 
kiskorú I ohrauez András losonezi lakos Perényüre, 
uskoru Weinberger Imre és Ernő budapesti latosok 
Nindorra, Kőth Géza ezeglédi lakos Révészre, kiskorú 
ruth Jenő ezeglédi lakos Révészre, kiskorú Dutka 

.Jozsa kalocsai lakos Szabóra. ' kiskorú Mazúk Károly 
budapesti lakos Jászfalusira, Berger Ignácz nagwáradi 
lakos saját, valamint József, Elemér, Lajos és Béla 
nevű kiskorú gyermekei Berkesre, Spitzer Ármin buda­
pesti lakos, valamint Margit, Irén és Antal nevű kis 
kom gyermekei Szirtesre, kiskorú Klein Aladár buda­
pesti lakos Keletire. Mruz Margit budapesti lakos Me 
ívnyire, kiskorú Kármán János rákosszentmiliályi lakói 
la keire, kiskorú Neufeld Róbert zólyomi lakos Tar­
jaim.., kiskorú Repka Géza és Margit bajai lakosok 
termesre,_ kiskorú Klen, Jenő budapesti lakos Ko_ 
vácsra, Kőim Jakab budapesti lakos Kállaira, Keller 
.mdra- szeremlei lakos Kelemenre, Prunáuer Kálmán 
sátoialjaujhely, lakos családi nevének Pusztásra kért 
a t va 11 oz ta t á sát megenged te.

Pályázatok. A budapesti adófelügye] őségnél 
pénzügyi kezelési gyakornoki állásra márczius 15-i»- a 
nyíl egyházai törvényszéknél bírói á.'lási'a 2 hét alatt 
lehet beadni a pályázatokat.

Szerda, 1910. február 16-án.
.WEMZETI színház. M, Kin. operahAz.

IDŐJÁRÁS.
rAz elmúlt nap időjárásának áttekintése;

, Hazánkban tegnap szórványosan előfordult 
es legfeljebb 2 millimétert kitevő helyi csapadék­
tól eltekintve azt idő mindenütt száraz volt, egyéb- 
kent pedig túlnyomóan borult és liulyenkint ködös. 
A hőmérséklet északon tetemesen emelkedett mig 
Erdélyben 2—1 fokkal súlyodt. A maximum 
Lzirkvcmczán 10 C., a minimum Botfalun 0 C 
volt.

Frognozis a. kővetkező huszonnégy órára’.
Sommi vagy csuk elvetve kevés csapadék és 

némi hőemelkedós várható.
, (Sürgöny-prog.: Semmi vagy kevés csapadék,

később enyhébb.)

A nagyasszony.
Történeti vejaiuk -1 ie vonásban. 

Irta: Szomory Dezső.
Szeméi vek,

Ferenc?. császár Pethes
■lózaet íőherczcg Odry
Kaunitz fiái
Sttrcli báró Hajdú
Eszterházy gróf Mihályá 
Barkóczy prímás Molnár
Hadik gróf Pálfl'y
Haizleld gróf Rainai
I.osi gróf Náday B.
Golliiedó gróf Kürthy
Maria Terézia Jászai
Castelnau Florence P. Máikti s 
Auersperg hgpö Cs. Alszechy
Hnlienlhal grófnő Vízvári M. 
Lieblich Mari Rá os A.

Kezdete Vs 8 órakor,

itigsziwhaz;

A kis ezukros.
Vígjáték -1 felvonásban. Irta: 

Gavauli Paul.
Személyek S

Lapistolle Vendre!

Dalmű 4 felv. Zenéjét szer* 
zette: Goldmark K. Szöv. irtai 
Mosentbal J« Ford.: Dócsi L»

Salamon 
Baál Banán 
Assad 
Főpap 
Sulamith 
Sába királynője 
Astaróth

Szeméi jelt a
Takáts 
Ney E. 
Arányi 

Szendrői 
V, Kramme; 
Szamosi 
Berte

Kezdete 7 órakor.

Paul 
Felicien 
Mingassol 
Pin.-let 
Hector 
Toupet 
Casimir 
B<issy 
Jean
Bt njamine 
Rosette 
F or ise

Pinczór

Hegedűs 
Tanay 
Tapolczay 
Szerómy

Győző 
Bárdi 
Harsányt 
Kassay 
Varsányi I. 
Höí< düsnó 
Molnár A. 
Isomlós I. 
Varsa

Kezdete Vs8 órakor.

magyar színház.

A kuruzsló.
Színmű 3 ieivouasban. Irtai 

Földe» Imre.
iiemélvek :

Özv. Horváthné T. Halmy
Ilma leanya Nagy Teréz
Toidai Dezső Csői tos
Csáthynó Mészáros G.
Schilling Vágó
Rostay dr. Sebhelyén
Fejér dr. Pártos
Zsámoly Z. Molnár
I’ora Csatay J.
Vida Jóslta Papp
Vödör Kajetán Körmendy
Atádiné Lóránt I.
Kovácsáé P. Tárnoki
Veréb Dobi
Verébné Zala K.
Egy hölgy Körfy G.
Pápaszemes ur Réthey
Terka. cseléd Tóth Irma
A gróf Tárnái
Középkorú ur Czobor
Kezdete VsS órakor

Ä nm. v. és köz. miniszter elismeri leiratával kltflnteWl

ßr. Batizíalvy I. Z. 
FOGORVOSI IMTEZETE
élhalyezva: BCároIy-kSrut 3. **■ alá»
PAJó, tógák meg gyógyításé I Srájpadlá, nélkSII mQfora* 

Tartós foBtönaések, I aranyhtd.k, k,rónak, 
Foghúzások (altatásban is) | StSSS^tSSSSStiS

Jótállás mellett mérsékelt szabó« éren. 
Vidékiok fétnep alatt megkapjak BJUweUfltt

J VII. kér., M WV Király-a. 77.
A leg-kónyesobb lgónyeknee le megfelelő lenzemá.
»Ä 7??Taoianó777

q lArvvoKk --- I----- - ..... - _ . UÄUUMII

Állomas
01 + 
Eg

bi|
3 3

to 'F

Főblj javallatoEt,
! Áltflános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria).
Ide.nsycngfsEgí áíl: p íük, 

Á!math>ns^g. Fej.ejás.
Hiidesek (Paralysis).
Idagfijdaftnak, idaíRS-báS: 

(Nciiralffiák, ischiás).
fierlaozvelő.orvedap (Ta­

bes).
Szlvtcfficségok.
VdredsnyeliTiBszeaedR'i.
Kczivény és ccuz, reuma, 

izületi ex csonttajok.
Szé-refaedes. Caganatnk,
finyagoserebajok (Ellilzó
ezukorbaj, vcrszngiínysóg)
Borbsjoki Btrxiszeeitig, 

Lupus.
Kajkulláe, kopaszság.
Szővteleiiités (nőknél ua 

arezon).
Aranyeret csomók.

A.-Sz la ti na _
Un g vár____
Kófl'nárk— w
Losonca ____
Ogyalla — ^ 
Budiipest ^ 
Heivny _. 
Keszthely _
PAos _____
Zágráb ____
Fiume____
S'/evvd___
Temesvár _ 
Nnyfyv'ipftd _
Kolozsvár _
N:igyszebon_
Szíttmár___
Kg er ... _
Av VüVAraljn.„
Sitim czbánya 
Konárom 
M;ury;ir-Óvár 
Qopvon - 
Eszék. .. 
CMrkveniea 
Debivi.'z«>n — 
K< cskemót __ 
Oros áza 
Ant'l ... __ 
Zsombolya -
Ve rbe ex____
Ortiov# _ w

63 9 ___2 4
62.0 2.8
61 3 0.0
(12.8 1.0
61.0 0.0
6V.S 1.4
61.5 0.3
6 .2 0. ■
0 .0 0.0
61.9 1.2
60.0 í), !
(3 2 1.8
63.3 0.2
(3.0 0 8
65.1) 2.6

_ ‘2,8
0.8
1.0
2 0
0.6
0.2
0.8
4.0

— 0 2

0.0
0.0
1.7
0.4
0.3
0.2
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Nsw
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3
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3
3
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3

a legjobb ném,-í humorist i ii í leo de Osterode^A német 
előadó muvés/et nigymestemője. it B ache Ideáin Indiai 
£a£°-d tanezosno 3 néger boys’sal. Rol y Berto bravour éne- 
fei,no. Ada Purette dán Soubrette. Hedy Silv&nó etoille
frnncaise. mark STn-» C1AA|U____ i ál®íery Soubrette. t-BH rGChVOűCli
nai életből. Irta: Schmied Bertalan. Kezdete 3 órasor.

Peaztar-nyitás 5 érakor. Telefon: 15-10.
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1
0
0
0
1
2
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0
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u
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0
1

m ndanesti Cabaret 
OSBONSIÉBB

Terez-körut 28. Telefon 52—88,
Kezdete 91/2-kor. Teljesen uj februári műsor.

L

I M0tiTMi!Rm-0N (BLUETT)
minta-oabaret (Paródia !) A háromszög (irod. pályázat) 

Pan ó3 Daphnie. - Em.ó ele, (Holtai Jenő Shakfeton-fel- 
olvnsása.) — Az eleven mozi. — Az adó Minden este fel- 
lepnek: KELETI 41 LI8KA, Kííváry Gyű!», VlrAah
”•» -Saluíjh iS., Goud.i, Csabay, Kulinyi, Erdős, Kóczán, 
Váradi stb. vasár- és ünnepnap délután 4 órakor 1 és 3

koronás helyárak.

— Rendelés d. e. C-ll-iq, d. u. 2—6-ig. —
leielés eeesi napon át Kívánatra prospektus

„EGYETÉRTÉS«

politikai napilap.
Kiadóhivatal' Igazgató: PAJOR IHATVA#.

FOLIES CAPRICE
Téli helyisége Révay-utcza 18. szám.
Telefon: 11-UM. Telefoni 14—3«.
Igazgatók: Leitner cs Koletl. Főrendező: Roll Sándor.

Az clondúh. kezdete 1 ZU órakor.

If I ómkor !• MAI l'liioneág!

A. csoda szer
Bohóság. Irta: Ilim. Kondezö; ltott Sándor.

11 órakor. n órakor.

„Interessante Umstände“
Bohózat. Irta: Trrbitseh SAmlor.

Jegyek kaphatók a Fo cs Caprico nappali pénztárnál, <1. c. 
9-1-íg és d. u. 3-o-ig, úgymint „Lyra“ jegyirodában. 
Andrássy-ut 15. és Soprouyi nagytőzsdéjébon Rákóozi-uti. 
Az előadás után 1 ai2 órakor az I-ső emeleti CASINO DE 
PAítIS ban a világ legelső táncz számainak fellépte.



18 EGYETÉRTÉS Szer dia, február 19.

Szerda, 1910. február 16-án.

várszínház.

Nincs előadás.

STTJ Ä VTÄ eSTTHf t.f A Ü»‘O in — • 1 j.rx

Napoleon.
Irta : Pékár Gyula.

Kezdete i/sS órakor.

ÁPÖLLO-PROJEKTOGRAr
Telelőn 68 — 39.

mmi KAHNEVAL.
A hatásos bölosödal. A 

két arva.

a női divat fejlődése.
A játékos bűne. — Élet a 

Blolutci szigeteken.

Ä gyáva Lehmann.
Szerelmi csalódások. — A 
jegyesek tükre. — Séta a 
New iorki állatkertben. — 
Aniit a kártya megjósolt.

Leíiinann ur látogatóban.
Klöadások hétköznapokon d. u- 
í urakor, vasár- és ünnepnapé, 
kon d. u. a órakor kezdődik.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

színhazak. Fővárosi Orfeum
1n1n f"'' " VL, »agymező-utoza I7. WALOMAN» KM, Ifl«ä*t4.

Ma szerdán

Costanfino
Bernardi

ÖN BÉR
egy ócska zongorát vagy pianinót és

IDOB

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban. Irta ? 

Lehár Ferenci*
•sem 6 Ivek 3

Luxemburg grófja Király 
Bazil herczeg 
bt az.a grófné 
Brissard Armand 
Vermont Juhette 
Duller Angéla 
MencsikofT Szergej 
Pavlevies Pavel 
I 'elegrin 
Managere 
liaionő 
Saville,
Boulang 
Mar

Hátkay 
Erdei B. 
Kovács 
Váradi I. 
Petráss S.
Tóth 1 
Sáfrány 

Fenyvesi 
Saán R. 
Csiszór 
Balázs 
Palotai 
Németh E. 

modellek Csiszernó 
So yomnó 

Francois, inas Sániha J.
.’ames, liftboy Gergely í.
Jules, löpinczér Krasznai
Kezdete Vs8 órakor.

00

80

80

00

havonta la vagy 16 korona kölesöndijat, vógre pénzét kiadta, 
zongorája nincsen.

JEK A FIZET
havoma 20 horoniH, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpáiiczéltíikés kereszlhuros uj z » n u nrAi 
vagv piniiinút, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mógis tuliij- 
donn lesz a zongora. — liven ideális szolid, liberális inotioá 

kapható kizárólagosan csak

„IUSICÄ“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberu Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tölcséruélküli legtökéletesebb gvammofon- és miivész- 

lemezek föelárusitása.
vilié, ) 
ulanger > 
irchon ) 

Sídonie 
Aurelie > 
Coralie )

festő

Fővárosi Városligeti Színház
Az erdészleány.

Operette 3 felvonásban. Szövegét 
irta: Buchbinder BernáU Zené­

jét szerzetté: Jarno György.

Kezdete Vs8 órakor.

NAGY ENDRE CABARET JA
EVEODERN SZÍNPAD
Telefon 93—16 r , Andrássy.ut 69.
“ YIRÄGENEKEK.
Tinódi, Balassa Bálint és Falóozi Horváth Ádám 
versei az eredeti zenére. Előadják: Medgyaszay, Ferenczy 
Sn.ó, Papp János. SZABAD SZERELEM (Ftminista tréfa). 
TAGF LVÉTEL á DEMOKRATA KÖKBEN (Szatíra). 
B.»hozatok, színpadi tréfák Uj maganszamok: Fellép­
nek: Nag-y Endre, Medg-yaszay Vilma, Ferenczy Károly, 
Németh Juliska, Sajó, Fallal Rózsi, Hadnk Anna, Hu­
szár, Boldizsár. Szász Hona, Vidor Ferike, Fapp János 
Jegyek előre válthatók a cabaret pénztáránál, Andrássy-ut 69. 

Kezdete 9* 4 órakor.

vendégjátéka.
Kezdete 0 érákon*.

Előzetes jelentés!
Hogy ezt a világhírű átváltozó-müvószt a társa­
dalom összes rétegei megtekinthessék, február 

hó összes egymásután következő

csütörtökéin és szombatjain
délutáni előadásokat
rendez az igazgatóság, amelyek mindenkor

délután 4 órakor kezdődnek,

:: Mérsékelt helyárak! s:

Jegyelővétel délelőtt 10—1 óráig és délután 
0—6 óráig a nappali pénztárnál.

Budapest, Teréz-körut l/a.
(Xirály-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

Tclefonuzi'im x 4 31.
BT3 Zongorák becserélése, Javítása, bangó ása logkulánsabban. 
Fenti rendszer kedvezményében e$|5e 1 óre csak 

a SötároNltnn ínkó!» r«-szénülnett.

EDISON I0ZE6FÉNYKÉP
VÁLLALAT R. T.

BUDAPEST, VL MAGY^EZ9-TOZA 21.

Telefon
64-20. Minden uillanyyilági- 

tiisra bífendezEíí 
IoHásban és helyiség­

ben tartható egysem

íolofoil
64-20.

mezon-
STEINHARDT MULATÓ SÄLVÄT0R Sül
Rákóczi-ut 63. sz. Telefon 54—23.

Ma és mindennap
Kezdete '/,9 Arakor. DJ mOsor.
P érakor I jCamgÜTn aludj. » órakor I

Bohózat írták. Glinger és Taussig, ford, és rendezte: Steinhardt.

»6,.,.. A varva-várt pillanat
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, ford, és rendezte: Steinhardt. 
Továbbá Stclnlmrdt és Dunyady Emil uj kuplékkal és 

több elsőrendű külföldi attrakeziók.
Jegyek: io—í-ig és 3—6-ig Rákóezi-ut 63. és özv. Kontiné 
dohánykülönlegességi árudájában Andrássy-nt 29. — Ksti 
pénztámyitás 7 órakor. A remek télikertben éjféltől reggelig 

táncz és cabaret. Belépő dij nincs.

imr,
T-jcÖRUT 31.TELEFON 110-22

Riinden este 8 órakor

wűM kibővült Mii műsor.u ti] m
Ä KIS GÉSÁK
operett ifiISS MARIE HALTON.nal a 

főszerepben.
A Iegkaczagtatóbb bohózatok:

Az anyakönyvvezatö. Ádám és Éva. Zsuzsu.
«5ENNY LILI AX’, a tenger rejtelmes tündére.

Azonkívül: Solti Héráin, Gyárfás Dezső uj szólókkal, 
Les Iüontcz, Dijeiia, Erna Deutler, Hansi Edelweiss, 

Genny és Etilé ós még 16 elsőrangú sláger.
Éjjeli 12 órakor a ragyogó tükörtoremben ROYAL«
KABARÉT. — Ének- és tánczcloadás. — Keringő* 

verseny. — Czigányzene reggeli 5 óráig.

friss csapolás ma és mindennap mig a készlet 6 
tart. Palackokban házhoz is szállít díjmentesen I
Várady József huni Prlndl Nándor [f_

Budapest, Andrássy»ut 50. sz.
TELKFOX 24-2S. 28523 TEI.EFOX 24- 28.

Egy BiondÉs dija H 50 

0!sgked;e!te!iii otthoni 

szórahozás:: ftiBipn- 

deliiEtő telefon utján h

aVEMBZSHSBSZÄW
BXSBBwC&JZétMCíAMttMftU. «MAXUKOú aiÄiaie«iiza^»u&sD»üBÄC2BM I

V
MiiisHV I RETETEK

ad, szék és asz- 
és asztalterítők, 

kárpitozott bútor, paplan, matracz etb. nagy

1 Ráz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz- 
* talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők,

Ki. t* vés Agy»« mini»» 
kivitelben.

MM

választókban készpénz év**, valamint
* rrr

íi ÉsAZrészlaftBilessfásre

Cj "U ív W

a

Sete qrto ló kocsik.

is kapható.

umlmroDtöfla
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII., Dohány-utcza 58. ez
árjegyzékei bárkinek kívánatra ingyen és bermeutve keld.

• íJ
‘T*

Gyermekkocsik

Fcdronyos Kocsimén 
minden méretben.

összecsukható ^asairyivk 
legjobb minőségben.

Sodrony ilyyb«*ót«k bár­
mely nagyságban.

Rolettlík, J «nlor.rlnofc 
én nádrolettAk minden 

méretben kaphatók.

53[ éti iBrETEL Ä s» o ír» :
j I9IO. február hó tieuizcti Színház n. hír. Operahír Varszina ,i VigS.’lUUJZ m^ja: uziuui: IX.Tál ; ebalH 1 i j Oranu

---------- - - - ——m
Fovaroal Város­

iig Ui Sziniiaz

17 Csütörtök K nagyasszony Fra Diavolo - Liliom 6 Luxemburg grófja Napoleon Lutnp tcz u
V agabu dús

18 Péntek_____ ..._ _ _ _ Ismerd meg mag d Afrik i no >- A tanítónő A sötét pont Luxemburg grófja Napoleon A kiichfo di pop

19
j _

Szombat-------------- |eSfc
Ismerd meg mag d Mignon VAlj nk el

N bv. — Tíz leány 
és egy férj sem

A kis ezukros
A kuruzsló

Jánoska

Luxemburg grófja

A7. Orsz igos Szín 
művészeti Akadémia 

előadása.
Tolonezhizhaa

j 20 Vasárnap---- - - - -{Já Síri bíró

Ismerd meg mag d
Tosca -

Taifun

A kis ezukros

A császár katonai

ó

Az e.vilt asazo ,y

Luxemburg grófja j
1

Ai aranyember

Erdószleány
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ty;,Rív FolgérHélMh
BiA ÉKszBaszss-t» mőór is*
ilÄ JbAMten szerezáctt&fr

, BSi# Budapest, Ea^beNtMi* 29.

J®™ MEORENDICl.ÍSEKI«&t(0LÖN5s QOND0T FORDÍTOK.

&RJEGYZÉH 2000 HMZZA1 INGYENésBÉRMEMTl/B

I Választási zászlók és jelvényekhez
uiszontelárusítók kerestetnek.

: ToSimintáiniat 2 koreaiért, minlaeáezlót 
1 felirattal 2 koronáért küldök az összeg előzetes be- 
S küldésé elleneken, mely összeget az első rendelesnél 

visszatérítem.

ZilEHABT mMCS festő
*»'* BUPRPESr, HUMYÄOI-UTCZA 27. bbbg

Ä2 Ei) Újságon)
előfizetési ára:

Negyedévre 2.50, félévre 5.—, egész óve 10.- kor 
Singer és Wolfner, Audrássy-ut io. szám.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható ys éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KÄJDÄGSY
Vi os, és klr. ezredorvos és kórházi föorMos,

Sf-.ter1. ™yi(| >dő a’att gyógyit hngycskifolyást, hólvag- 
fb-Ä?6Vvb?J ‘köri (sypbih-t), bbrbajokai, elgyengült 
iéruerdt, idősebbeknél is, ónfertözést és annak utóbajnit, ideg- 

es natgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e. 9 órától d. a. 4-ig és e> ie 7—8-ig
Budapest, Vili., Jozssf-körui 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

utiűii is biztos Íiyóírysi Uer. Levél

Nagy fegyveráijegyzék ingyen és bérmentve

AUFRECHT és GOLDSCHMIED
Budapest, VII., Ráhóczi-út 30, ajánlja

Pieper NiSolas Automata pisztolyt,
Csak elsőrangú gyártmányokat Úriunk raktáron.

*' A Browning-pisztoly tőkéié tesftése 
G'3ő mm. Drowiíing-patroiiuK haszná­
latává készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működő biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki van zárva, H
tsieMónyzsebben eltér.

I Ära 80 Korona. <lí> Havi részlet 4 líor.
12 havi egyenlő részletre 72 Korona

........ a Levágandó ét hoznánk beküldendő, p

Megrendelési ív.
fiefreoíaf és Q&IsflscSumied b. 4« cégnél

Budapest, VII., Rákóczi-út 30. szám.

(L leiveietűeK e lag 

feiadóhivataiábiUL

dagántanulá
nyelvtanok.

AHN—DALLOS

Ungarische
Sprachlehre.

Umgearbeitet von
L. TORKOS.

RenmmdsechszigsteAuflagf1.

Ára 2 kor. iO fill.

A magyar nyelv magánúton 
való megtanulására legalkal­

masabb nyelvtan,
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer X«’. és Fiai) r.-t.-nál.
Budapest, VI..Andrássy-ntül,

valamint
minden könyvkereskedésben

19

í

ovi rendes közgyűlése
191U. évi február hó 26-ik napján délután 23/í: éra­
kor az intézet üzleti helyiségében fog megtartatni, 
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatuak.

TÁRGYSOROZAT:
. 1; A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két

részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelőibizottság évi je­

lenítsenek, az 1909. évi zárszámadásnak előterjesz­
tene, a mérleg megállapítása, a nyeremény felosz­
tása iránti határozathozatal és a íelmentvciry 
megadasa.

3. Vezérigazgató, igazgatóság és felügyelő- 
bízott sag választása.

4. Az alapszabály némely szakaszának mó­
dosítása.

5. Netáni írásbeli indítványok tárgyalása.
Az igazgatóság.

12. !j. Ki a közgyűlésen szavazatát gyakorolni kí­
vánja, tartozik részvényeit — helybeliek a gyűlés nap­
ját megelőző két napon, nem helyben lakó részvényesek 
a gyii.es megnyitásáig — az igazgatóság által kiküldött 
bizottság előtt bemutatni és csak az igy tényleg beniu_ 
tatott s a közgyűlést megelőzőleg legalább 60 nappal 
nevükre irt részvény után és esetleg kellő meghatal­
mazás alapján fog részükre a szavazási igazo.Yánv 
kiszolgáltatni. •

Üzenne! megrendelőm Pieper Auloinaia-pisztolyt-
tendő......... kor. havi részletekben____ __________

-korona árban, fizó
-----------tói kezdve,

Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem, Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékot 
esedékessé teszi

t erAi

Lakhely, 
Kelet;—
Név és foglalkozás

k. Nagy fegyveráijegyzéli ingyen én bérmentveZ)

Dr, Kapitány Kálmán 
útikönyvei:

Az osztrák császárság.
11 térképpel és 6 városi 
tervrajzzal. Kötve 6 K

Bécs.
Bécs város tervrajzával 80 f

Karlsbad.
Három térképpel 80 L

Blerán és Arco.
Két térképpel 801.

Kaphatók:
LA Mi‘KI, R. kunyvkoresko- 
dése (Wodinner F. és Fiafl 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andráesy-útül. sz. és minden 

könyvkoreskedéebea.

Mópczius IS-ilii irodalom!

Lj szavalókönyv. Hazafias ünnepekre, is­
kolai vizsgálatra és egyéb alkalmakra 
való költemények, a kiváló köszöntők gyűj­
teménye, 6—12 éves gyermekek számára.
A legújabb magyar gyermekköltészetből 
összeválogatta Havas István. Ara K 

Fanghné Gyűjtő Izabella: A magyar sza­
badságharcból. Ara kedve 

Sas Kde: Hősök hőse. 8 képm. Diszköt. Ara 
Sebők Zsigmond: Kossuth Lajos életrajza.

Kötve. Ara
Rákosi Viktor: Korhadt fakeresztek 3. ifj. 

kiad. Diszköt.
Pésa Lajos: Száll az ének. • Szavalni való 

hasz. vers. Fűzve 
Díszkötésben

Rákosi \iktor: Hős fiuk. Regényes történet 
a szabadságharcziból díszkőtésben 

Dósa Lajos: A szabadságharca hősei képek 
az 1848/49. szabadságharczból. Képekkel 

Dósa Lajos: Haza és szabadság. Hazafias 
szavalmányok és költemények.

Gauss Viktorj A piros köpönyeg. Elb. a 
magyar szabad«. Képpel 

Gaál Mózes: A vasember fia. Tört. elbeszélés, 
képekkel

Gaál Mózes: Bem apó. Történeti elbeszélés 
Havas Mihály: A hősök. Hazafias elbeszélés, 

képekkel
Krúdy Gyula: A komáromi fiuk. Történeti

elbeszélés
Krúdy Gyula: Előre. Hazafias elbeszélés, 

képekkel
Lengyel Laura: Magyar hősök. Történeti 

elbeszélés, kép.
Lengyel Laura: A virradat napja. Történeti

elbeszélés, kép.
Madarassy L.: A kis hadsereg. Történeti el­

beszélés, kép.
Percnyi Lajos: A hazáért. Haza’fias elbeszé­

lések képpel
Tábori Róbert: Gábor Áron. Tört elbeszélés •
Farkas Imre: A kapitány. Jelenet. Előadja 

2 férfi és 1. nő.
Illyés Bálint: Hazafias költemények. Ara 

fűzve 3 korona, kötve
ín népi versek: Szerkeszti dr. Vajda Gyula.

Szava lókön,vv. Iskolai ünnepélyekre al­
kalmas költemények gyűjteménye. 2 ki­
adás. Ivz a gyűjtemény arany könyve a ma­
gyar ifjúságnak. Egyrészről az. összes is­
kolai ünnepélyekre alkalmas szavalatokat 
csoportosítja, n1 ás részről remekiiróimlc 
költeménye mellett n-z. újabb magyar köl­
tészet összes nevesebb képviselőinek mü­
veit tartalmazza. A vaskos kötet 300 köl­
teményt. tartalmaz. Ara füzvo 
Di szkot ésbeit
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Singer és Wolfner kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.
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E hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 íil.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

Szerda, február iß,
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rel fizetendő.

Fémszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Eálvány-utcza 6—C.

Állami
igazgato-tanitó vidékről, 
osztálytanítóval is cserél 
családi okokból. Gollub 
Antal Budapest, Erzsébet- 
körút 39.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra In­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-utcza 46.

Gyümölcsfa,
díszfa, rózsaárjegyzékkol 
ingyen szolgál Wéber fa­
iskolája Békásmegyeren

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-fóle czukor* 
kát 60 fillérért.

Diszkerüiedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első Magyar Diszfenyő 
Faiskolától. Tulajdonosa 
Copoav Ede. Körmenden: 
120fajta tüloveliifák, lomh- 
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók. 5877.

gyümölcsfát
olcsón szállít Papp Gedeon 
faiskolája Nagykörösön. 
Árjegyzék ingyen. Kitűnő 
baraczlilekrár kilója K 1.70 

5875

Zsebnaptár!
1010. övre, tiS oldal, 100 
darabot 1 korona utánvé- 
toIJe: küld Wagner, Buda­
pest, József-körut 15. sz. 

_________ 28469
Kézimunka

hímzésekhez, butorh»;, 
függönyökhöz, iakáshoren- 
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymezó-u, 
46. szám.

Réz és vasbutor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczél scironnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25'logjobb minő­
ségben kapható Weisx I. 
Epést. Acdrássy-ut 77., 
icejárat a Rózsa-utcza) 
ír, egyzék ingyen. 27980

Savanyított
káposztát hasábba! má­
zsánként 12 koronáért, 

I ostaüvegenként 2.40, 
eczetl en zöldbabot sava­
nyítod egész és vagdalt 
paprikát 5 klgrnkent 2 és 
3 koronájával szál lit Szabó 
Kezd C songrádi ói.

Házilagfőzött
baraczk:okvárnak, külön- 
ieg.'-s birsiekvárnak klgját 
‘í'40,mézédes szilvalekvár­
nak 1 20, liamisitatlan ha- 
raczkkonyak 5 literes de- 
myonnal 19 kor.-ért, faj­
borokat lefejtve kölcsön- 
hordóban hektoliterenként 
40 krjaval szállítja Szab*, 
Csangrádrú!. 28495

Tasfintor-
fféeágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskerctü 
6.50, fakoretil 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hírkor Gy.

Íyára Holló-utcza 3/E. 
eiefon 22—66. 26976

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek Képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Rószv.-társ. 

Nagymező-utcza E. 46.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be Kulcsár Sándor
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewffy-n. 9—11.

Zálogczéduláf,
brllliantot, aranyat, ezOs- 
tSt, ékszert és régiséget 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Budi-pest, VII., 

Király-utoza 85. szám. 
— Telefonszám 95—48.—

100.000 Pénzkölcsönt
Mo;t került forgalomba Zllahf 
:; Ague« szakácskönyvének ::

100.000-ih példánya.
Ez bizonyítja legjobban a könyv 
láság-Ú.hassnaTelietSsé- 
0ét. Minden háziasszonynak 
nélkülözhetetlen. Ara szén kö­
tésben i.— kor. Megrendelhető: 
BINGER és WOLFNER 

könyvkereskedésében

Budapesten. VI, Andrássy-ut 10.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró, 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber*
VL kér., Eötvös-nteza 6/1,

TELEFON 84 33.

4>/z, 4V«, 5 és 6°/o alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bet házakra I., IL, III., he­
lyen 15—60 évig törleszt- 
hető. Személyhitelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut 1/fc

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótérottséglre, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 6. IL 12/a.

Mivel tisztítsuk
fogainkat ? Szakorvosok 
tanácsa szerint Sztraka 
Menthol fogszappanjával, 
mert manapság ez leg­
jobb fogtisztitó. Kapható 
gyógytárakban 1 kor.-ért, 
3 űrbot 3 koronáért bér­
mentve küld : Sztraka 
gyógyszerész, Mohol 2.

aja Sot/ányság jL
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország 
bői. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér E, Budapest, 
VII, István-ut 11, H/l.

Telefon 156—80. ^

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, tovalfcá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Hárolpé
VII., Kiráíy-utcza 23. I. em.
Kazinczy-u. sarok. y_j

10 frt
havi részletfizetésre a legjobb

zongorái,
I piailinót,
S ozlmhatmot, 

hegedül
I ORyanrily árért, mintha kész 
j pénzért venné, kizárólag cs ikii

I REMÉNYI MIHÁLY
I elsőrangú nagy hagszertclcpél
I Budapest, Kiraly-utcza 56

ír,egyzék ée »rorpeotus djtalio

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egerek- 
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és ruszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K. 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. 
8CnCLI.GR, Wien, III E. 
Krlcgleryasse 6. Szára of 

elismerő- és köfsonó-lcYél.

Modern
urasági butoroti
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- él 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencs-téi 
4. Mám, ezelőtt Gyár utein. 

Telelőn 14-08.

Rizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyiimölcs-konzervek, gyü- 
mölcsizok, szörpök, sze- 
pessegi csemegékről kér­
jen árjegyzéket. Polkái 
Konzervgyár, fiaria lozsei 
Polka, Szoposm. 26006

50 kor. heti bér
vagy 50—60% jutalék
könnyen szerezhető az én 
aluminium-ezégtáb- 
láim és áruim üzemé­
nek átvételével. Pompás 
újszerű alkalmi ajándék- 
tárgyak. A képviselet mel­
lékfoglalkozásként is űz­
hető s az aluminiumtár- 
gyak játszva eladhatók. 
Felvilágosítás és minta 
ingyen. Senki ne sajnál­
jon egy levelezőlapot ez 
ügyben. — Czimcm:

Unton Hruby
IVUiglitz (Morvaország).

jkajfestS - ffsii,

egyszerű fésülés állal fest Ös? 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára, vagy feketére! Teljesen 
ártalmatlan ! Évekig használ­
ható ! — Eziek használatban 

Egy darab ára 5 korona. 
GCUCLLER, Wien, III E. 
Kri<‘uleri|uwHe «. Számos 

elismerő- és köszönőlevél.

KWIZDA-
FÉLE

: FLUID:
Kigyó-védjegy.

Turista-
. fluid.

3—4 Korona
állandó 

napi ke­
reset. 
Mindig 
szorgal­

mas
egyének 
keres­
tetnek 

egy ha- 
— risnya-

kötőhe. Könnyű, szép és állandó 
kereset saját otthonában. — 
Ingyen oktatás Távolság mellékes 
Munkájának átvétele tőlünk, ál­
landóan biztosítva. Kénen Ön 
azonnal ingyen utasítást, a 
„Magyar Keresztény Házi Ipar“ 
Wien, XVI 2, Fr edmanngasse II. 
Kéretik a címet olvashatóan írni. 

_______________________70762

NAGY LÁSZLÓ
A GYERMEK 

ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 
LÉLEKTANA.

Ara 3 korona.

Kapható LAM PEL It,
könyvkorogkedéee (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-t.-nái, 
Budapesten, VL, Andrásey- 
át !U. sz. és minden kóuyw 

kereakedéebaa.

Itég he vii I* aromiiHltas 
behöríőfliéa az inak én 
izmok erősvesére és edzé­
sire. Turisták, kerékpáro­
zók, vadászok és lovasok 
által sikerrel használva elő- 
és utóerőíúti'sr nagyobb 

túrák után.
Eflése liven üra K 2. 
Fél OvC(| áru K 1.20

Kufizda-féle Fluid
I Valódian kapható a gyór*v 
szertárakban. — Főraktár
TöI ök »lózscl gyógysze­
résznél, Budapest, Király- I ntczft 12., Andriflpy-u i«. L

A czimre 
tessek 
figyelni!

VALÓ­
ID frnnezia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Berguoran Fils
loghiresehh párisi 
gyárostól legelőnyö- 
sebbon beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erzsébet- körút 50.
Részletet képes ár 
jegyzék liirvea es 

bér me ut ve.

Rekord hangverssnyleniB- 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két oldalon 
bejátszva dh 
K 2.Ó0 io dh 
vásárlásnál 
K 2..10 — 
Grammofo- 

nők K 26.— 
36.—, 60.—, 

300.—.
Fonográfok

*Lyra K 7.—
. , Fonográf
hengerek K í.so, — csakis 
Utánvétellel SCtf MUTZEdlS 
TESTVÉREK gramofon és 
hanglemez nagyraktárában Hu 
«laiicst, JózseMiüput 2<$ 
Árjegyzék ingyen és bérmeutve.

MAGYAR HARZI KAN ARI 
TENYESZDE Debrecenben.

Aki élvezetből 
JBr űzi a tenyésztési 

az vegye igény- 
JW be ezen kishir* 

detést. Nemes 
jd/jzLgg* faj tenyész him 

>iarzi eredetű, 
avagy fenyésa 

nőstény, mely mind elsőrendű, 
vagy bármily kanári, mely te­
nyésztéshez jó, madártenvész- 
démben bármikor kapható.
Külön az e czélra kiszemelt 
madarak, melyek énekben is 3 
legtisztábbak. Most lett osztá­
lyozva, legkiválóbbak, mert jön 
már az idő midőn munkához lát 
a madártenyésztö. Kinek szán­
déka hát madarat tenyészteni, 
szíveskedjék most a rendelést 
megtenni Mert ha idejében 
kezdjük a tenyésztést, hamarább 
értünk jó áldásos eredményt, 
gyönyörűen trillázó énekes ka 
Hátik darabja 7, 8, lO és 12 frt.
Tenyésztésre alkalmas nőstények 
darabja 1.5O és 2 frt. Szállítás 1 
legnagyobb hidegben Is gondosáé 

csomagolva történik.
ÁGOSTON madártelepi 
Debrecen, Péterfia-utoa 26. szám.
A legnagyobb tenyészd« es szét­

küldés! Intézet.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Earkovits 
Iván 1863 ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szopt.
1-töl jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld Babelsberger szak 
iskola. (Csak Liszt Korenrz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.)
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület,ezen kizárólagos 
szakiskolája irógepezégek 
tői s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Rési Bulorszalcn

1 Budapest, Ferencxtek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni ea 
palisander bátorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szaionbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. —

Telelőn 82—13.

Nyomatott • Hazai Hírlapkiadó Héezvénytársasig körforgó gépein, Budapest, V., Uonvéti-atcia IV.

ZálagczíÉIálint
S vészén. Elzálogosított

brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmon- 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer lakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Eirály-utcza 91. sí
Izabella-utosa sár

Sajit gyárt-i'&nyn fürdöki-
dák 14 kor.-tói feljebb; ftlthotö 
kádak 60 kortól feljebb. Eivll- 
l&lok mindenféle knt-zivattyuk 
és házi vizvezeték-berendezéBe*

két lo rolceóbb érőn.
LEFKUVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-n. 
61,E. Telefon US—46. Arjegyzéll 

ingyen és bórmentv«.

Szász királyság
echnikumj 

SMittweida.
Igazgató: A. Holzt, tanár. 
Magasabb technikai tanintézet 
elektro- es gépészmérnökök,
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt elektrotechn. és gépépí­
tő laboratonumok. Gyári ta­
nuló műhelyek. 3610 hallga. 

tó a 36. iskolai evben. | 
Programm stb. dijta-1 

lanul a titkár­
ság által.

Koporsó asztalosok
rászóró mindennemű ko­
porsók díszítése 1, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küidi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymező-utcza E. 46. sz,

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ekszeroko* 100.000 
kor. köliségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 736

SCHILLER IZIDOR
éhezerkercslíttilö

Budapest, 
Sip-utcaia 8. czám,

rimtimi


